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INTRODUCCION

Los cambios en las leyes que rigen la Educaciéon Secundaria provocan que haya que buscar materiales
que se adecuen a lo exigido por la norma. En ese sentido este volumen pretende servir de
complemento a los habituales libros de texto de la asignatura, proporcionando al profesor de la materia
herramientas que normalmente aparecen con menos peso en los textos, como lecturas, aplicaciones
multimedia o actividades que permitan desarrollar las competencias del alumnado de Matematicas. Al
mismo tiempo se ofrecen, de cada tema, colecciones de ejercicios con sus soluciones, para su aplicacion
en el aula o en la elaboraciéon de examenes.

De esta forma, cada una de las unidades se divide en las siguientes secciones:
- Ejercicios: una amplia coleccién de ejercicios relativos a la unidad

- El Rincon Multimedia: aplicacion de diferentes programas informaticos como Derive, Cabri
o Excel al estudio de conceptos de la unidad

- Aplica lo que sabes: actividades de aplicacion a la vida real que permiten el desarrollo de las
Competencias del alumnado en Matematicas.

- Alrededor de las matematicas: como su nombre indica, toda una serie de contenidos de tipo
divulgativo que complementan los de tipo técnico, a la vez que sirven para fomentar la lectura.

Al final del libro se incluyen las soluciones de los ejercicios y actividades propuestos a lo largo del libro.
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UNIDAD 1. NUMEROS RACIONALES

FRACCIONES. CONCEPTO Y TIPOS

1. Indica cudl es el menor conjunto numérico al que pertenecen los siguientes nimeros:

3,5 2.1, L.
4’2

2. Representa, utilizando divisiones en rectangulos, las fracciones:

345123
473 573"
, . . 8 -8
3. ¢Podrias explicar por qué ——# —?
4 -4
4. Halla la fraccion irreducible de:
2 4
a) 28 b) S
70 27
150 360
) — d) —
42 420

5. Obtén dos fracciones por amplificacién y otras dos por simplificacién equivalentes a:
18 48
a) — by 2o
) @ ) 20

6. Comprueba, por el método que prefieras, si los siguientes pares de fracciones son o no equivalentes:

) Ly 2L y 12,2

3779 157 10
6 9 4 s
b2 HEv2
) 3 Y )3V 3

7. ¢Puede ser una fraccién igual que su inversa? Razona la respuesta con un ejemplo

8. Escribe 2 fracciones mayores y otras dos menores que 7 con denominador 84
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9. Halla el valor de la incognita para que las siguientes fracciones sean equivalentes:

) 2 11 b) 10 a+2

a) —, >

x 33 6 15
1 z 3 2

9% rar;

10. Juan y Pedro estan realizando un viaje. A Juan le quedan los % del camino por recorrer y a Pedro los % .

¢A quién le queda mas distancia por recorrer?

ORDEN Y REPRESENTACION DE FRACCIONES

11. Representa graficamente y ordena las siguientes fracciones: -

12
573

ENgIE

12. Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones, reduciendo previamente a comun denominador:

4
645 y L35
756 10 16 18
- -10 1
C) I _7,_ d) PN ia_
9 20° 10
OPERACIONES CON FRACCIONES
13. Realiza las siguientes operaciones:
4 3 7 9 5(3 1
)5(-3+33) 333
75 2
2 1 =2
d =+— ==
)(i—lj{z+3j— ) 3137
8 5 7
3 -1\ 5
——4.— ——1=
0 (i_l)____ ) [7 3]
4 3
) (3-4-2) o1 2) - -7 17
4 6)15 5.10) | h) _‘21:‘21_:
2-2 22

14. :Cuanto es el doble de la suma de la tercera parte y de los tres quintos de 60?2
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15. ¢Qué es mayor, la mitad de un cuarto o un cuarto de la mitad? Razona la respuesta graficamente.

16. Realiza las siguientes operaciones:

. — 1
17. Escribe los nimetos L, 2,8— como:
25 27 16

a) Producto de dos potencias de la misma base.

b) Cociente de potencias de la misma base

NUMEROS DECIMALES. CLASIFICACION Y ORDENACION

18. Clasifica los siguientes nimeros en decimales exactos o periddicos, indicando en su caso el periodo y el

anteperiodo:
2) 3,175 b) 3,175
c) 3,175 d) 2,03030303...

19. Escribe, utilizando sélo las cifras 0, 1 y 2, dos numeros decimales exactos, dos periédicos puros y dos
periédicos mixtos.

20. Halla las fracciones generatrices de los numeros:

a) 2,353535... b) 2,35
¢) 2,35555... d) 2,353333...

31

21. Escribe dos fracciones comprendidas entre 31 y 3
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OPERACIONES CON NUMEROS DECIMALES

22.

23.

24.

25.

20.

27.

Realiza las siguientes operaciones:

2
9 (E + 2,6) 2= b) (123-12.3:82)-045 =

0 3—0,2§ = d) 2-0,32 =
4 5
0 (3,21—3) : (—3+o,4) =
5 3

Cinco amigos hacen un viaje en un coche de gasoil. Si el consumo medio es de 6,1 litros cada 100 kilémetros
y el litro de gasdleo esta a 1,07 €, calcula cuanto pagara cada amigo si el viaje es de 750 kilémetros.

Calcula el resultado, en notacion cientifica, de:

2 (3.1-10°)-(2.51.107) =
b) 5-10°:(2,8-10°%) =

Sabiendo que el radio de nuestra Galaxia es de unos 1,42-10°° m y que la velocidad de la luz es,
aproximadamente, de 300.000 km/s, calcula cudntos aflos tardaria un haz de luz en recorrer toda la Galaxia
de un extremo a otro.

Halla el valor de los siguientes porcentajes:

a) 20% de 50 b) 50% de 20

<) 20% de 20 d) 12,5 % de 80.

¢Qué porcentaje representara una fraccién en la que el numerador es igual que el denominador?

28. Javier ha realizado el sabado la mitad de los ejercicios que tenfa para el fin de semana. El domingo ha hecho

las dos terceras partes de lo que le quedaba, llevando sin hacer 3 ejercicios. ¢Cuantos tenia para el fin de
semanar
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29.

30.

31.

32.

Un pintor se compromete a pintar la fachada de un edificio en 12 dias; otro en 15 y un tercero en 18 dias.
¢Qué parte de la fachada pinta cada uno por separador
Si trabajasen juntos, ¢cuanto pintarfan en un dia?

Una receta para hacer un bizcocho dice que la tercera parte ha de ser de aztcar y que las dos quintas partes,
de harina. Para 6 personas recomienda echar 250 grs de aztcar. Como se han apuntado dos amigos mas,
Jcuanta harina se necesitara para el bizcocho?

Tres amigos estan haciendo unos problemas de matematicas. El primero lo hace él solo en 4 horas; el
segundo, en 8 y el ultimo en 5 horas

a) ¢Qué parte de los problemas hace cada uno en una hora?
b) ¢Qué parte hacen los 3 si trabajan a la vez en una hora?

¢) ¢Cuanto tardarfan los 3 si hicieran los problemas juntos

Un alumno ha obtenido a lo largo de un trimestre unas calificaciones de 6 y 4 en dos pruebas,
. . . 1
respectivamente. Para hallar la media, al haber dos notas, multiplicaremos cada una de ellas por > pues

1

. 1 .
cuentan o “pesan’” lo mismo. Asi, tendremos un 5 -6+ 5 -4 =35 de media.

a) ¢Cudl serfa la nota media si la segunda nota pesara el doble que la primera?
b) ¢Y sila primera tuviera un valor doble y la segunda un valor tres veces mayor?

¢) Sabiendo que su calificacion media ha sido de un 4,4 ,ccuanto ha pesado la segunda nota si la primera
cuenta sélo una vez?

10
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El Rincon Multimedia

CALCULADORA

Para hallar rapidamente potencias con la calculadora, usamos la tecla [A].

Por ejemplo, para calcular 5°, tecleamos 5[A] 3 E 125.

1

Si el exponente es una fraccion, por ejemplo, 32 se escribird 3 sz .

FRACCIONES EQUIVALENTES Y EXCEL

1

Podemos utilizar la hoja de calculo para comprobar si dos fracciones son o no equivalentes:

1. Esctibimos los numeradores de las dos fracciones
respectivamente.

2. En otra celda, por ejemplo en A4 escribimos,

utilizando la notacién correspondiente en Excel,
formula:

SI(A1/A2=B1/B2;”’FRACCIONES
EQUIVALENTES”;”’NO SON EQUIVALENTES”)

Que quiere decir: “Si al dividir Al entre A2 nos d

en las celdas Al y B1, y los denominadores en A2 y B2,
Arial -0 - N & 8§ =E = =
la Al - A 3
A B [ € | D
1 3 ]
| 2 | 4 !
| S |
| 4 |FRACCIONES EQUIVALEMTES
5
| 6 |

a igual que B1 entre B2, queremos que aparezca escrito

“FRACCIONES EQUIVALENTES” y si no, que ponga “NO SON EQUIVALENTES”

OPERACIONES COMBINADAS CON DERIVE

. .3 1 5 o
Si queremos calcular el valor de la expresion: 2 2. (E+§j escribiremos en la ventana Entrada de

1.
Expresiones:
v = ¥ & % [Br42=(1/2+5/3)
2. Al datle a la tecla Intro o al pulsar el bot6n , aparecerd en la ventana Algebra:
P.rthiw Edicién Insertar Editar {(futor) Simplificar Resolver Célcuk Definir Opciones  Wentana Avuda
DeEHE BB XY A el =% &% ing I |+~4 7
3 1 5
#H:  — - 2-[— + —]
a 2 3
3. Alpulsarel botén = oal =), 1o que eslo mismo, ir al menu y seleccionar Simplificar-Normal o

Simplificar-Aproximar, obtendremos el valor numérico en forma de fraccién y en forma decimal con

una aproximacién que nosotros fijemos y que

H2y #3.

Podemos establecer el numero de digitos que

por defecto viene con 10 decimales. Obtenemos las lineas

[ archive Edicién Insertar Editar {autor) Simplficar Resolver Calulo Definr Opciones Wentana Ayuda

DeMES | B2RX |(HHel| =% Q% |lmd [ T |~ % |2

queramos en Definir-Preferencias de Salida.

Podemos calcular el mem y med. de los numeros
que queramos, factorizar nimeros enteros...

3 1 5
1z -2l —
4 2 3
43

12
3.583333333

#2:

#3:
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Aplica lo que sabes

CARNET POR PUNTOS

El 1 de julio de 2006 entré en vigor el permiso de conducir por puntos. Este sistema se basa en que cada
conductor parte con una serie de puntos (12 si es un conductor con mis de 3 afios de experiencia y 8 si tiene
menos de 3 afios de conduccién o ya ha perdido todos los puntos alguna vez) y los va perdiendo cada vez que
cometa una infraccion.

1. Una de las infracciones mas usuales es el exceso de velocidad. Este es un resumen de los puntos que puede
perder un conductor segin el exceso de velocidad

Puntos Motivo de la sancién
6 Superar en un 50% o mas el limite de velocidad si eso supone superarlo al menos en 30
km/h.
4 Exceder los limites en mas de 40 km/h si ello no supone un exceso del 50%
3 Exceder los limites en mas de 30 km/h (pero no mas de 40 km/h) si ello no supone un
exceso del 50%
2 Circular entre 20 km/h y 30 km/h por encima del limite

Teniendo en cuenta esta informacién, ¢scudles | | imite de velocidad Velocidad del Puntos a
serfan las sanciones en las situaciones que (km/h) conductor (km/h) restar
recoge la tabla de la derecha?

90 120

120 180

100 140

50 90

2. Conducir con una tasa de alcohol supetior a 0,50 mg/1 en aire espirado supone perder 6 puntos. Esa cantidad
de alcohol en sangre se obtiene al beber un litro de cerveza o dos copas. Si una persona ha bebido tres botellines
de cerveza (cada uno tiene 20 cl) y una copa, ¢qué tasa de alcohol en sangre podria tener?

3. S6lo en el primer fin de semana de entrada en vigor del permiso por puntos, se tramitaron 4895 por
infracciones graves o muy graves en carretera. De ellas, el 28,87% fueron por conducir con una tasa de alcohol
superior a la permitida. ¢Cuantos conductores fueron sancionados por este tipo de infraccion?

4. De los 4895 primeros sancionados, el 88,3% eran hombres. Sin embargo en Espafia, los hombres suponen
sélo un 62% del total de conductores. Estd claro que, al menos en ese primer fin de semana, los hombres
cometieron mas infracciones. Porque, si hombres y mujeres cometieran infracciones por igual, ccuantas de las
personas que perdieron puntos ese primer fin de semana hubiera sido esperable que fueran hombres?

5. Normalmente el exceso de velocidad se detecta mediante el uso de radares tanto fijos como moviles. Pero
podria haber otros métodos relativamente sencillos. Imagina una autopista de peaje en la que se tuviera que
recoger el ticket en la entrada para después entregarlo para pagar en la salida. ;Coémo podria detectarse si un
conductor ha sobrepasado con seguridad el limite de velocidad?

12
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Alrededor de las matemadticas

CRIPTOGRAFIA

La criptografia es el arte de cifrar y descifrar mensajes utilizando técnicas matematicas de manera que
pueda intercambiarse informacion y sélo puedan leerla aquellas personas a las que va dirigida.

A lo largo de la historia se han inventado muchas formas de encriptar la informacién, bien cambiando el
orden de las letras del mensaje (transposicion), bien sustituyendo cada elemento por otro diferente
(sustitucién). Uno de los ejemplos mas antiguos de sustitucion es el que utilizé Julio César para encriptar
sus mensajes, que se basaba en sustituir cada letra por la que ocupara 7 lugares después en el alfabeto.

Otra forma de cifrar la informacién es sustituir cada letra por un simbolo que puede ser otra letra, un
nimero o un signo totalmente inventado. Un clasico ejemplo lo tenemos en el cuento de Conan Doyle
“La aventura de los bailarines” en el que Sherlock Holmes tiene que descifrar un mensaje formado por
unos mufiequitos en diferentes posiciones. El inconveniente de este tipo de método es que se puede
descifrar teniendo en cuenta la frecuencia con que cada letra aparece en general en cualquier texto.

Durante la Segunda Guerra de Mundial, los métodos se perfeccionaron. El servicio secreto aleman cre6
Enigma, una maquina de codificacién formada por cilindros por los que rotaba cada letra. La codificacién
cambiaba con cada letra que entraba en la maquina, por lo que las posibilidades eran tantas que, ni aun
teniendo la maquina se podia descifrar el mensaje, era necesario saber cudl habia sido la posicién inicial
de los cilindros.

1. Busca cudl es el origen etimoldgico de la palabra criptografia.
2. Escribe tu nombre con el método de encriptacion de Julio César con n=3
3. Investiga sobre el ordenador Colossus y su papel en descifrar los mensajes de la maquina Enigma.

4. Lee el cuento “La aventura de los bailarines” de Conan Doyle

SEGMENTOS INCONMENSURABLES GIGABYTE

En la época de Pitagoras se pensaba que la | El prefijo “giga” lo hemos oido muchas veces al
relacién entre cualquier par de segmentos se | hablar de la capacidad de los discos duros de nuestros
podia expresar con una fraccién de numeros | ordenadores: 120 gigas, 160 gigas... Aunque en
enteros. El descubrimiento de que la diagonal | realidad deberfamos decir “gigabytes”. Un gigabyte
de un cuadrado y su lado no cumplian esa | equivale a aproximadamente a mil millones (10%) de

propiedad (su cociente es v2 , que no puede bytes.

expresarse en forma de fraccién), causé una

gran conmocion.

EL RETO G @) T A
G @) T A

Trata de descifrar este c6digo, de manera que al G @ T A

sustituir cada letra por un nimero, la suma sea

cotrecta. G O T A

+ G @) T A

A G U A
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UNIDAD 2. NUMEROS REALES

CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

1. Indica el menor conjunto numérico (naturales, enteros, racionales o irracionales) al que pertenecen los
siguientes nimeros reales:

a) -25 b) 3,2
oz d) 4,2389104...
2
1 =
e) 108 B

2. Construye, indicando el proceso seguido, 3 numeros irracionales.

3. Aproxima por exceso y por defecto, hasta las centésimas, los siguientes numeros reales:

a) 50,147 b) 3,26

SRS d) -4,151551555....

4. Utiliza la calculadora para aproximar hasta la tercera cifra decimal las siguientes operaciones:

a) z b) -z
72
c) 3r-1 d)
T+1

5. ¢Verdadero o falso? Razona la respuesta.

a. 'Todos los numeros reales son racionales.

b. Existen nimeros racionales sin petiodo.

c.  Elnumero 3,797997999... es periddico, pues se repiten los 7 y los 9.

d. Lasuma de dos nimeros irracionales puede quedar un nimero racional.

14
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6.

10.

Escribe 3 nimeros reales entre 1,9 y /4

Halla el valor de:

a) [12| b) |o|

©) |-0.5| d) 3+]-2|
Comprueba si son ciertas o no las siguientes afirmaciones:

a) [15-18 = 15| -|18] b) [0-3]=-3
) 5+-2=3 d) 3-(-4)|=12

¢Son clertas o falsas las siguientes igualdades? Razona la respuesta.

a) [8+10| = [8|+[10] b) [4-15|=[15-4|

c) [3-8/=3-8 d) [-2)-(-3)|=|-2-3

9 -l=1) 052

Completa con el signo de “<”, “="" 0 “>” las relaciones que hay a continuacién:
a) |-2]..2 b) -3..]-3|

¢) -[7..7 d) [8]..—-8

e) |-7+6|..]-7|+|¢| f) [2-5]..]-2+5|

o) 4-]-2..-8 h) —3--5].J(=3)- (-5
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11. Comprueba si la igualdad |a + b| = |a| + |b| es cierta para los siguientes valores de @'y 4.

a)a=3;b=4 b)a=-3; b=4
ca=3b=-4 d)a=-3;b=-4

¢Qué puedes concluir?

ERRORES Y APROXIMACIONES

12. Indica el error absoluto cometido al aproximar el nimero 5,81724 por:

2) 5,82 b) 5,8172

¢) 5,818 d) 5,9

13. ¢Cudl es el error relativo que se comete al aproximar el numero e por 2,713?

14. Redondea los siguientes nimeros hasta las centésimas:

2) 7,1894 b) 3

d) 3,14

[SSHE )

15. ¢Cuantos latidos, aproximadamente, habra dado el corazén de una persona de 78 aflos de edad, suponiendo
una media de 82 latidos/minuto? Expresa el resultado con tres ciftas significativas.

16. Habitualmente decimos que 1 millén de las antiguas pesetas equivalen a 6000 euros. sQué error absoluto se
comete de este modo? (1€=166,386 ptas)

17. Sabiendo que V2 ~1,41421356..., scudles de las siguientes aproximaciones estin de ¥2 a menos de una

milésima?
a) 1,415 b) 1,424
) 1,4141 d) 1,413

16
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REPRESENTACION GRAFICA

18. Representa graficamente los siguientes nimeros reales, con el método mas conveniente en cada caso:

2) % b) 2,3105463

0 V7 d) -4

19. Representa los tres primeros intervalos encajados del nimero e

20. Representa graficamente

a)\/ﬁ b)\/ﬁ

o) V41 d) 8

21. Utiliza el Teorema de Pitagoras para representar, de dos formas distintas, v/50

OPERACIONES CON NUMEROS REALES

22. Realiza las siguientes operaciones, expresando el resultado con tres cifras decimales:

2) e’ by 35+32
1 11

Q) — d —-x

)e ) 3

23. Calcula, expresando el resultado en forma radical:

2) 35 +44/5 b) V3 -44/3

Q) 5v2 347 d) 448 :42
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24. Verdadero o falso? Justifica las respuestas:

25.

206.

27.

2) V2+43=15

Q) V5-45=5

b) 3v2 -2 =22

& G35 =5

Extrae factores de los siguientes radicales:

a) \/ﬂ

9 \/6

e) 3\/5

o) 625

Introduce factores en:

a) 3\5

o) 24\/3

Realiza las siguientes operaciones:

a) 3\/§+5\/E—\/%

0 243 +543

e V2 -(3V2-42)

b) V125

d) /98

f) 41024

h) V512

b) 542

4 45

b) 2412 — 543 + /48

d) 35 —6+/5 ++/5

HAB+243

28. ¢Puede quedar un nimero racional al multiplicar dos raices no exactas? ¢Y al dividirlas? Pon un ejemplo que
aclare la respuesta en cada caso.

29. ¢Qué error relativo es menor: el que se comete al aproximar el area de un campo de futbol de 102 m de largo

por 56 m de ancho por 6000 m? o el cometido al aproximar la superficie de una hoja DIN A-4 por 0,0625

m2?

18
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El Rincon Multimedia

CALCULADORA

Podemos establecer con cuantos decimales trabajar a la hora de trabajar con la calculadora. Utilizaremos para
ello el modo FIX con MODE FIX (numero de decimales). Por ejemplo, si establecemos MODE FIX 5
aparecera, si realizamos la siguiente operacion:

25:13 =1,92308

Realmente serfa 1,923076923..., pero redondea hasta el orden fijado -5, en nuestro caso. Para deshacer el modo
fijado, seleccionamos el modo normal: MODE NORM.

LOS REDONDEOS Y EXCEL
Hay diversas funciones para, dado un nimero cualquiera, buscar aproximaciones.

Introducimos un numero en la celda B. En B5,

utilizamos la funcion =ENTERO(B1), para = B
. , . R , 1 |Introduce un nimera: 15 46280199
averiguar el numero entero inferior al nimero |5
escrito en Bl (es decir, su aproximacién a las |3
unidades por defecto). 4
& Aproxirmaciin por defecto] 15
En B7, escribimos la férmula anterior, pero B _
sumandole 1 para obtener la aproximacién por g Aproximacion por exceso| 1B
€XCESO. 9 Redondeo] 15]
- ., .. 10
Utilizamos en B9 la funcién condicional =SI(). En |77
ella, tomando como base los errores cometidos al | 12 |Oira forma: Funcion REDONDEAR | 15]
aproximar, seleccionaremos B5 o B7. Escribitemos |13
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Aplica lo que sabes

EL REDONDEO DEL EURO

Uno de los casos mas claros en los que se tuvo que hacer uso del redondeo en la vida cotidiana fue el cambio
que hubo de moneda en 2002, al pasar de pesetas a euros.

1. El tipo de cambio se estableci6 en 1 €=166,386 ptas. Fue una cifra afortunada ya que permitia una
aproximacion bastante cémoda: 6 € = 1000 ptas. Ahora bien, ¢qué error cometiamos con dicha aproximacién?

2. Otros pafses no tuvieron tanta suerte y la equivalencia entre el euro y su moneda anterior no permitia
aproximaciones sencillas. En Portugal si, ya que la equivalencia fue de 1 € = 200,482 escudos. ;Qué equivalencia
podria usarse de forma natural? ;Qué error relativo tendria esa aproximacioén?

3. Para facilitar los calculos durante los primeros meses en los que estuvo en vigor el

- . ) euros esetas
euro, se elaboraron tablas de conversion, tablas que sin embargo, contenian datos P
llamativos. Por ejemplo, al convertir las monedas de euro mas pequefias (de 1, 2y 5 0,01 2
céntimos) a pesetas, se obtenia la tabla de la derecha. 0.02 3
b
Comgueba que las aproximaciones son correctas y encuentra qué contradicciones 0,05 8
numéricas contiene.

4. Los errores de redondeo también podrian ser significativos en grandes cantidades. Al convertir 100.000 ptas. a
euros el cambio correcto serfa 601,01 €. ¢Perdemos dinero con ese cambio? Dada la cantidad en euros no seria
descabellado aproximarla por 601 o incluso 600 €. ;Cuantas pesetas perderfamos en cada caso?

5. Hay otro tipo de redondeo que podriamos llamar de tipo “social”. Si un café valia 125 ptas. su conversion a
euros serfa de 0,72 € pero, al tratarse de una cifra poco comoda lo normal es que subiera a 0,80 €. ;Cual seria
entonces el porcentaje de subida de ese café?

6. Uno de los productos que experimentd mas subida con el cambio al euro fue el pan, cuyo precio sufrié un
incremento del 23%. ¢Qué precio en euros tendria una barra que antes de la subida costaba 40 ptas.?

7. Busca o pregunta a tu alrededor sobre otros productos a los cuales la entrada en vigor de la nueva moneda
afecté de manera significativa. Compara los precios antes y después y obtén conclusiones al respecto.
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Alrededor de las matemadticas

EL NUMERO AUREO

En tiempos de Pitagoras, entre otros muchos | I I
problemas, se enfrentaron al de dividir un segmento en A E C
“media y extrema razén”, es decir, en dos partes

desiguales de forma que la razén entre el segmento AC 4B

total y su parte mayor fuera la misma que entre la parte
mayor y la menor. Se demuestra que, para que se
cumpla esta propiedad, la razén entre la parte mayor y

. , . . 1+ 5 : . 4 b2
la menor debe ser igual al nimero irracional — que se denomina “numero aureo”.

Lo sorprendente es que este numero, de apariencia tan complicada, aparece de forma espontinea
en muchos elementos naturales como la distribucién de las hojas en algunas plantas, la estructura
de los girasoles o la distancia del ombligo a la cabeza y los pies.

El rectangulo cuyos lados son tales que su razén es igual al nimero aureo se considera un ejemplo
de “buena proporcion”. Asi, se utilizé en obras de arte desde la época de los griegos (por ejemplo
en la fachada del Partenén) y hoy se utiliza en objetos tan habituales como las tarjetas de crédito o
el carné de identidad.

CUESTIONES
1. ¢Por qué el nimero aureo es irracional?
2. Aproxima el numero aureo hasta las milésimas

3. Mide los lados de una tarjeta de crédito o de un DNI y comprueba que su cociente se aproxima
al nimero aureo.

4. Investiga sobre el Partenén y su “buena proporcion”

5. Busca en qué otras situaciones de la vida real aparece el nimero 4ureo.

APROXIMACIONES DE ©

A lo largo de la historia se ha intentado aproximar el valor de T con mayor o menor éxito:

- En el Antiguo Testamento ya existfa una aproximacién, aunque muy pobre: simplemente 3.
- Los babilonios lo estimaron como 25/8

- Los griegos utilizaron una aproximacién con una fraccion muy sencilla: 22/7.

- En la civilizacién china usaron 355/113, que ya tiene 6 cifras decimales correctas

- Hoy en dia, que se sabe que T tiene infinitos decimales, estimar el mayor nimero posible de ellos
supone un test para comprobar la potencia de los ordenadores.
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UNIDAD 3. PROPORCIONALIDAD

PROPORCIONALIDAD SIMPLE

1. Determina si entre las siguientes magnitudes existe una relacién de proporcionalidad vy, si es asi, si es directa
o inversa.

a) Nuamero de personas que acuden a ver una pelicula y dinero recaudado por el cine.
b) Altura de un tridngulo de base 5 cm. y area del triangulo.
¢) Hipotenusa de un triangulo de cateto 5 cm. y longitud del otro cateto.

d) Numero de plazos en que se divide un pago (sin recargo) e importe de cada plazo

2. Si en tu instituto se han matriculado 200 alumnos de 3° ESO, ¢qué tipo de proporcionalidad existird entre el
numero de grupos de 3° ESO que se establezcan y el nimero de alumnos que habrad de media en cada grupo?
Explica tu respuesta

3. Calcula el valor de a para que 4, 6, 18 y 4, en ese orden, formen una proporcion

4. Un representante de futbolistas se lleva la décima parte del importe de cada traspaso en concepto de comision.

¢Cudl es la razén entre lo que se lleva él y lo que se llevan sus jugadores? ;Qué comision se llevara en un traspaso
de 360.000 €?

5. Una empresa de autobuses tiene que hacer la puesta a punto a todos sus vehiculos. Si contrata 7 mecanicos
tardan 10 dias en hacer las revisiones. ;Cuantos dias tardarfan en hacer el mismo trabajo 5 mecanicos?

6. Una destructora de papel tarda 8 minutos en destruir 200 folios. ¢Cuanto tiempo necesitard para destruir 350
folios?

7. En el presupuesto de un instituto, 12 de cada 100 € se destinan a pagar los distintos suministros, mientras que
44 de cada 100 € destinado a suministros se dedica a pagar la electricidad. ¢Qué fraccién del dinero total se
dedica al pago de electricidad?

8. Si los% de un numero valen 28, calcula sus %
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9. ¢Qué relacién existe entre el numero de baldosas necesarias para cubrir el suelo de una cierta habitacién y la
superficie de cada baldosa? ¢Y el nimero de baldosas y la longitud del lado de cada baldosa, son proporcionales?

10. Calcula la altura que debe tener un triangulo de base 6 cm. para que su area sea la misma que la de un
triangulo de base 12 cm. y altura 4 cm.

PROPORCIONALIDAD COMPUESTA

11. En una fabrica de puertas trabajan 120 obreros en jornadas de 8 horas diarias, para fabricar 40 puertas al dfa.
Ahora tienen un encargo de 180 puertas. ;En cuantos dias pueden entregar el pedido si trabajan los mismos
obreros pero aumentan la jornada laboral a 10 horas diarias?

12. En la terminal de un aeropuerto con 4 ventanillas abiertas facturan sus equipajes 18 personas en 3 minutos.
Si cierran una de las ventanillas, ¢cuanto tardaran en facturar el equipaje las siguientes 81 personas?

13. Con 7,2 kg. de lana hemos obtenido 12 m de tela de 80 cm. de ancho. ¢Qué ancho tendra otro rollo de la
misma tela si hemos podido fabricar 20 m con 15 kg. de lana?

14. Los miembros de una expedicion a la montafia saben que la dltima vez necesitaron 90 kg. de provisiones para
alimentar a las 15 personas que iban durante los 12 dias que duré la expedicion. Si en su proximo viaje llevan la
misma cantidad de provisiones pero son tres personas mas, scudantos dias durara la comida?

REPARTOS PROPORCIONALES

15. Tres familias, de 6, 5 y 8 miembros cada una, quedan para comer. A la hora de pagar la factura, que asciende
2 408, 5, scomo deben repartirse el pago?

16. Tres parcelas encargan la obra de un sistema de regadio que deciden pagar proporcionalmente a la extension
de cada una. Sila obra ha costado 80190 € y la extension de cada parcela es, respectivamente, de 15, 18 y 20 ha,
¢qué debe pagar cada uno?

17. Reparte 3540 de manera inversamente proporcional a 24 y 35




Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

18. Un sector circular de area 26,18 cm? se divide a su vez en tres sectores circulares de amplitud 25°, 40° y 55°.
Calcula el area de cada uno de los tres sectores asi como del circulo completo

PORCENTAJES

19. Calcula cuanto hay que descontar a una prenda de 42 € cuyo precio se quiere rebajar un 15%

20. Calcula los siguientes porcentajes

2) 3% de 1250 b) 1,5 % de 684  ¢) 125 % de 21

21. Para viajar a una localidad situada a 630 km, debemos recorrer 510 km por autopista y el resto por carreteras
secundarias. ¢Qué porcentaje del viaje transcurre por carreteras secundarias

22. En un equipo de futbol con 24 jugadores de plantilla, se ha lesionado el 12,5%. ;Cuantos estan disponibles
para el préximo partido

23.En un aflo en que la poblacién de Alemania suponia el 18% del total de la Unién Europea, el pais germano
tenfa unos 82 millones y medio de habitantes. ;Cuantos habia en toda la Unién Europea?

24. El precio final de unos zapatos durante las rebajas es de 36 €. ;Cual era el precio inicial si la rebaja ha sido del
25%?

25. Un operador ofrece un servicio de telefonfa y television por 40 € mensuales +16% IVA. ¢Cual es la cuota
mensual que debemos pagar?

26. Una bascula defectuosa registra un 5% mas del peso real. ;Cuanto pesa realmente una persona si en la
bascula marca un peso de 65 kg.?

27. Al ver que era imposible venderlo, una familia ha rebajado el precio de su piso un 5% con lo que ahora lo
vende por 171 000 €. A qué precio lo vendia antes?
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28. Completa la siguiente tabla de precios antes y después de afiadirle un cierto porcentaje en concepto de

impuesto
Precio sin % de Precio con
impuesto impuesto impuesto
24 € 25,44 €
1500 € 33%
16% 37,7€

29. En algunos paises es obligatorio pagar un cierto porcentaje en concepto de propina cada vez que comes en
un restaurante. ;Cual serfa el precio real de una comida por la que hemos pagado 24,57 € si estd establecido un
5% de propina?

30. Una comercial de un banco, después de que Hacienda le retenga un 16%, cobra 1344 € al mes. ¢;Cuanto
habria cobrado si sélo le hubieran retenido un 12%?

31. En un pafs tienen derecho a votar un 79% de la poblaciéon empadronada. En una de las elecciones en las que
ha habido una abstencién del 27%, un 45% de los votantes se ha decantado por el partido vencedor. ¢Qué
porcentaje de toda la poblacién ha votado a ese partido?

32. La audiencia de una cadena de television ha sufrido las siguientes variaciones respecto al mes anterior.

Enero Febrero Marzo

+2,5% -1,2% +1,4%

Al final del trimestre, ¢cudl ha sido la variacién respecto a la audiencia del trimestre anterior?

33. Halla con una sola operacién

2) 2,3% de 540 b) 15 % de 0,24

©) 12 %, de 440 d) 8 %, de 3,6
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34. José ha recogido 120000 kilos de trigo en la cosecha de este afio. El afio pasado fue afio de sequia, por eso
este afio se ha recogido un 45% mds que el anterior. a)¢Cuanto trigo recogié el afio pasado Josér. b) Hace dos
afios, obtuvo 160000 kilos en la cosecha, s¢en qué porcentaje ha aumentado o disminuido la cosecha de este afio
respecto de la de hace dos? (2)

INTERES SIMPLE

35. Completa la siguiente tabla de datos de problemas de interés simple

e | | 372, |
2.000 € 2 6

10 4 480 €
15.000 € 5 750 €
10.000 € 3 450 €

36. Calcula el capital acumulado tras cuatro meses si se han invertido 2400 € al 3,2 % de tipo de interés
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El Rincon Multimedia

CALCULADORA
La forma de utilizar la tecla de la calculadora es la siguiente. Para calcular el 17% de 72 tecleamos:

72[ x]17[ %] [=] 12.24

Ahora bien, para realizar varios porcentajes seguidos es mas comodo utilizar el tanto por uno. Imagina por
ejemplo que tienes que afiadir a un cierto numero de precios el 16% de IVA. En cada caso tendras que hallar el
116% del precio. Para resolverlo de forma rapida con la calculadora cientifica teclea

1.16 [=].

Veras que aparece una K en la parte superior de la pantalla. Significa que va a repetir esa operacion hasta que
pulses la tecla , de manera que cada vez que escribas una cifra y pulses la calculadora devolvera el
116% de esa cantidad.

Por cierto, las calculadoras no cientificas aceptan expresiones del tipo 220 + 16% que, aunque son frecuentes en
la vida cotidiana, no son correctas desde el punto de vista matematico.

DERIVE
Vamos a usar Derive para, dada una férmula cualquiera en la que intervienen varias variables, poder despejar
aquella que nos pidan. Dada la fé6rmula del interés simple, I = ﬁ)—ré , supon que conocemos el interés, el capital y

el tiempo y hemos de despejar el tipo de interés. Procederfamos como sigue:

o Crt| . o
1) En la Entrada de Expresiones, escribimos |/ = ﬁ . Ojo, que debes escribirla asi
= 2 & X |i=Cepxt/100

2) Pulsamos Intro. Vamos a Resolver-Expresion (o pulsamos el botén ® )y aparece la ventana

esolver Exprosidn #1 [

Wansbls: Hstoda Dorrrac Lirnibas dal bnberedia
c 1% Algebumco ¥ Comglep -
1 -~
z " Humérico " Red
" Cuskuier o [

100-7
ct

Seleccionamos la variable a despejar, #. Pulsamos Resolver. Aparecera la expresion |r =

c-rt

188

#i: i

crt
188

#2: SOLUE[i =

198-i
#3: =
r-t

Se puede poner en prictica este sencillo procedimiento para despejar incognitas de alguna de las férmulas que
aparecen en Fisica y Quimica de 3° sobre velocidad, tiempo, espacio...
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Aplica lo que sabes

DE COMPRAS

Cuando te dispones a realizar cualquier tipo de
compra, encuentras gran variedad de opciones
para cada producto asi como ofertas y
promociones. Imagina que una tarde al recorrer
diferentes establecimientos, te encuentras con
estas situaciones:

Compra 3
Paga 2

2x1

Segunda unidad a mitad de
precio

1. Llegas al supermercado con la intencién de comprar café. Hay gran variedad de marcas con precios
similares, pero hay tres marcas en oferta: en la primera si compras dos paquetes te regalan otro, en la
segunda te venden dos por el precio de uno y en la tercera al comprar dos, el segundo paquete te lo
cobran a mitad de precio. Ordena las tres ofertas de mas a menos ventajosa.

2. También tienes la intencién de comprar cereales. Hay dos marcas que tienen el tipo de cereales que
buscabas. La primera caja vale 2,40 € y tiene 500 g mientras que la segunda vale 1,90 € pero tiene s6lo 400
g. ¢Cudl de las dos opciones es mas rentable? Algunos supermercados informan a cuanto sale el precio
por kilogramo, pero si no fuera asi y tuvieras que calcularlo para un gran nimero de productos, ¢cual seria

la forma mas rapida de realizar esa operacion con una calculadora?

3. En una tienda de ropa encuentras un pantalén que te gusta. Se anuncian
las “segundas rebajas” asi que la prenda que antes tenfa un 30% de
descuento, ahora tiene un 50% sobre el precio original. :Qué nuevo
descuento se le ha hecho al pantalén rebajador ¢Un 20%? ¢O quiza algo
mas?

4. Te acercas a una tienda de electrodomésticos a ver un televisor. Sabes que
tu familia estd pensando en cambiarlo y ves uno que te gusta. Su precio es
550 € y si lo pagas en 12 meses, debes pagar un plazo mensual de 49,5
€.¢Cudl ha sido el porcentaje de recargo por pagarlo a plazos?

5.En una tienda de discos se ofrece la siguiente promocién: “Si compras 4
discos, te regalamos el mds barato”. Después de echar un vistazo a la tienda,
hay cinco discos que te gustan. Sus precios son 24 €, 20 €, 18 €, 16 €y 10 €.
Para aprovechar la oferta decides desechar uno de ellos. ¢Cual debes
rechazar para conseguir que el porcentaje de descuento que supone la
promocién sea el mayor posible? ¢Cudl serfa la opcién con la que
conseguirfas el menor descuento?

30%
50%

Pague en 12 meses

Compra 4
Paga 3

28
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Alrededor de las matemadticas

LA SUBIDA DE LOS PRECIOS

Seguramente en muchas ocasiones has ofdo hablar del
“coste de la vida” o de la inflacion. La inflacién es un
aumento continuado de los precios de los productos y
servicios que consumen los habitantes de un pais. St ese
aumento de precios no se ve acompafiado de subidas
similares en los salarios de los trabajadores, en los
préstamos, etc... provoca que las familias pierdan parte de
su poder adquisitivo, es decir, la capacidad de comprar
bienes y servicios con los ingresos que reciben.

Asi, aunque un trabajador reciba un afio una subida de sueldo de un 2%, si los precios han subido una
media de un 3%, pierde poder adquisitivo, es decir, ingresa mas euros al mes pero puede adquirir ahora
menos productos que con su antiguo sueldo.

Para medir la evolucién de los precios se utiliza el IPC (Indice de Precios de Consumo) que estudia los
precios de los bienes y servicios que consume la poblacién residente en viviendas familiares en Espaia.
Establecer el IPC supone enfrentarse a varios interrogantes: scudles son esos bienes y servicios?, ¢cudl es la
importancia de cada uno de ellos en el gasto familiar? Para ello, estudiando los habitos de consumo de los
espafioles, se elabora una lista de cientos de articulos que se agrupan en distintos grupos (vivienda, vestido
y calzado, alimentos, medicina, ocio y cultura...) a cada uno de los cuiles se le asigna un tanto por mil
seglin su importancia en el consumo de las familias. Es lo que se llama la “cesta de la compra”.

¢Coémo se expresa el IPC? Si nos explican que una familia espafiola media se gastd en un afio 20500 € y al
afio siguiente 20900 €, estas cifras no nos dan una idea clara de cudl ha sido realmente la subida de los
precios. Para resolver esta cuestion se asigna el valor 100 al gasto familiar medio de un afio y se miden las
variaciones porcentuales en los afios posteriores respecto de ese afio de referencia.

CUESTIONES
-Busca en el diccionario la definicion de inflacién.
-Tras lo explicado en el texto, intenta definir qué serfa la “subida real de un sueldo”.

-Averigua cual ha sido la subida del IPC del dltimo afio. Trata de recordar los precios del afio pasado de
articulos que compraste de forma habitual (una barra de pan, tu revista favorita, una entrada de cine...)
Compara esos precios con los de este afio. ¢Se ajustan a la subida del IPC o son superiores?

-Consulta en la pagina web del INE (Instituto Nacional de Estadistica) cuales son los grupos que se
utilizan para elaborar el IPC y qué tanto por mil se le asigna a cada uno.

EL RETO

Tres amigos van de excursion al monte. Uno ha SIMBOLO DE PORCENTAJE

traido tres bocadillos y otro dos. El tercero no
tuvo tiempo de preparar nada asi que comparten
todos los bocadillos a partes iguales. El que no ha I I 0/

traido comida tiene cinco euros para pagar a los cento 3 0

otros dos. ¢Como seria justo que repartiera el

dinero? ¢Serd el problema tan facil como parece?
El simbolo del tanto por ciento evolucioné desde

el siglo XV que se representaba “P cento” hasta el
siglo XVIII con el simbolo que se utiliza en la
actualidad
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UNIDAD 4. EXPRESIONES ALGEBRAICAS

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

1. Describe con una frase las siguientes expresiones algebraicas

X

a 2 1
Db (gj 91
d) Jx—y ¢ b3-b? HHn+nt+l

2 _@ h)-x?y  D)2n+2(n+1)

2. Traduce al lenguaje algebraico

a) La suma de dos nimeros pares consecutivos

b) La diferencia entre el opuesto de x y el doble de x
) La quinta parte del opuesto de un nimero

d) El inverso del opuesto de un nimero

e) La raiz cuadrada de a menos b

3. Escribe la expresion algebraica que corresponda a las siguientes frases:
a) El precio de # botellas si cada una cuesta p euros
b) El 4rea de un triangulo de base &y altura 4.

¢) El resultado de dividir x euros entre # personas

4. Escribe una expresion algebraica que defina las siguientes cantidades:
a) El perimetro de un cuadrado de lado a

b) El 4rea de un tridngulo de base a y altura &

¢) El area de un circulo de radio ¢

d) El volumen de un cubo de arista x.

5. Halla el valor numérico de las siguientes expresiones para los valores que se indican :
a) -(-x+8) + x para x = -2

b) -2x2 + 2 para x = -1
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MONOMIOS

0. Sefala cudles de las siguientes expresiones algebraicas son monomios y determina su grado.

a) \/Exzyﬁ b)—sfzt o) al d) x/x

2

7. Halla los valores de 7y # para que los monomios —4x" y* y %y" sean semejantes

8. Realiza las siguientes operaciones

2 4
a) —7x—(gx—xj= b) 2a—-11b-29a+3la+22b=

) 6x—(By—x)+(x-2y)= d) —[6— (=6t +2)-21)]=

9. Realiza las siguientes operaciones con monomios

9 2520 - L
42
¢) —v2a* 84’ -[—%a"’jz d) 2-(a*b*x): (~ab®) =

10. Escribe los términos que faltan
a)—7Tab* + 2ab* — =—4ab*

b) —4yx* -(3x7y?)- =24x"y*
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POLINOMIOS

11. Escribe el grado de los siguientes polinomios.
8
a) ab* —a* -b* b) gx2—6x2y

c) 12x%yz3 d) —6x? —3x% +2-7x-3x?

12. Dados los polinomios P(x)=5x* —4x® + x—11, Q(x)=2x3-x2+3 y R(x)=-x2+06x-8, realiza las siguientes
operaciones (

2) P(x)-Q(X) b) P(x) + Q(x) -R(x)
9 P(x) "R d) QX "R

13. Realiza las siguientes operaciones

4 6 1
a) (-4 t3— 42+ 6t): (12 -20) b) (§a3—za j-(az—zaj
14. Realiza las siguientes divisiones
8 4 2). .2
2) (6x3-5x2+6):(2x-1) b) (gx —6x j:x
o) (6x —3x* —6x7 +2x—4): 32 - 4) d) (v =1): (x-1)

15. Mediante la regla de Ruffini efectuar las siguientes divisiones:

a)(x4-2x3-4x+1): (x+4)

b)(2x>-x*-6x+9): (x+3)

c) (3a*- 2a3- a2 - 3): (a+2)

16. Comprueba que se cumple el Teorema del Resto en los apartados del ejercicio anterior

17. Calcula el resto que se produce al dividir el polinomio 2x*-3x3 + 5x-2 entre x+2
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18. Halla cual tiene que ser el valor de £ para que el polinomio kx3+3x2-6x+k sea divisible por x-1

19.. Halla el valor numérico de los siguientes polinomios para los valores que se indican
a) —12ab* —a’b para a=-2 y b=4

b) —11x® —=10x? —8x para x=3

FORMAS DE TRANSFORMAR UN POLINOMIO

20. Saca factor comun todo lo que puedas

a) 2x7- 6x% + 8x=

b) 3a2b — 6a + 20a2=

21. Escribe de otra forma:

2) (6a-20) = b) (3t —2s)-(3t +2s)=

) 16y? —9x? = d) 6-1*=

22 Escribe en forma de binomio al cuadrado

a) 1—6x+9x>
I 5

b) —x° +64-4x
16

) 4a’ +x* —4dax

23 Transforma estos binomios en productos

a) 49x? 121y b) = -

o a*-4p* d) 3y* -22?
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FRACCIONES ALGEBRAICAS

24 . Simplifica

1-a* b) 3x% —3x
5+5a x2 —2x+1

2)

25. Comprueba si las siguientes fracciones son equivalentes:

2 2t-2  3(t-1

4z Y 6z
2 N2

b) 4—x i (2-x)

3+x2 ’ (x+3)?

26. Reduce a comin denominador

2x 3 1
2) y

x=379-5x2" 3+x

z 4
2 Y=
z°-16 z°—-8z+16

b)

27. Opera y simplifica todo lo posible

— 2_ —

2) 3x 6.x 1 _ b) X 1_x+1:
3x-3 (x-2)* x2-1 x-1
9—x? 3+x 24

9 T2 d 2 S

y y a+2 a-2
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El Rincon Multimedia

VALOR NUMERICO CON DERIVE

En la Entrada de Expresiones, escribimos, por ejemplo, el polinomio 3x2y. Pulsamos Intro. Pulsamos

. . . . . s SU ’
Simplificar-Sustituir variable (o el botén ° ). Apareceré esta ventana

B 3. % - 6n de variables en #

Wariables: % Muevo alor |5

si |

Simpliicar |

Cancelar

Pinchamos en x e introducimos un valor (por ejemplo, x = 2). Sin salir de la ventana, pinchamos en y e

introducimos otro valor (p.e. y = 5). Si pulsamos Si, en la linea #2 aparecera 3-2%-5. Si damos directamente a

Simplificar, aparecera el resultado de la operacion (#3)

FACTORIZAR POLINOMIOS CON DERIVE

Se pretende, dado un polinomio, obtener su descomposicién en factores —si es posible-. De esta manera,

podremos saber cuales son sus raices y operar de manera mas cémoda con dicho polinomio.

Factorizar Expresidn #5 @

Escribimos en la Entrada de Expresiones el polinomio

X +x-2.

Pulsamos Intro. Seleccionamos ~ Simplificar-
Factorizar y apatece la ventana de la derecha. Damos a

Factorizar Aparecerd (x—-1)-(x+2), en la linea #2.

Si introducimos el polinomio x* -2, en la linea #3 y repetimos el
proceso, no obtendremos el polinomio factorizado (#4). ¢Qué ha

Wariables

5i

Fachorizar I

Foema

 Tinial

" Sin cuadrados
* Racional

" Radicales
" Complejos

Cancels

ocurrido?

2

#1:

#2:

#3:

x +x -2

(% = 1)-(x +2)

2

By x -2
H5: x + J2)-(x - |2

Hemos de seleccionar, en la ventana
de arriba, la opciéon “Radicales”,
pues en este caso las rafces del
polinomio  no son  numeros
racionales, que es la opcidon que
aparece por defecto. Asi, tendremos
el resultado en la linea #5.
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Aplica lo que sabes

EN CAIDA LIBRE

Imagina que desde la altura de un edificio de 30 metros,
lanzas hacia arriba un objeto con una velocidad de 25 metros
por segundo. A partir de ese momento, la altura que alcance
el objeto después de t segundos vendra dada por la
expresion:

A(t) = =517 +25t+30

Esta expresion obedece a la formula del movimiento donde la aceleracion es constante. En este caso 5 es la
mitad de la aceleracion de la gravedad, que aparece con signo negativo ya que, al atraer al objeto hacia el suelo,
contribuye a frenarlo cuando esta subiendo y a que caiga con cada con vez mas velocidad después. La velocidad
aparece con signo positivo ya que, al lanzarlo hacia arriba, contribuye a que el objeto alcance mas altura.

Responde ahora a las siguientes cuestiones

a) Halla A(0), es decir, el valor numérico de la expresiéon cuando t=0. ¢Es 16gico ese resultado?

t (tiempo) A(t) (altura)
30

b) Completa la tabla de la derecha hallando el valor numérico
para los valores que se piden

0
1
2
3
4
5

) ¢Qué observas en la secuencia de valores de altura que has obtenido? :Qué ha ocurrido con el objeto durante
los cinco primeros segundos?

d) Teniendo en cuenta la secuencia de resultados, ¢qué altura maxima crees que habra alcanzado el objeto y qué
tiempo habra transcurrido desde que lo lanzamos?

e) Si quisiéramos analizar el momento en el que el objeto llega al suelo, serfa el instante en el que la altura, A(t),
es igual a 0. Trata de hallar para qué valor de # ocurre eso.

f) Teniendo en cuenta el valor de A(7), ¢desde qué altura habria qué lanzar el objeto hacia arriba con la misma
velocidad pero de manera que tarde 7 segundos en llegar al suelo?

@) Si en lugar de lanzar el objeto hacia arriba lo lanzaramos hacia abajo con la misma velocidad, ¢qué
modificacién habria que hacer a la férmula de la altura?
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Alrededor de las matemadticas

EL POLINOMIO DE GOOGLE

Ya sabes que, dada la inmensa cantidad de informaciéon que se [ ol

encuentra en Internet, es habitual usar un buscador que nos permite

localizar el tipo de documento que queremos encontrar a partir de una VY G gle

o varias palabras clave

Uno de los buscadores mas populares es Google. Sus creadores fueron
Larry Page y Sergey Brin, dos estudiantes de universidad que
trataban de crear una especie de biblioteca digital de los documentos
que aparecen en la Red. Para ello idearon un sistema para decidir la

importancia de cada documento.

1600 Amphitheztre

Ese sistema se basa en la idea de que la importancia de un documento depende de la cantidad de
documentos que tienen un enlace hacia €l, si bien el buscador tiene en cuenta que los enlaces tienen mas
valor si provienen de paginas de calidad. Y, I6gicamente, esa es la mayor dificultad, decidir cual es el interés
o calidad de una pagina. Google lo ha conseguido ponderando diversos factores segin su relevancia y lo
ha expresado mediante un polinomio cuyos coeficientes permanecen sectretos.

Por cierto que sus creadores se decidieron por el nombre de Google por su parecido a googol (la unidad
seguida de 100 ceros), uno de los mayores nimeros que se pueden concebir.

CUESTIONES

1. Cita el nombre de otros buscadores que conoces o has utilizado.

2. Investiga como se llama el sistema de clasificacion de paginas de Google

3. Siun googol te parece enorme, averigua qué es un googolplex

4. Realiza algunas bisquedas con Google u otro buscador que sefiale cudntas paginas encuentra en
cada busqueda y cuanto tarda. Analiza las cifras, ¢si encuentra mas paginas relacionadas con tu

busqueda, el tiempo es mayor o menor?

EL RETO

Vamos a demostrar que 2=1. Sean dos nimeros
iguales, x e y. Como x=y, multiplicando por x
ambos miembros

x?=xy

Restando y? de ambos miembros
K=y —xy—y?
que podemos transformar en
(x+2)(x=y) = y(x=y).
Dividiendo entre (x—y)
X+ty=y
Pero como x=y
2y=y
Finalmente, dividiendo entre y

2=1

El origen de los polinomios parece que se
remonta al S.XI, cuando el poeta y matematico
Omar Al-Khayyam extendi6 el algebra del simple
calculo de ecuaciones al de los polinomios,
introduciendo las distintas operaciones con
polinomios.

Los signos de operaciéon que hoy en dia utilizamos
tienen origenes muy antiguos. Aqui te mencionamos
los de algunos de ellos:

Lo introdujo Nicolas de Oresme en en el

+ .
S.XIV y sustituy6 a “et” (“y” en latin)

Lo us6 por vez primera William Oughtred
en 1631

Los dos puntos fueron utilizados por
Johnson en 1633

W.Leibniz (1646-1716) pensaba que el
aspa de la multiplicacién se confundia con
la x por lo que la sustituy6 por el punto
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UNIDAD 5. ECUACIONES DE PRIMER Y SEGUNDO GRADO
CON UNA INCOGNITA.

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

1
1. Comprueba si x =1 y x =2 son soluciones de la ecuacién 3x + E(X - 1) =3

2. Resuelve las siguientes ecuaciones:

) 3(x—4)-502x-3)+5=2(3x+4) b) 6(2—x)+5(2x-3)=2+3(x-5)

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

)3x+6=2x-5 b) 2+5x=4+x

o 3(x+2)-2(x-1)=3-2(x-3) d) 8(x—1)+2(x+3)=1-2(x-1)

=7

4. Resuelve

s X
3

5. Resuelve las ecuaciones :

Q) S2x+1)-3(x+1)=5 b) 2(x—1)-2(x+3)=-5(x+1)

6. Resuelve las ecuaciones:

2x-4 _2x+1) 2(x+2)+3(x—])

a) 4—
2 -3 3 2
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7. Resuelve las siguientes ecuaciones:

x—2 2x+2 X 3x—1 2-x I1—-x
- =/+— b) + =
3 9 3 2 3 6

o Sx—1 x+3 _ 20x-2) 25 &) S(x+3)+Z=3x-1-(x+2)
2 2 3 9 2

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

8. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

4x° +4x-3=0 b) x*—6x+8=0

Q X -9x+14=0 d)x’ —8x+16=0

9. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado

a) x’=3x=0 b) 3x° —9x =0

Q) 4x’—4=0 d) x’-16=0

10. Resuelve las ecuaciones:

a) X’ +6x+5=0 b)4x’ —1=0
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11. Indica el nimero de soluciones que tienen las siguientes ecuaciones de segundo
grado sin resolverlas:

)2x° —4x+1=0 b) X’ =3x+12=0

) X =8x+16=0 d) X’ =5x+1=0

12. Calcula el valor de a para que la ecuacién x° —8x + a =0 tenga dos soluciones iguales.

13. Indica cudl o cuales de las siguientes ecuaciones de segundo grado son completas:

a) 3x°+2x=0 b) 2x° = 3x+1=0

X —x+2=0 d) 3x’+2=0

14. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:

a) x°—3x=0 b) 3x* = 9x =0

o 2x'—4=0 d x’-16=0

15. Escribe tres ecuaciones de segundo grado incompletas.

16. Resuelve las ecuaciones siguientes utilizando el método mas adecuado en cada caso:
2 2
a) 3x° =5x=0 b) 4x°-1=0

¢ X’ —6x+9=0 d) 5x° -3x=0

40



Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

17. ¢Cuénto vale el producto de las soluciones de la ecuacién X° + 6x + 9 = 0 ?: Y la suma?

18. Sabiendo que el producto de las dos soluciones de una ecuacién es 8 y la suma 6, escribe la ecuacién de

segundo grado.

19. Si el producto de las dos soluciones de una ecuacién de segundo grado es 21 y una de ellas es 7, calcula la

otra.

20. Resuelve las siguientes ecuaciones:

) (x+4)x+3)=0 by 2(x+2)fx-3)=0

21. Resuelve las ecuaciones:

a) (x+1)fx-5)=-9 b) (2x+1)Y4x+2)=8

ECUACIONES RADICALES

22. Resuelve la ecuacidén V2x+4 =x+2

23. Resuelve las siguientes ecuaciones radicales:

DVx+3=4 b)

1
c)5(x—2{x+3J—0

O (x+1) x+3)=3

24. Compruebasix = 3y x = 7 son soluciones de la ecuacion /++4x—-3 =x+1
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

25.

206.

27.

28.

29.

30.

31.

Daniel tiene 3 afios mas que su hermana Maria. Si entre los dos tienen 17 afios.
¢Qué edad tiene cada uno?

Cuando los 720 alumnos de un instituto votaron a los dos candidatos para representante en el Consejo
Escolar, el ganador gané con una ventaja de 160 votos. sCuantos votos obtuvo?

1

Halla dos nimeros naturales consecutivos tal que la diferencia entre sus inversos sea —

. . o 1
Tenemos una baraja de 40 cartas. Hacemos tres montones. Si el segundo montén tiene " de las cartas que

contiene el primero y el tercer montén el triple de cartas que el segundo ¢Cuantas cartas tiene cada
montén?

La suma de las edades de un padre y un hijo es 54. Si el padre es 32 aflos mayor que el hijo, ¢ qué edad
tiene cada unor

Calcula entre qué nimero natural hay que dividir 20 si el cociente es el doble que el divisor y el resto es 2.

Un poligono regular tiene 135 diagonales. ¢Cuantos lados tiene?
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El Rincon Multimedia

ECUACIONES CON DERIVE

Veamos con un ejemplo cémo resolver ecuaciones de cualquier grado.

e Escribimos la ecuacién x? +2-x—3=0 en la Entrada de Expresiones. Pulsamos Intro.
e Scleccionamos Resolver-Expresion o pulsan ® .

e En la ventana que aparece marcamos, dentro de Dominio, el valor “Real”, porque la solucién buscada
queremos que sea un numero de este conjunto. Pulsamos Resolver.

e Apareceran las lineas #2 y #3.
e (El simbolo légico que aparece en #3 “v 7 significa “0”)

e Seleccionando de nuevo la linea #1 y factorizando (Simplificar-Factorizar), obtendremos la linea #4,
con los factores asociados a cada una de las soluciones —o raices- de la ecuacion.

L Aechivo  Echcibn nsestar Editar (Autor) Smplficss Resopver Chleuls Define Opconss  Yentana  Ayuds

;I = C P A | = = &  F EM
2
H2: SOLUE(x + 2% — 3 = @, x)
H3: = =3 v x =1
Hi (x — 1)-(x + 3) =0

Resolver Expresicn #1

Prueba a resolver la ecuacién x? +2x+3=0. ¢Qué observas? ¢Qué significara el “false” que aparece? Si intentas
factorizar, ¢qué crees que ocurrira?

ECUACIONES CON EXCEL

La Hoja de Calculo nos puede ayudar a obtener de una forma rapida las soluciones de una ecuacién de segundo

grado.

Veamos cémo se procedetia para resolver ax2+ bx+c=0 suponiendo que conocemos a, by ¢

1. Escribimos en la celda B1 el valor de a, en B2 el AlB[ c | D
valorde byen B3 el dec. 1 a= T =2

2. Para obtener el valor de x,, en D1 escribiremos la 2 |b=| -5 ¥=|3
formula: =(-B2-raiz(B2"2-4¥*B1*B3))/2*B1 3 |e= B

3. Para obtener el valor de x,, en D2 escribiremos la e

formula: =(-B2+raiz(B2°2-4¥B1*B3)) /2*B1

AlB| ¢ S
a= 1 = UM
b= 1 xp= BNUMI
1

Si no hay solucién el resultado sera:

L]
I
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Aplica lo que sabes

CALCULANDO EN EL TERRENO

Tu familia se ha comprado un terreno en el campo. Tiene forma rectangular, 1200 m? de supetficie y su
perimetro es de 140 metros.

1. ¢Cuales son las dimensiones del terreno?

2. Para cercar el terreno con una red metdlica, te recomiendan poner un poste cada 5 metros. ¢Cuantos postes
sera necesario colocar?

3. En una parte del terreno habéis decidido hacer una piscina cuadrada de 2 m de profundidad. sCual debe ser la
longitud del lado para que la piscina tenga una capacidad de 242 m?3?

4. Para llenar la piscina disponéis de dos surtidores de agua. Abriendo los dos llendis la piscina en un par de
horas, mientras que si utilizais s6lo uno hay que tener cuidado porque con uno se tarda el doble que con el otro.
¢Cuanto tarda cada surtidor en llenar la piscina por separado?

5. La parcela de al lado es mds pequefia, aunque su duefio dice que no es para tanto. “Mi parcela es cuadrada —
dice- y, si le afiadiera23 metros mas de largo tendria la misma superficie que la vuestra”. ;Cuanto mide su
parcela?

6. Otra de las parcelas cercanas es de un
ganadero que guarda ah{ sus vacas. Para evitar
que se escapen ha puesto alrededor de la
primera valla otra a una cierta distancia. St la
parcela original mide 35 m x 45 m pero sélo
quedan 1344 m? dentro de la valla interior,
¢Cual es la distancia de separacion entre las dos
vallas?

43 m

Las
[
E]

e
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Alrededor de las matemadticas

INDICE DE MASA CORPORAL

El Indice de Masa Corporal (IMC) es un indice que, a partir del peso y la altura de una persona, refleja si
su peso es el adecuado o, por el contrario, esta por encima o por debajo de lo recomendable.

- ., P .
Para calcularlo utilizamos la ecuacion IMC =—- donde P es el peso actual en kilogramos y T  es la talla
T
actual en metros. Segun el resultado que obtengamos su interpretacion es:

e LEntre 18 y 25 se considera que la persona tiene un peso saludable.

e Un valor entre 25 y 30 ya se interpreta como “sobrepeso” y supone un aumento de riesgo para la salud.
e Entre 30 y 35 se considera "obesidad leve" y entre 35 y 40 se considera “moderada".

e Por encima de 40 se considera "obesidad moérbida" y puede requerir una intervencion. quirdrgica.

e Por otro lado, un valor de IMC por debajo de los 18 kg/m? indica malnutricién o algun problema de
salud.

El indice IMC se calcula desde 1980 pero no es el tnico indice de este tipo. Otro indicador semejante es
El indice cintura/ cadera (ICC). Hallamos el cociente entre el petimetro de la cintura (medido a la altura de
la dltima costilla flotante) y el perimetro maximo de la cadera a la altura de los gluteos y lo multiplicamos
por 100. Se consideran normales valores de ICC entre 71y 84 para las mujeres y entre 78 y 93 para los
hombres.

1. Calcula tu valor del IMC utilizando tu peso y talla. ¢Cémo se considera tu resultado?

2. En Internet se pueden encontrar paginas que calculan de forma automatica tu IMC. Trata de localizar
alguna de ellas y compara el resultado que has obtenido con el que te ofrece la pagina.

3. Logicamente estos valores son aproximados y pueden tener inconvenientes. ¢Qué ocurriria por ejemplo
con el IMC de una persona muy musculada?

4. Escribe algunos habitos de alimentaciéon que te ayuden a conseguir un peso saludable.

LA TUMBA DE DIOFANTO
EL RETO

En el sepulcro de Diofanto de Alejandria aparece este
problema que nos permite conocer la edad a la que

En una clase en la que habia el doble de .,
murid:

alumnos que de alumnas se repartieron en
diciembre felicitaciones de Navidad. Cada
alumna reparti6 felicitaciones entre el resto de
las alumnas, entre todos los alumnos y ademas
le dio una a la profesora. Igual hizo cada uno de
los chicos, repartiendo a los demds chicos y a
todas las chicas sin olvidar entregar una a la

"Caminante, aqui se sepultaron los restos de Diofanto: los
niimeros pueden mostrar el niimero de afos que vivid. Su ninie
ocupd la sexta parte de su vida; después, durante la doceava
parte, de pelo se cubrid su barba. Pasé asin una séptima parte de
su vida antes de tomar esposa y, cinco anos después, tuvo un
precioso nifio que, una vez alcanzada la mitad de la edad de su

profesora. Esta elabord un gran cartel navidefio
que colgé en el aula aunque no entregd ninguna
felicitacion. Si en total se repartieron 576
felicitaciones, ¢cuantos alumnos habfa en total
en la clase?

padre, perecid de una muerte desgraciada. Su padre tuvo que
sobrevivir cuatro aios a la muerte de su bijo. De todo esto se

deduce su edad.”

Si x es la edad que vivié Diofanto, obtenemos la
X X x x .,
ecuacion —+-—+—=+5+—+4=x, cuya soluciéon es

6 12 7 2

x=84 anos
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UNIDAD 6. SISTEMAS DE DOS ECUACIONES CON DOS
INCOGNITAS

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES. RESOLUCION.

1. Indica si los siguientes sistemas son lineales o no:

a)

x—-y=2 L x+2y=35
2x' +y=1 2x+3y=38

2. Compruebasi x=2,y=2 es solucion de los siguientes sistemas:

2x+3y=8

x+2y=5 b 2x-2y=0
2x—-y=2

3. Indica si los siguientes sistemas son equivalentes:

x+y=]} 3x+2y=6}
a)

x—y=7 x=2y =10

b) 2x+y=2 x—y=1
3x—2y =3[ ¥ 2x42y =4

4. Resuelve, utilizando el método de sustitucion, el siguiente sistema

-x+3y=-2
x+2y =-1
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5. Resuelve, utilizando el método de igualacion los sistemas:

)—x+3y=5 b x+5y=-2
. 2x+y=4 —-2x—-10y=4

6. Resuelve los siguientes sistemas utilizando el método de reduccion:

3x+2y=-5 b) 2x—-y=1
a
- 2x+3y=-1 —4x+2y=2

7. Indica el nimero de soluciones de los sistemas:

a b) <) 3
2x+4y=38 Ix—-y=-3 x—3y=4
8. Clasifica los sistemas anteriores segin el nimero de soluciones.
9. Resuelve graficamente el sistema
3x—y=2
4x-3y=1
, : x+y=1 o . )
10. ¢ Tiene el sistema 5 solucién unica? Resuélvelo graficamente.
X—y=

11. Resuelve por sustitucion los sistemas:

x;1+1§1:1 3x-2 y+5
2) x+2 y—-4 b) 2x+y—33

1
5 4 4




Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

12. Resuelve utilizando el método de igualacion los sistemas:

3x=5y=1 b x—y=3
a

-2x+y=-3 —-2x+2y=35
) 2x-5y=1 d) Sx—4y=1
c

-2x+y=3 3x-2y=1

13. Resuelve utilizando el método de reduccion los sistemas:

x=3y=-2 } . 3x—5y=—5}

a -1
)—2x+y=7 6x+3y=3

RESOLUCION DE SISTEMAS CUADRATICOS.
14. Indica cuales de los siguientes sistemas son cuadraticos y resuelve aquellos que lo sean:

xy’ =5 x’ +4y=35 xy=35
2) b) )
x+4y=3 2x+y=3 x+y=6

15. Resuelve los siguientes sistemas cuadraticos:

=8 =6
x-y=2 x+y=5

48



Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

16. Resuelve los siguientes sistemas cuadraticos:

x*+y’ =8 2x +y=5
a b)
2x+3y=10 x+3y=-7

17. Resuelve los sistemas utilizando reduccién

a)z 2

x° +y2 =2 2x2—y2 =2
x°=y =0

PLANTEAMIENTO Y RESOLUCION DE PROBLEMAS. LENGUAJE ALGEBRAICO.

18. La suma de dos nimeros es 10. Uno de ellos excede en uno al doble del otro. Calcula los dos numetros.

19. Tenemos 2,10 € para comprar caramelos y chicles. Cada caramelo cuesta 6 céntimos de euro y cada
chicle 0,10 €. Calcula cuantos chicles y cuantos caramelos compraremos sabiendo que queremos que haya
3 chicles menos que caramelos.

20. Tengo 54 € para comprar bolsas de patatas y de cebollas para mi tienda. Cada bolsa de patatas cuesta 2
€ y cada bolsa de cebollas 5 €. Sabiendo que tengo que comprar 6 bolsas mas de patatas que de cebollas.
¢Cuantas compro de cada una?

21. La suma de dos nimeros es 8 y su diferencia es la semisuma de los dos. Calcilalos.

22. Un triangulo isésceles tiene de perimetro 20 cm. Calcula la longitud de sus lados sabiendo que el lado
desigual mide la mitad que cada uno de los otros dos.

23. En una clase hay 28 alumnos. El nimero de chicos excede en 8 al nimero de chicas. ¢Cuantos alumnos
de cada sexo hay?
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24. Los equipos A y B juegan un partido de futbol. El nimero de goles que mete A supera en 2 al de B. Si
entre los dos equipos han metido 8 goles. ;Cuantos ha metido cada equipo?

25. En un cine hay 32 personas. El nimero de mujeres sobrepasa en 2 al doble del nimero de hombres.
¢Cuantos hombre y cuantas mujeres hay?

26. Divide el nimero 21 en dos partes de tal forma que al dividir una entre otra se obtenga como cociente 3
y como resto 1.

27. En una tienda tienen 35 pulseras de dos tamafios diferentes. Las pulseras mas pequefias valen 32 € cada
una y las mas grandes, 50 €. ¢ Cudntas pulseras deben vender de cada tamafio para recaudar 1300 € ?
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El Rincon Multimedia

SISTEMAS DE ECUACIONES CON DERIVE

¥ Al V]
. . x+3y=4
Consideramos el sistema
2x-y=-6
. . 1 |ga3,-4 |
e  Scleccionamos Resolver-Sistema. o :
2 Lo
e En numero de ecuaciones, escribimos “2”.
Vanable:

o En cada una de las lineas de la nueva ventana

aparecida, introducimos las correspondientes

ecuaciones. Pulsamos Resolver.
e Aparecera la pantalla que hay bajo estas lineas: i | [(Feow ] o |

D@ LPHal> Hemb] =2 8 5% ma [ ZMT ~% ¥

El simbolo légico que apatece en #2 “A” significa

#: SOLUE([x + 3-y=14 2x-uy=-6], [« yl)

_2

y”’. Es decir, la solucién es la formada por los
valores x=-2 e y=2

H2: (x = -2 y=2]

Plantea sistemas que no tengan soluciéon, como {

2x+y=4 , .
5 Y 5 ¢Qué crees que ocurrird al pulsar “Resolver”?
X+y=

METODO DE REDUCCION CON EXCEL

A|lB|lc|D|E|F] & |
(1A ®x + B ¥ = ¢C
(2 A %+ B Y = ¢
| 3 |
4
5 =] 3] [a=] 2
B [B=] 2 B=| 3
7 c=] 4 c=] 1
18]

9 |
0] BxX + | 4Y = G
M BX + 9y = 3
[12 ]
[ 13 sy |= 5
[ 14]
15| = 1
16 |
17 = 2
18 |
10

Escribimos el sistema de ecuaciones expresado en forma general tal y
como aparece en el grafico al margen.

Vamos a resolver el sistema, reduciendo la incognita X.

En el rango B5:B7 introducimos el valor de los coeficientes y término
independiente de la primera ecuacién. Analogamente en E5:E7, los
de la segunda ecuacion del sistema. En A10, D10 y G10 estd el
resultado de multiplicar los coeficientes de la primera ecuacién por el
de la X de la segunda (A’, en la celda E5). Es decir,

A10 = B5*E5; D10 = B6*E5 y G10 = B7*E5

Para conseguir el mismo coeficiente de X en la segunda ecuacién,
multiplicamos todos los coeficientes de ésta por el valor de A (que
esta en B5). En D13 restamos los coeficientes de las Y y en G13, los
términos independientes. Por ultimo, en G15 despejamos la variable
Y = G13/D13y, con este valor, despejamos X en cualquier ecuacion.

Observacién: Se puede afladir una condicién en la celda G15, de tal forma que realice ese calculo de Y, siempre
que no quede el valor 0 en su coeficiente (en D13), pues no puede haber un denominador nulo. ;Cémo

quedarfa?
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Aplica lo que sabes

TESTS DE OPOSICION

Algunos de los examenes de las oposiciones para
ser funcionario son de tipo test. En cada pregunta
se plantean diversas respuestas alternativas para que
el opositor elija una de ellas. Para evitar que la
persona que se examina tenga posibilidades de
aprobar contestando al azar, se penalizan las
respuestas incorrectas restando puntos.

En un determinado examen con 40 preguntas y cuatro posibles respuestas por cada pregunta, se obtiene un
punto por cada respuesta correcta, cada error provoca la perdida de 0,25 puntos mientras que, si no se sefiala
ninguna respuesta ni se suman ni se restan puntos.

1. ¢Qué puntuacién obtendra una persona que ha contestado a 32 de las preguntas si ha cometido 9 errores?

2. Una persona que contesto a todas las preguntas, ha obtenido 18,75 puntos. ¢Cuantos errores cometié?

3. Otra persona, después de comprobar las respuestas con los apuntes, estaba segura de haber contestado 22
bien, pero no recordaba cuantas habia dejado en blanco. Si obtuvo 20 puntos de nota, ¢cuintas dejé sin
contestar?

4. Si alguien contesta todas las preguntas, scudl es el nimero minimo de fallos que debe cometer para obtener
una puntuacion negativa?

5. En principio se resta 0,25 por cada error porque, con cuatro posibles respuestas, hay un 25% de posibilidades
de acertar la correcta al azar.

a) ¢Es correcto ese planteamiento?

b) Una persona que respondiera totalmente al azar, jcudntas respuestas correctas podriamos esperar que
consiguiera? ¢Qué puntuacién obtendrfa en ese caso?

¢) ¢Es mejor contestar al azar que dejatlo en blancor

6. ¢;Cudnto habria que restar por cada error para que no compensara contestar al azar?
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Alrededor de las matemadticas

MEZCLAS

Hoy en dia hay que fijarse muy bien en muchos de los productos que aparecen en el mercado, ya que,
practicamente bajo un mismo nombre, conviven variedades de muy diferente calidad o pureza.

Un ejemplo claro es el café. Normalmente se venden dos tipos: el natural, mas puro pero que tiene una
apariencia mds clara, y el forrefacto, que se tuesta con azicar obteniendo un color mas oscuro y un sabor
mas fuerte. Es muy comuin que se vendan mezclados pero la proporcién no es siempre de un 50% de cada
tipo de café.

Algo similar ocurre con el aceite. Existe una amplia gama de aceites que van desde el oliva virgen extra,
que es puro zumo de aceituna, hasta el aceite de orujo, que se obtiene a partir de un residuo de la propia
aceituna. Ahora bien, las variedades de menos calidad suelen enriquecerse con un cierto porcentaje de
aceite virgen para mejorar su sabor u olor.

Mas establecida esta, por ejemplo, la calidad del oro, que se mide en quilates. Un quilate de oro supone
1/24 de la masa total de la aleacién de la que forma parte. Asi, una joya de 18 quilates tiene 18/24 partes
de oro (es decir una pureza del 75%) mientras que el oro de 24 quilates es de oro puro. Ahora bien, el oro
puro es demasiado ductil y blando por lo que suele mezclarse con otros metales.

1. Comprueba, si tienes algin paquete en casa de café mezcla de natural y torrefacto, si indica cual
es el porcentaje de café de cada tipo que se ha utilizado.

2. Cuantos quilates tendrfa una joya de oro de un 25% de pureza?
3. Busca el significado de “aleaciéon” y “ductil”

¢Qué otros productos se te ocurren que se vendan con algun tipo de mezcla o distintos grados de
pureza?

EL RETO LA PROGRAMACION LINEAL

. La programacion lineal es una disciplina matematica
En una tienda de - . . L.
. | relativamente reciente (de principios del S.XX) que
anticuario encuentras ; S
. I trata de encontrar la solucién 6ptima a un problema
una antigua botella. [ ) :
, | I [ (que puede ser desde regular el trafico de aviones de
Vale 11 € con el tapén Wl & | .. .
L . un aeropuerto hasta maximizar el beneficio de una
incluido. Si la botella , . .
, empresa). En los casos mas sencillos se utilizan
vale 10 € mas que el ' . . .,
B ) g ecuaciones con dos incognitas aunque en casos mas
tapon, Jcuanto vale la l i i )
botellas " | complicados se pueden utilizar muchas mas.

Al principio la utilizas para servir el agua y
compruebas que, llena de agua, pesa 300g. Dias
después, la llenas de aceite con lo que la botella | QRIGEN DE LOS SISTEMAS
llena pesa ahora 284 gramos. Si la densidad del

aceite es el 80% que la del agua, ¢cudnto pesa la | Los sistemas de ecuaciones lineales ya se
botella? utilizaban en la época de los babilonios (de

hecho daban poca importancia a las ecuaciones
con una incégnita por considerarlas muy
clementales). Eso si, en ocasiones llamaban a las
incognitas con palabras como ‘“anchura”
“longitud” o “manos”.
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UNIDAD 7. SUCESIONES

SUCESIONES

1. Averigua el término general de las sucesiones:

a) El conjunto de los inversos de los nimeros naturales.

b) El conjunto de los opuestos de los nimeros naturales.

O (a,)=0~2,43.2...)

d) (b,)=3,5,7,9....)

2. Escribe los 5 primeros términos de las sucesiones cuyos términos generales son:

a) a, =9—4n b) b, =n> —3n
3n-2
9 ¢, =3""! & d, ="
n

. , 3 11 7 . .
3. Comprueba si los nimeros -2, Ry y 3 pertenecen a las siguientes sucesiones:

2

2) a, =320 b) b, =221
4n n
-n+3
o c, = d) d,=-"2n+2
-n

4. Calcula el término general de la sucesion (a,,) =(-1,2,-3,4,-5...)

PROGRESIONES ARITMETICAS

5. Calcula el término general de una progresién aritmética sabiendo que el tercer término es 9 y que
a; =17
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6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Los nimeros 10 y 38 son términos de una progresioén aritmética. Si hay otros tres términos entre ellos,
¢cudl es la diferencia de la progresion?

Calcula Sg en una progresion aritmética sabiendo que a, =-9y a;, = -41.

Halla la diferencia de una progresién aritmética si la suma de los 10 primeros términos es 39 y la de los
10 siguientes 59.

Sabiendo que el primer término de una progresion aritmética es 7 y la diferencia 3, ¢qué posicién ocupa
el término de la progresion cuyo valor es 1877

Los doce primeros términos de una progresion aritmética suman —60 y la diferencia de los extremos es —
22. Halla los términos de la progresion.

En un avién la primera fila de asientos dista de la cabina del piloto metro y medio y la cuarta fila se
encuentra a 3,75 metros de la cabina. ¢A qué distancia de la cabina se encuentra una persona que esta
sentada en la fila décima? ;En qué fila esta una persona que estd a 7,5 metros de distancia de la cabina?

Una compafifa de telefonia mévil ofrece a los clientes una oferta de llamadas a méviles de la misma
compania durante las 24 horas. El precio de una llamada de 22 minutos es 1,3 €, sabiendo que por cada
minuto hablado se cobran 5 céntimos, y que el primer minuto se incluye en la tarifa de conexion,
Jcuanto cuesta la conexiéon de llamada con esta oferta?

Una tienda de informatica permite pagar un equipo en 12 cuotas mensuales sin recargo después de
abonar una cantidad de entrada. Si después de cuatro meses, hemos pagado un total de 640 €, y el coste
total del equipo es de 1520 €. ¢Cual es el importe de cada cuota y qué cantidad hemos pagado de
entrada?

Calcula la suma de los 50 primeros nimeros impares

Sabiendo que en una progresion aritmética de diferencia —1 Szo = -70, averigua el término general de la
progresion.

PROGRESIONES GEOMETRICAS

16.

Comprueba cudles de las siguientes sucesiones son progresiones geométricas

2) 2, 4, 16, 256. . b)-3,9,-27,81...
9243 d) 03,033, 0°333...
5'15° 45
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17.

18.

19.

Escribe los primeros términos de las siguientes progresiones geométricas:

a) a;=-1 yr=102 b) a;=0702yr=5

Halla el primer término de una sucesion si r=2 y la suma de sus cinco primeros términos es 15°5.

Sefala si las siguientes sucesiones son o no progresiones geométricas:

a) las potencias de base 5

b) los cuadrados de numeros naturales

c) las raices de indice par de 2

20.

21.

22.

23.

24.

25.

20.

27.

Un sistema de ventas piramidal se basa en que cada nuevo cliente consigue otros 3 nuevos socios cada
mes. scuantos clientes habra en total el cuarto mes si habia 12 clientes el primer mes?

Calcula la razén y la suma de los siete primeros términos de una progresion geométrica si a; =81 y

a3=9

Escribe el capital resultante tras haber puesto 12500 € a un tipo de interés del 6% durante dos afios.

Halla la suma de los 4 primeros términos de una progresion geométrica si su primer término es 162 y la
suma de sus infinitos términos 243.

A Juan le contratan en una empresa durante 5 afios y le ofrecen dos posibilidades de contrato laboral:

los dos contratos ofrecen un sueldo fijo de 580 € al mes durante el primer afio. Para los afios siguientes,
un tipo de contrato sube 78 € al mes cada afio, mientras que el otro incrementa un 12% el sueldo del mes
del afio anterior. ¢Qué contrato le interesa mas a Juan?

Un padre reparte 210 € entre sus tres hijos de manera que las tres cantidades forman una progresion
geométrica. Calcula qué se llevé cada uno si el menor se llevé 10 €.

En la piscina de una urbanizacién de 81900 litros de capacidad se abre una grieta y comienza a salirse el
agua. Durante el primer minuto se pierden 20 litros y en los sucesivos minutos se va perdiendo el doble
de lo anterior. ;Cuanto tarda la piscina en vaciarse?

Utilizando la férmula de la suma infinita de una progresiéon geométrica, halla la fraccién generatriz de los
siguiente nimeros periddicos:

2) 073 b) 12 ¢) 354
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El Rincon Multimedia

PROGRESIONES GEOMETRICAS CON CALCULADORA

Escribimos la razén (por ejemplo 6) y pulsamos dos veces la tecla | x | Aparecerd entonces una K en la pantalla y
entonces cualquier nimero que escribamos y pulsemos después | = | quedard multiplicado por 6. Asi basta
escribir el valor de a; y después pulsar sucesivamente .

PROGRESIONES CON EXCEL

A B

La Hoja de Calculo nos puede ayudar a obtener de manera |1 = | 1,5I
rapida la cantidad de términos que queramos de una |2 &= 2
progresiéon aritmética o geométrica conociendo el primer . A &)
término y la diferencia o la razén, respectivamente. Veamos % :j: 64?'2
como  se procederila en el caso de las progresiones S o 10'1'25
Geométricas, suponiendo que a; =2 y r=15. E

g

1. Escribimos en la celda B1 la razén y en B2 el valor de g, .

2. Para obtener el valor de a,, en B3 escribiremos la férmula: =B2*B$1 (El simbolo $ se usa para que esa celda
se mantenga fija, donde se encuentra la razén)

3. Usando el botén, copiamos esa férmula al resto de celdas de la columna B.

4. Recuerda que puedes fijar el nimero de decimales que aparezcan seleccionando las celdas y yendo a Formato
— Celdas, y dentro de la pestafia Nimeros, selecciona la categorfa Numeros.

SUCESIONES CON DERIVE

Podemos usar este programa para, dado el término general de una sucesion, obtener cualquier término
conociendo el valor de la posiciéon (1) o hallar la posicion en la que se encuentra un término conocido.

1. Iniciamos la sesién usando siempre la | waDarive 5 - [Alesbra 1]
configuracién original. Si no te lo pregunta |ladivo Edosn Insertar Edear (Autor) Sinpificar Resolver Cliuo Define Gpoones Yentana Ayuds
al arrancar el programa, ve a Definir — v b & B X |FF e = x & 8 I =
Restablecer todas las Preferencias.
=
2.En la ventana Entrada de Expresiones, . AT ————

(s6lo el segundo miembro). En nuestro
ejemplo, manejaremos la  sucesion

escribe la férmula del término general S r_ Nusvo vl [3

an:n2+1. [si ] Simplficar | Cancelas

3. Pulsa INTRO para que aparezca en la ventana Algebra.

4. Selecciona a continuacién Simplificar — Sustituir variable y escribe en la ventana que aparece el valor de #
que quieras (en el ejemplo, » = 3). Si le das al botén SI, verds la operacion detallada y si seleccionas
Simplificar, obtendras el resultado.

5. Repite la operacién para distintos valores de 7.

Para obtener la posicién que ocupa un término conocido, se procede igual que cuando resolviamos ecuaciones,
usando la opcién Resolver-Expresion (aunque ahora la incdgnita a obtener es #)
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Aplica lo que sabes

REGULARIDADES

Existen gran cantidad de propiedades numéricas y geométricas que, por su, regularidad, pueden expresarse
mediante una sucesion:

1. Considera en primer lugar un poligono regular. Si queremos calcular el numero de diagonales que tiene, en
seguida nos damos cuenta que un cuadrado tiene 2 o un pentigono 5. Para calcular cuantas tendra un poligono
regular de n lados, ten en cuenta que cada vértice estd unido mediante diagonales con todos los vértices menos 3
(el propio vértice y los dos contiguos) y que como cada diagonal une dos vértices habra que tener en cuenta que,
al contarlas, repetimos cada una dos veces.

2. Supén que ahora queremos formar cuadriculas con palillos y
queremos saber cuantos palillos necesitamos. Si queremos formar
una cuadricula de dos palillos de lado necesitaremos 3 filas de dos
palillos cada una. Como necesitamos otras tantas columnas, bastara
multiplicar esa cantidad de palillos por dos. Con lo que en total
necesitaremos 2-3-2 =12palillos. Si es una cuadricula de 3 palillos
de lado sera dos veces cuatro filas de tres palillos. ¢Cuantos palillos
haran falta para una cuadricula de n palillos de lado?

3. Ahora consideramos varias cabafias de vigilancia en un bosque y queremos enlazarlas con caminos de forma
que haya un camino entre cada dos casas. Si tenemos n casas, scuantos caminos habra que construir?

4. Imagina ahora una reunién de trabajo donde todas las personas se saludan estrechandose la mano. ¢Cuantos
apretones de mano habra si a la reunién asisten n personas? ¢Puedes relacionar este problema con otro anterior?

5. Si en lugar de ser una reunién fuera una fiesta a la que acuden sélo parejas, logicamente cada uno no saluda a
su pareja y si saluda a todas las demads personas. Si acuden n parejas a la fiesta y todos el mundo se saludara
estrechandose la mano, scudntos apretones de manos tendrian lugar?
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Alrededor de las matemadticas

LA SUCESION DE LOS NUMEROS PRIMOS

Una de las sucesiones mas importantes de las Matematicas es la que forman los nimeros primos. Muchas
veces se dice que son los generadores del conjunto de los nimeros naturales ya que un nimero natural o es
primo o es producto de nimeros primos.

Desde la Antigliedad han sido objeto de trabajo por parte de los matematicos. Euclides, en el afio 300 a.C.
guecad fian s 1 rabajo por p .

demostrd que existian infinitos numeros primos, mientras que Eratéstenes poco después descubrié un método

para determinarlos, la llamada “criba”.

Pero los problemas relacionados con los nimeros primos pertenecen también a la historia reciente. El
matematico Christian Goldbach le envio una carta a Euler en 1742 en la que afirmaba que todo nimero par
mayor de 2 era la suma de dos nimeros primos. Esta afirmacién, llamada “Conjetura de Goldbach”, ha
permanecido sin demostrar hasta este siglo.

Otra conjetura atun sin demostrar es la de los “primos gemelos”, es decir, aquellos pares de nimeros primos

cuya diferencia es dos (por ejemplo 11 y 13). La conjetura afirma que existen infinitas parejas de primos
y ¥

gemelos, si bien nadie a fecha de hoy ha demostrado esa afirmacién.

1. Explica en qué consiste la criba de Eratéstenes
2. Busca el significado de la palabra “conjetura”
3. Busca pares de primos gemelos mayores que 50.

4. Puedes leer “El tio Petros y la conjetura Goldbach” de Apostolos Doxiadis

GENERACION

LA SUCESION DE FIBONACCI Mes PR Cga 203 4 TOTAL

origina
Leonardo de Pisa (1175-1240), mas conocido T 1 1
como Fibonacci plante6 el siguiente
problema: “supongamos que tenemos una pareja de 2° 1 1
congjos. Si cada pareja tarda un mes es madurar 30 1 1 2
sexcualmente, cada embarazo dura un mes y en cada R
parto obtenemos una nueva pareja, jcudintas parejas 4 1 2 3
tendremos al cabo de 1 ano?” 5° 1 3 1 5
La sucesién que forma el nimero de parejas en 6° 1 4 3 8
los distintos meses se llama sucesion de 70 1 5 6 13
Fibonacci y en ella, como vimos en el go 1 6 10 4 21
apartado dedicado a las sucesiones recurrentes,
cada término a partir del tercero es la suma de 9° 1 7 15 10 1 34
los dos anteriores 10° 1 8§ 21 20 5 55

EL RETO
Trata de encontrar el siguiente término de las siguientes sucesiones:
a) 140, 155, 210, 225, 240... b)5,4,2,9,8,6,7...

En los dos casos, tienes que mirar un poco mas alla de los numeros. ..
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UNIDAD 8. GEOMETRIA PLANA. FIGURAS EN EL PLANO

TEOREMA DE PITAGORAS

1. Un foco situado a 10 metros del extremo de un edificio ilumina su parte mas alta. El haz de luz que proyecta
mide 18 metros. ¢Cual es la altura del edificio?

2. Resuelve los siguientes triangulos rectangulos:

a) hipotenusa = 15 cm, cateto = 9cm. b) cateto = 26 m, cateto = 21 m.
3. Comprueba si es el tridngulo de lados 35, 42 y 54 cm es rectangulo o no.

4. a) Determina la diagonal de un cuadrado cuyo lado mide 11 cm.

b) Determina la altura de un rectangulo sabiendo que la diagonal mide 13m y la base 12 m.
5. Determina el lado de un cuadrado cuya diagonal mide 21 cm.

6. La longitud del lado de un rombo es 12 cm y una de sus diagonales mide 20 c¢m, calcula lo que mide la otra
diagonal.

7. Halla la altura de un triangulo equilatero de lado 8 m.
SEMEJANZA DE TRIANGULOS

8. Averiguar si son semejantes dos triangulos ABC y A’B’C’ cuyos angulos son 17° y 78° para el primer triangulo
y 78°y 85°, para el segundo.

9. La sombra que proyecta una estatua en el parque es de 1,9 metros, en el mismo momento una fuente de agua
potable que mide 80 cm proyecta una sombra de 40 cm. ¢Cudnto mide la estatua?

10.
AT Sibemos lainedidas:
B/AE' A_B: Scm; BC = 6,5¢m;
C/ /C' CD=8cmy A'C'=15cm.
D/ / D Averigua el valor de C'D'.

Z

T ] /
11. Sean dos tridngulos de los que conocemos los siguientes datos,
triangulo ABC: B =320 ,E =10cm y AB = 5cm. triangulo A’B’C*: C'=120° ,A'C'=14cm y B'C'=15,4cm.

Suponiendo que son semejantes, averigua los datos que faltan.
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12. Sea un triangulo de lados 5, 12 y 13 cm. Calcula los lados de otro triangulo semejante sabiendo que la razén
de semejanza es 1,4.

Si el primer triangulo tiene un angulo que mide 35°, scuanto miden los otros dos?

13. Determina si las rectas t, s y t son paralelas con los datos que aparecen en la figura:

14. En la siguiente figura aparece una antena sujeta por dos cables:

Sl

& o= om o~ o= o

Tam Sbim

Averigua la altura de la antena y la longitud del otro cable.

15. Una persona se ha situado en una calle en cuyos extremos hay dos edificios de diferente altura, con los datos
que aparecen en la figura, calcula la altura de los dos edificios:

bm

a0e

185w Lim
AREAS Y PERIMETROS DE FIGURAS EN EL PLANO.

16. Dibuja y calcula el area y el perimetro de los siguientes triangulos:

a) Un triangulo equilatero de 12 cm de altura.
b) Un tridngulo isésceles de base 6 cm y altura 8 cm.

17. La diagonal de un rombo, cuyo lado mide 15 cm y la otra diagonal 24 cm, coincide con el lado de un
cuadrado. ¢Cual tiene mayor superficie, el cuadrado o el rombo?
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18. Halla el area de la zona sombreada si el cuadrado tiene 18 cm de lado.

»
e
o

19. :Qué porcentaje del drea del rectingulo estia sombreada si la longitud del segmento AB es 3 cm y el
rectangulo tiene unas dimensiones de 8 x 4 cm??

20. Calcula el area y el perimetro del simbolo de la Cruz Roja n ¥
sabiendo que la longitud de DB es 10 cm.

21. Halla el area de la regioén coloreada si la longitud de la
diagonal del cuadrado es 12 cm.

22. Dos ventanas, una cuadrada y otra circular, tienen el mismo petrimetro. ¢Cudl necesita mas supetficie de
cristal?

23. Si cuando un coche circula a 90 Km/h, sus ruedas dan 8 vueltas por segundo, scuanto mide

el radio de sus ruedas?
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El Rincon Multimedia

RECTAS NOTABLES CON CABRI

Cabri es un estupendo programa de geometria que no sélo permite representar elementos como vectores,
poligonos, segmentos. .. sino también trabajar con ellos de una manera interactiva.

Consta de una serie de menus de los cuales vamos a utilizar ahora los siguientes:

LT — S bt 1 1
S o e v i i i SR LN T L N—
L31NES [0/} KN £ [H ™y Y o Y = 2 = [ LY 0 = [ RRE N 2
o] Rt = B b
e Segnams ﬁﬁ; =
acior Mactinins
Tridngia Eesim
Froligona Surra e dor vectes
Pobigons squise Compda
Transieranon de meddas
Luges
Fladetin un obpein

El circuncentro es el punto donde se cortan las tres mediatrices
del triangulo.

Selecciona la opcién Triangulo y dibuja uno cualquiera a través de
sus vértices. A continuacion, selecciona Mediatriz y situate sobre
cada lado del tridngulo y cuando aparezca en el cursor “Mediatriz
de este segmento”, haz clic y aparecera dicha recta. Repite el
proceso con los otros dos lados del triangulo.

Cambia el color de las mediatrices. Por defecto aparecen en verde.
Busca la opcién Color en el menu correspondiente y coloréalas en
azul. Por dltimo, con la opciéon Punto(s) de interseccion,
determina el circuncentro.

El baricentro es el punto donde se cortan las tres medianas del

triangulo. Jd@ = AT 7
Sobre cada lado del tridngulo del apartado anterior, selecciona la : S
opcion Punto medio. A continuacion, ve a Recta y sitia el cursor r)
en un vértice hasta que aparezca “Por este punto” y luego ve al )
J

punto medio del lado opuesto hasta que ponga “y este punto”.
Dibuja las otras dos medianas.

Repite los puntos 3 y 4 del apartado anterior, cambiando el color ad
de las medianas a amarillo. No te olvides determinar el baricentro )
con la opcién Punto(s) de interseccion.

HHO) 1 ] ] (A

El ortocentro es el punto donde se cortan las tres alturas del
triangulo.

Aqui, la opcidn a utilizar es Recta perpendicular, pues la altura

esta en la perpendicular a cada lado que pasa por el vértice

opuesto. Tras seleccionar dicha opcion, has de ir a cada lado del .
triangulo hasta que aparezca “Perpendicular a este lado del

triangulo” y luego ir al vértice opuesto y que aparezca “Por este

punto”. Determina el ortocentro.
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Aplica lo que sabes

CANCHA DE BALONCESTO

En el patio del instituto van a pintar las
lineas de una cancha de baloncesto. Las
medidas oficiales que debe tener la
cancha son:

e [ .as dimensiones totales son 28 m x 15
m

e La zona tiene forma de trapecio y su
base mayor mide 6 m.

e El semicirculo de los tiros libres tiene
un radio de 1,8 m

e Alrededor de la zona de tiros libres
esta la linea de tiros de tres.

1. Sien vez de pintar las lineas en el patio, se instalara una cancha de parquet en un pabellén cubierto, ¢cuanto
costarfa cubrir todo el campo a 40 € el metro cuadrado de parquet?

2. ¢Cudl es el 4rea de la zonar Ten en cuenta que es un trapecio, considera qué datos necesitas y buscalos entre
los datos oficiales y las medidas del plano?

3. Si el aro mide 45 cm de didmetro y tiene 16 mm de grosor. ¢Cuadl es la superficie del hueco por donde tiene
que entrar el balén?

4. Seguro que recuerdas que la linea de 3 puntos esta situada a 6,25 m. Esta linea esta formada por dos
segmentos rectos, uno a cada lado, que miden 1,575 m y un semicirculo cuyo centro esta justo debajo del aro y
cuyo radio es precisamente 6,25 m. ¢Cual es entonces la superficie de la zona de tiros de dos puntos, (que es
precisamente la que estd situada dentro de la linea de tres)?

5. ¢Qué porcentaje del total de la cancha ocupa la zona de dos puntos?

6. Si un jugador lanza un tiro de 3 puntos desde una esquina tiene poco espacio ya que no puede pisar la linea
exterior del campo (le pitarfan infraccion por salirse del campo) ni pisar la linea de tres puntos (considerarfan que
es un tiro de dos puntos) ¢Cuanto mide la distancia que hay entre ambas lineas?
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Alrededor de las matemadticas

MEDIDA DE DISTANCIAS INACCESIBLES

Para medir distancias a las que no podemos acceder, se utiliza, entre otros métodos, la semejanza de
triangulos. El matematico griego Thales de Mileto (624 a.C.-547 a.C.) fue el primero del que se sabe
a ciencia cierta que utilizé este tipo de calculos. Asi, se le atribuyen la resolucién de los problemas
de calcular la distancia de un barco a la costa y el de determinar la altura de una piramide.

En concreto calculé cual era la altura de la pirimide de Keops. Para hacerlo, espero a la hora del dia
en que los rayos de sol incidieran de tal forma que su propia sombra fuera igual a su altura. En ese
instante, por semejanza, la altura de la piramide también serfa igual a la longitud de su sombra por
lo que bastarfa con medir ésta tltima.

Este tipo de problemas son clasicos de la agrimensura, disciplina que se encarga de la medida de las
tierras. Los agrimensores han realizado este trabajo durante siglos con la ayuda de objetos sencillos
como cuerdas, plomadas o brijulas. De esta forma han sido capaces de resolver cuestiones como
calcular la anchura de un rfo o medir distancias en lugares de dificil acceso.

1. Busca el dato de la altura de la piramide de Keops.
2. ¢Sabes qué es una plomada?

3. Enumera ejemplos de distancias que no se puedan medir directamente por no ser accesibles.

NUMEROS PITAGORICOS CINTURONES

Una propiedad de la circunferencia que cuesta
creer es la que se resume en este ejemplo: imagina
que atamos una cuerda alrededor de una pelota y
que fuéramos capaces de atar una cuerda
alrededor de la Tierra. Si afiadiéramos un metro a
la longitud de cada una de las cuerdas, ¢cudl
quedarfa mas holgada, es decir, cual quedaria mas
separada de la superficie?

St has aplicado varias veces el Teorema de
Pitagoras, habras visto que no es facil
encontrar tres nimeros enteros y positivos que

cumplan a’ =b* +¢*. Alas ternas de
numeros que lo cumplen se les denomina
pitagoricos y los mas sencillos son 3, 4 y 5.
Los egipcios ya conocian estos numeros y los
utilizaban para formar angulos rectos en los
terrenos con la ayuda de una recta de 12 Aunque uno piensa que la cuerda de la Tierra, por
nudos. su longitud, apenas se separaria, las dos se

separarfan la misma distancia. Esto es porque la

No hay tantas t/er.nas de numeros pitagéricos nueva circunferencia mediria L =22R+1 con lo
que no sean multiplos de 3, 4 y 5. Otras son 5, 2R +1 1

12y 13 07, 24 y 25. ¢Podrias encontrar mas? que el nuevo radio serfa R’ = Sy R +2— , es
7 7

. 1
decir aumentaria py. = 0,16m , valga lo que valga
T

el radio.

EL RETO

Cuando el duefio de una casa de campo va a comprar lefia le cobran 20 € por el hatillo de ramas
que se puede atar con una cuerda de un metro. Al dia siguiente lleva 40 € y una cuerda de dos
metros y le pide al vendedor que por ese dinero le prepare un montén de lefia para atar con esa
cuerda, pero el vendedor se niega. ;Por qué?
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UNIDAD 9. MOVIMIENTOS EN EL PLANO

VECTORES.

- -
1. Calcula las coordenadas de los vectores 4B y BA sabiendo que A=(14) y B=(-2,5)

> >
2. Suma los vectores u y v de la figura

b

7\

- - - - )
3. Calcula 2u, -3u y -u,siendo u el vector de la figura anterior.

4.  Dadas las figuras:
Figura i A F Figura 2

A F
B E > <

C D C D

Indica si los siguientes vectores son equipolentes:
- - - -
a) AB y DE b) AFy CD

- - - -
c) BCy EF d) B4y CD.

5. Calcula graficamente los vectores

- - > — -> >
Q) a=2u+v b)b=-u-v
- — — - - -
¢ c=-3u+2v d)d=-u+2v
- -

siendo u y v los vectores:

=~
B
=
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N
6. Construye un vector con origen en C = (1,3)que sea equipolente a 4B donde A4=(2,3) y B=(-3.2).

7. Halla las coordenadas de los vectores de la figura:

- -
v

8. Sabiendo que Z =(13), v=(42) y w=(-23), calcula los siguientes vectores:

- 5 o - -

) utvtw b) u +2v
-> > > >

) u-w d) 2(v +w).

- o - -
9. Calcula graficamente u + v siendo u y v los vectores de la figura:

—
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MOVIMIENTOS: TRASLACIONES, GIROS Y SIMETRIAS.

10. Indica si son movimientos las siguientes transformaciones:

JVEEE

"AA°
A

11. En la figura:

5
a) Realiza una traslacién de vector u =(-1,2).

N
b) Sisobrela figura obtenida en el apartado anterior realizamos una segunda traslacion de vector v = (3,4 ) El

- >
resultado al que llegamos, ¢ serfa el mismo que si hubiéramos hecho una traslacion de vector u + v ?

Comprueba el resultado.
12. Si realizamos 6 giros sucesivos de 60° de un punto P respecto de otro punto O.¢Qué obtienes?

13. Indica qué letras o simbolos siguientes tiene eje de simetrfa:

b) c) d)
14. Dibuja la figura simétrica de la figura dada respecto de la recta indicada:

> >

a)
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15. Dibuja la figura simétrica de la figura dada respecto del punto O:

'
@
o| |/

16. Indica si hay simetria respecto a O en:

17. Representa el punto 4 =(2,1). Dibuja el punto homélogo a A al realizar G(O,180°) donde O es el origen de

coordenadas.

18. Dibuja el segmento simétrico del segmento de la figura respecto del eje e:

AT
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19. Dada la figura:

BN
a) Realiza una traslacion de vector u =(1,2).

b) En la figura que obtenemos en el apartado anterior realiza un giro respecto al origen de coordenadas de
angulo 90°.

¢) Dibuja la figura simétrica a la del enunciado respecto al eje X.

d) Dibuja la figura simétrica a la del enunciado respecto al eje Y.

20. Irene y Belén estan jugando con la pelota. El juego consiste en lanzarse la pelota una a otra botando una vez
en el suelo. Deben coger la pelota sin moverse del sitio. Le toca lanzar a Irene, ¢dénde debe botatla para que
la pelota haga el menor recorrido?

MOSAICOS Y CENEFAS

21. Dibuja una cenefa generada por un motivo con un cuadrado y un rectangulo de diferentes colores.

22. Encuentra el motivo que genera el friso:
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El Rincon Multimedia

MOVIMIENTOS CON CABRI

Basicamente trabajaremos con los siguientes menus de la barra de herramientas:

dachwon  Cdowin  Opeeres  Sesaie. Verdana  dsds

DD =6 R P R

Simetria respecto a un eje

8% Cabri Geometre || Plus - [Figuran®1 *]

W] Ao Edckin Opoones  Sesfin Yentana  Ayuda

R JHO A 2] Al

Traslacion de una figura

% Cabri Giométre || Plus - [Figura n®1 *]

Rotacion

EE

L3 == (50 B® ARES 2= ER K S3

ity

Representa un poligono cualquiera. Selecciona
para ello los vértices que desees. Dibuja, haciendo
uso del mismo botén, un segmento o una recta
cualquiera, fuera del cuadrilatero antetior.

Selecciona simetria axial y al situar el raton sobre
cualquier lado del poligono aparecera “Simetria
de este poligono”. Seleccionalo. Ve al segmento
y cuando veas “con respecto a este segmento”,
lo seleccionas y aparecera la figura simétrica.Si

activas el Apuntador | , ¥ te sitaas sobre el
segmento, modificindolo, verds que también
cambia la figura simétrica.

Dibuja un poligono cualquiera. Representa un
vector, selecciona Traslacion y sitdate sobre el
poligcono. Te sefialara “Traslacion de este
poligono”.

Situate sobre el vector y te aparecerd “segun este
vector”. Al seleccionarlo, tendras la figura
trasladada.

Para realizar una rotacion, has de seguir los siguientes pasos. Intenta hacerlo:

Dibuja un poligono cualquiera.

2. Representa un angulo (lo puedes hacer en la opciéon marcando un angulo con 3 puntos, donde el
segundo es el vértice) o dibujando dos segmentos con un vértice comun y luego medir el angulo.

3. Dibuja un punto cualquiera fuera del poligono.

4. Selecciona la opcidon de Rotacidén. A continuacion te pedira de qué poligono, sitiate sobre el punto y

te dird alrededor de este punto y por ultimo, sefiala el angulo que sera el de rotacion.
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Aplica lo que sabes

En un edificio de viviendas, segin el disefio que haya realizado el arquitecto, los distintos pisos de una planta
pueden distribuirse de muchas maneras. Si los pisos tienen todos el mismo tamafio, podemos considerar que
unos se transforman en otros mediante movimientos.

1. Fijate en este primer ejemplo. ;Qué tipo de
movimiento transformaria un piso en el otro?

2. Si tuvieras este plano en un papel suelto,
¢como podrias comprobar que los dos pisos
son exactamente iguales?

w1 | -E'__
3. Este otro ejemplo podria corresponder a la
esquina de un edificio. ¢Qué tipo de
movimiento crees que se ha utilizado? ;Puedes
decir alguna de sus caracteristicas? | T
[ —
H
i

4. Observa ahora esta distribucién. Aqui se
combinan vatios movimientos. ¢Podrias decir
cudles son?

5. Si quisiéramos transformar esta distribucion
en otra de manera que los cuatro pisos y el
pasillo mantengan sus dimensiones pero las
puertas de las viviendas ocupen otra posicion,
¢qué pisos moverfamos y qué tipo de
movimiento aplicarfamos?
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Alrededor de las matemadticas

ZURDOS Y DIESTROS

Aunque el ser humano es basicamente simétrico, los dos lados del cuerpo no tienen la misma
importancia. Los dos hemisferios del cerebro controlan el cuerpo de forma cruzada: el hemisferio
derecho controla la parte izquierda del cuerpo mientras que el izquierdo controla la parte derecha.
Normalmente es el hemisferio izquierdo el dominante por lo que la mayoria de las 6érdenes se dan al
lado derecho. Es el caso de las personas diestras.

En los zurdos, sin embargo, domina el hemisferio derecho por lo que es la parte izquierda la que
recibe mas 6rdenes. Aunque normalmente se asocia el hecho de ser zurdo con la escritura y, en
general, con el uso predominante de la mano izquierda, esa preferencia también se extiende a otras
partes del cuerpo como la vista o los pies (por ejemplo, al elegir de forma espontanea el pie con el
que chutar un balén).

El problema de las personas zurdas es que muchos elementos de la sociedad estan pensados sélo
para diestros. Por ejemplo, las barandillas de las escaleras, utensilios como abrelatas o tijeras, o
instrumentos como la guitarra. Por eso cada vez es mas frecuente que se fabriquen productos
especificos para personas zurdas e incluso ya hay tiendas dedicadas especificamente a este tipo de
productos.

1. ¢Hay en tu centro alguna silla especifica para zurdos? ;Cémo es? Si no la hay, ¢qué tipo de silla
crees que no puede disefiarse igual para zurdos que para diestros?

2. Localiza por Internet alguna tienda para zurdos y revisa los productos que ofrece
3. Busca el significado de la palabra bemisferio. :En qué otras situaciones se utilizan?

4. Otro ejemplo de asimetria en el ser humano es el rostro. Si sitiias un espejo tapando una mitad de
cara y de manera que se refleje la otra, comprobaras que los rostros que genera cada mitad tienen
bastantes diferencias.

AMBIGRAMAS

EL RETO Los ambigramas son palabras o frases
elaboradas de tal manera que, al girarlas en
horizontal o en vertical, se lee el mismo texto o
uno nuevo.

Este interesante problema se le atribuye a Lewis
Carrol, el autor de “Alicia en el Pais de las
Maravillas”. Un noble tenfa en su habitacién
una ventana cuadrada de 3 pies de ancho por 3 1

pies de alto, pero entraba demasiada luz y él ’Z'l a _r V n @
tenfa un problema en los ojos. Le pidi6é a un
albafil que modificase la ventana de manera que d U 4 I @ '-L
entrase la mitad de luz pero la ventana siguiera v

siendo cuadrada y de 3 pies de alto por 3 pies de
ancho. Por supuesto, el cristal debia estar Fijate, por ejemplo en cémo hemos escrito el
limpio, sin cortinas, cristales pintados ni nada. nombre de Marina Suarez. Aunque algunas
letras estén escritas de manera un poco extrafia,

(Nota: para resolver hay que usar algo que no es | tiene la interesante propiedad de que al girarlo

un  movimiento exactamente, aunque se le | en vertical se lee exactamente el mismo.
parece...)
Por supuesto, hay artistas que elaboran

ambigramas mucho mas artisticos. Quiza los
mas famosos son Scott Kim y John Langdon
(algunos de cuyos ambigramas se inclufan en la
novela “El c6digo da Vinci”)
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UNIDAD 10. FIGURAS EN EL ESPACIO 1

POLIEDROS. TEOREMA DE EULER

1. Un cubo, ¢es un poliedro céncavo o convexo? ¢Y un octaedro?

2. Comprueba que el siguiente poliedro verifica el Teorema de Euler:

o

3. Dibuja el desarrollo de los siguientes poliedros:

a b c)

s 4 4

4. ¢Por qué en un poliedro no puede haber un vértice en el que concurran 4 cuadrados?

PRISMAS

5. ¢Qué tienen en comun y en qué se diferencian un cubo de un ortoedro?

6. Una piscina tiene de dimensiones 25 m de longitud, 10 m de anchura y 2m de profundidad. Halla qué
cantidad de litros de agua hacen falta para llenatla.

7. ¢Cual es el drea de un prisma hexagonal regular, con arista lateral 8 cm y lado base 5 cm?

8. Con una plancha de cartén de 5 metros cuadrados, queremos fabricar cajas de zapatos de dimensiones
20x25x30 cm. ¢Cuantas cajas podremos construir con dicha plancha?
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9.

10.

11.

12.

13.

Calcula el volumen de las siguientes figuras:

a) Prisma triangular de base un tridngulo rectangulo de cateto 2 cm, hipotenusa 4 cm y altura 10
cm.

b) Prisma heptagonal regular de lado 8 cm, radio base 5,1 cm y altura 7 cm.

9) Ortoedro de medidas 7, 5y 2 cm.

¢Cuanto vale la longitud del lado de un cubo cuyo volumen es igual al de un ortoedro de lados 2, 4 y 8 cm?

Halla las dimensiones de un ortoedro sabiendo que sus medidas son proporcionales a 2, 5y 8 y su volumen
es de 2160 m3

Halla la diagonal de un cubo de arista 2 cm. Resuélvelo para el caso particular de 2 = 5 cm.

La diagonal de un cubo mide 543 cm. Halla su 4rea y volumen

PIRAMIDES. TRONCOS DE PIRAMIDES

14.

15.

16.

17.

18.

Desarrolla sobre el plano una bipiramide hexagonal.

Halla el area de una pirdmide octogonal regular de radio de la base 4 cm, apotema de la base 3 cm y altura 5
cm.

Calcula el volumen de una piramide recta de base un rectangulo con medidas 3 y 5 cm y cuya altura es de 7
cm.

En un tronco de piramide, los trapecios laterales son escalenos. sCémo es la piramide de la que proviene el
tronco?

Queremos forrar con tela un taburete que tiene la siguiente forma de tronco de piramide. El asiento es un
cuadrado de 30 cm de lado, cada pata mide 80 cm y el cuadrado que determina en el suelo mide de lado 50
cm. ¢Cuanto costara forrarlo si el metro cuadrado de tela cuesta 12 euros?
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19. Halla el volumen de un tetraedro regular de 4 cm de arista.

20. Halla el 4area de la piramide que tiene el siguiente desarrollo:

Radio Base = 10 cm.
TLado base = 6 cm.

Apotema lateral = 12 cm

PLANOS DE SIMETRIA Y EJES DE ROTACION

21. Un ortoedro (una caja de zapatos, por ejemplo), stendria mas o menos planos de simetria que un cubo?
Justifica la respuesta.

22. ;Cuantos planos de simetria tiene un octaedro?

23. ;Cuantos planos de simetria tiene un prisma hexagonal regular?

24. :Puede haber algin prisma que no tenga planos de simetrfa? Razona la respuesta.

25. ¢Cuantos ejes de rotacién tiene un octaedro?
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El Rincon Multimedia

POLIEDROS CON CABRI
Desarrollos planos de poliedros

Vamos a desarrollar un prisma hexagonal regular. Utilizaremos, ademas de las opciones vistas en el tema
anterior, las que aparecen en el mend Construir

Dibuja un hexagono regular con la
opcién de Poligono regular,
estableciendo el nimero de lados en 6.

Inserta un punto cualquiera fuera del 1] IE:ZIJ =\ y,| =[]
hexagono. = BB EEREEEIEE
Selecciona Recta paralela. Situate ——
sobre un lado del hexagono, y pondra b
Poligono regular

Paralela a este lado del poligono. Ve
ahora al punto hasta que aparezca Por
este punto. Dibuja el poligono
simétrico tal y como viste en el tema
anterior. Ya tenemos las bases.

Para los rectangulos laterales,
selecciona Poligono y completa el que
une las dos bases. Luego, por simetrias
a derecha e izquierda, completa el
desarrollo del hexagono.

Calculo de areas y voliumenes

Para hallar el 4rea y volumen del poliedro anterior, e
iremos al menu de la derecha Soodeed

1. Selecciona Area y sitdate sobre los hexagonos de las
bases y algun rectangulo. Asi obtendras: 6,83 y 7,22 EENEE= . e

cm? respectivamente.

2. Con Distancia o longitud, halla la altura del prisma
(4,45 cm).

3. Ve a la opcién de Calculadora, dentro del mismo
ment y halla el area y el volumen.

4. Puedes arrastrar los resultados obtenidos fuera de la ‘
calculadora y situarlos donde desees. [ ———

......
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Aplica lo que sabes

CONSTRUCCION DE CAJAS

Queremos construir a partir de una lamina de cartén de 30
cm de largo por 20 de ancho una bandeja para dejar el
material de escritorio. Para hacerlo recortamos un cuadrado
de cada una de las esquinas, tal como aparece en la imagen.

1. Si recortamos en cada esquina un cuadrado de 5 cm de lado, ¢cudl serfa la capacidad de la bandeja?.

2. Si llamamos x al lado del cuadrado recortado en la esquina, ¢cudl setfa la expresion de la capacidad de la
bandeja en funcién de x?

3. En su ultimo viaje, una amiga nos ha traido uno de esos lapices larguisimos que venden de recuerdo en los
museos. Si finalmente hemos hecho la bandeja cortando el cuadrado de 5 cm de lado en cada esquina, ¢nos cabra
el lapiz en la bandeja si mide 22 cm ( no hace falta colocarlo recto)? ¢Cual sera el lapiz mas largo que puede caber
si ni siquiera pedimos que esté apoyado en la base de la bandeja?

4. Si utilizamos un 1apiz normal de 15 cm de forma hexagonal, ¢cudl serd su volumen si el hexagono de la base
mide 3 mm de lado?

5. Cuando sacamos punta al lapiz, ¢la forma de qué figura tiene la parte afilada si es totalmente puntiagudar ¢Cual
serfa el volumen de esa parte afilada si mide 1 cm de largo? Teniendo en cuenta esto, ¢qué proporcion del lapiz
se desperdicia al sacar punta?

0. Si en vez de usar una bandeja de cartén utilizamos una caja cibica de madera sin tapa, calcula su capacidad si
la longitud de su arista es 20 cm y el grosor de la madera es de 1 cm.
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Alrededor de las matemadticas

FIGURAS IMPOSIBLES

Llamamos figuras imposibles a aquellas que se pueden representar en dos dimensiones pero no se pueden
construir en la realidad.

El origen del estudio de las figuras imposibles tuvo lugar en
1934. En aquel afio el artista Oscar Reutersvard era s6lo un
estudiante que, aburrido en las clases, llenaba de figuras los
margenes de los libros. Uno de sus pasatiempos preferido era
dibujar estrellas de varias puntas lo mas regulares posible. Un
dfa trat6 de dibujar una estrella de 6 puntas rodeandola de
cubos. Cuando lo hizo, descubri6 que los cubos formaban una
figura extrafia.

Efectivamente, asi es. Los cubos forman 3 filas: el 1 yel 2, el 3
yel4yel5yel6. La primera fila y la tercera son horizontales
mientras que la segunda es vertical. Los cubos 1 y el 6, por un
lado, parecen en un mismo plano mientras que entre los cubos
2y 5 hay una diferencia de altura, lo cudl es absurdo porque las
filas que forman 1y 2y 5y 6 son horizontales.

De todas formas, la intuiciéon de Reutersvard le llevo a colocar
tres nuevos cubos en la esquinas de manera que formaban un
triangulo perfecto... e imposible.

1. Investiga sobre otras figuras imposibles

2. Los logotipos de algunas empresas, sobre todo inmobiliarias o dedicadas a la construccion, utilizan figuras
imposibles en sus logotipos. Fijate en los logotipos que veas en las obras o los anuncios porque puedes detectar
algunos.

3. Te recomendamos la lectura del libro "Un mundo de figuras imposibles" (Taschen) de Bruno Ernst

4. Aunque este tipo de figuras no se puede construir, s se pueden realizar esculturas que, vistas desde un cierto
punto de vista, lo parezcan. Busca informacion, por ejemplo, de la escultura que hay en Perth (Australia) y que
en apariencia representa un triangulo imposible.

EL RETO SOLIDOS PLATONICOS

Cuando Alicia se enfrenté al problema de formar, Los poliedros regulares también se llaman platénicos
con seis cerillas, cuatro triangulos equilateros, le porque Platén los relacioné con los cuatro elementos
dio muchas vueltas hasta que, descubrié que ella (fuego, aire, agua y tierra) y el Universo (que identifico
misma se habfa puesto una condicién que no era con el Icosaedro).

obligatoria. ¢Sabes cudl era?
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UNIDAD 11. FIGURAS EN EL ESPACIO II

CUERPOS DE REVOLUCION

1. Dibuja los cuerpos de revolucién que generan las siguientes figuras al girar por sus lados:

a) b)

CILINDROS

2. ¢Qué falla en el siguiente desarrollo?

3. Dibuja un cuadrado de lado 3 cm y hazlo girar por uno de las bases. sQué figura se obtiene? scuanto mide el
diametro de las bases generadas?

4. Halla el area total y el volumen de los siguientes cilindros:

a) b)

G CM

5. ¢Cuanto vale el area del siguiente cilindro?
10 Chd
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6.

Halla el 4rea del cilindro que tiene como — |

desatrrollo:
B cm

CONO. TRONCO DE CONO

10.

11.

12.

13.

14.

15.

2)

Dibuja el desarrollo plano de un cono de radio de la base 4 cm y generatriz 12 cm.

Halla la altura de un cono recto de generatriz 7 cm y radio de la base 2 cm.

Un cono tiene de radio 5 cm. ¢Por qué no puede tener una generatriz de 4 cm?

Halla el 4rea y volumen de un cono cuya generatriz mide 6 cm y altura 5 cm.

Un cono tiene de area total 34,58 cm? .Halla la generatriz, sabiendo que el radio es de 2 cm.

Halla el 4rea y volumen del tronco de cono cuyos radios son 3 y 7 cm y generatriz 10 cm.

Un cubilete de dados tiene forma de tronco de cono. ¢Qué cantidad de tela se usara para forrarlo por dentro
si los radios de las bases son 9 y 7 cm y la altura es de 8 cm?

Un reloj de arena esta formado por dos I
conos unidos por su vértice. El radio de la

base del reloj es de 3 cm. Halla la altura si el

volumen que cae cada minuto de los 10 que

dura el reloj es de 21,2 cm3 de arena.

Calcula el area y volumen de los cuerpos que se obtienen al girar las siguientes figuras:
| I

\ b) |
|

i l= ]
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Jom

16. Halla el area y volumen de la siguiente 4om
figura.

Scm

Jcm

ESFERA. EL GLOBO TERRAQUEO

17. ¢Qué regién estérica obtendrias al hacer girar tan sélo un cuarto de circulo alrededor del eje?

18. ¢Cuantas circunferencias maximas se pueden obtener? Dibuja algunas de ellas

19. ¢Cuadl es el volumen de la esfera terrestre? (Radio de la Tierra = 6371 km)

20. Halla el area y el volumen de la
siguiente figura. Expresa las medidas en _
cm. B

21. ¢Cual es la distancia entre dos puntos que, estando en el mismo meridiano, uno se sitia sobre el ecuador
y el otro en el paralelo 37?2

22. Calcula la supetficie de un huso horario. P

23. ¢Cual es el volumen de aire en el interior del bote de pelotas de tenis?

24. La superficie de una esfera es de 78,5 dm? . Halla su volumen. >_<
}ﬁ

25. ¢Qué volumen de agua ha quedado en un recipiente cibico de 1 m de
lado al introducir tres esferas sélidas de radio 0,2 m? .
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El Rincon Multimedia

DESARROLLO DEL CONO CON CABRI

1. Dibuja la circunferencia que sera la base del cono.
Ve a Recta y sitaate en el centro de la circunferencia
hasta que ponga Por este punto. Dibuja una
cualquiera

2. Ve a Punto sobre un objeto ¢ inserta uno sobre la
recta anterior. Con ese punto como centro, dibuja
una circunferencia tangente a la inicial.

3. Con la opcién Distancia o longitud activada,
sitdate en la primera circunferencia hasta que ponga
Perimetro de esta circunferencia. Calculalo.

4. Inserta un punto en la circunferencia mayor.

5. Ve a Transferencia de medidas y traslada,
seleccionandolo, la longitud de la base al punto
anterior. Aparecera un punto sobre la circunferencia
situado a esa distancia.

6. Con la opcién Arco, selecciona los tres puntos
sobre la circunferencia mayor. Ve a la opcién de
Ocultar/Mostrar y oculta ésta, para que s6lo
aparezca el arco.

7. Dibuja sendos segmentos (las generatrices) desde
los extremos del arco al punto que sera la caspide del
cono.

8. Mide la longitud de estos dltimos segmentos.

9. Si tenemos aparte dibujado un segmento con la
medida de la generatriz podemos, pinchando en la
cuspide, moverla hasta obtener una medida igual.

N et e E

e e Opowess e veAwe e
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Aplica lo que sabes

VASOS Y COPAS

Vamos a utilizar los conceptos que hemos aprendido sobre la medida del volumen de la esfera y el cono para
realizar algunos calculos relacionados con distintos tipos de vasos y copas.

1. Imagina una copa de champan en la que la parte donde se
vierte el liquido es de forma cénica. Si esa parte tiene 12 cm de
altura y la copa tiene 50,24 cm? de capacidad, ¢cual serd el
didmetro del borde de la copa?

ST

2. Tenemos un juego de vasos de forma cilindrica. Sabemos
que hace falta llenar 5 vasos completos para sumar un litro.
¢Cudl es el didmetro del vaso si su altura es 15 cm.?

3. Si en uno de esos vasos, lleno de agua hasta la mitad, introducimos una bola esférica de metal de 3 cm de
radio, srebosara el agua?

4. El agua que se obtiene al fundir un centimetro cubico de hielo sélo ocupa 0,9 cm3. Conociendo este dato, sen
qué porcentaje podemos decir que aumenta el volumen del agua al congelarse?

5. ¢Hasta qué altura podriamos llenar de agua uno de los vasos cilindricos del ejercicio 2 de forma que al
congelar el agua, no sobrepasara el borde del vaso?
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Alrededor de las matemadticas

EDIFICIOS EN BUENA FORMA

Muchos edificios de distintos rincones del mundo tienen formas que se alejan de la idea que tenemos de un
edificio clasico.

Un ejemplo conocido es la esfera bioclimatica de la Expo 92 de Sevilla. También tienen forma de esfera uno de
los edificios de EPCOT, uno de los parques tematicos de Walt Disney, o las instalaciones de algunos de los
cines con el sistema IMAX, como los de Madrid o Patfs.

Ademas de las plazas de toros, el edificio del senado en Madrid, por ejemplo , tiene forma de cilindro. Es una
forma muy usual en rascacielos de las grandes ciudades. Asi, la Torre Agbar, en Barcelona, esta formada por dos
cilindros no concéntricos que culminan en una cupula.

Pero no es necesario fijarse sélo en los grandes edificios. Por ejemplo, uno de los tipos de vivienda que se utiliza
en Africa es el rondavel, cuyas paredes tienen forma de cilindro mientras que el tejado tiene forma de cono.

1. Piensa en otros edificios que conozcas que tengan alguna de las formas que se citan en el texto.
2. ¢Sabes en qué consiste el sistema IMAX?
3. Busca el significado de ctipula

4, Busca en Internet la foto de un rondavel

LOS VIAJES DE GULLIVER

La obra “Los viajes de Gulliver” de J.Swift nos permite comprobar cémo aumentan personas y objetos en dos y
tres dimensiones. Cuando Gulliver visité el pafs de Liliput, donde todas las dimensiones eran 12 veces menores,
se enfrent6 con las siguientes situaciones:

- Para prepararle un lecho, los liliputienses necesitaron casi 150 de sus colchones (al ser una superficie, los
colchones eran 12x12=144 veces mas pequefios). Por eso también para hacerle un traje, necesitaban 144 veces
mas tela que para un liliputiense.

- Las vacas eran tan menudas que Gulliver se las podia meter en el bolsillo y es que una vaca real equivale a
12x12x12=1728 vacas de Liliput. Por eso también pasaba mucha sed, porque cuando pedia algo de beber y le
trafan uno de sus barriles, para Gulliver eran del tamafio de dedales

EL RETO ANAMORFOSIS

En una promocién, una marca de espuma de afeitar | Las anamortfosis son
regala 50 ml de producto en cada envase, que es de | imagenes deformadas que
forma cilindrica. Si quiere resaltar en el exterior del | sélo pueden verse

envase la parte que regala con una banda de otro color, | correctamente reflejadas en
calcula que altura debe tener dicha banda si el didmetro | un cono o un cilindro.
de la base del envase mide 5 cm.
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UNIDAD 12. FUNCIONES I

REPRESENTACION DE FUNCIONES Y CARACTERISTICAS

1. Representa la grafica tiempo-distancia recorrida por Julidn desde que sale de casa hasta que llega al instituto:
“Iulign sale de su casa a las 7:40 horas para ir al instituto. Primero camina unos 200 metros hasta una plaza en la que espera a
un amigo. 1e espera durante 3 minutos y se van los dos a la parada del antobiis que pasa a las 8: 00 horas y estd a unos 300
metros de la plaza. Bl antobils recorre 5 kilometros hasta el siguiente pueblo en el que recoge a mds alumnos. Después recorren 8
kildmetros hasta llegar al instituto, al que legan 5 minutos antes de empezar las clases”. Indica cudles son la variable
dependiente e independiente y las escalas correspondientes.

2. Expresa mediante un texto y una tabla las siguientes funciones:

a) y=3x-7 c)y:l
x

b —_
)= d) y=(x+5)

3. Dada una funcién que asocia a cada nimero su doble menos 4:
a) Escribe la férmula y haz una tabla de valores.
b)¢ Cudl es laimagende 56 f(5) vy f(-2)?

¢) ¢ Cudl es el origen de 2? ¢y de 3?

4. Calcula el dominio de las siguientes funciones:

222 = e f() =6  df(x)=x+4
2x+3 2x% —x

a.f(x)=

5. Empezamos a calentar un litro de agua que tiene una temperatura inicial de 12° C, lo llevamos a ebullicion, lo
mantenemos asi durante 5 minutos y luego lo dejamos enfriar hasta que vuelve a alcanzar la temperatura
ambiente, 20° C. Representa una grafica que se ajuste al enunciado anterior con las variables tiempo-temperatura,
procura que sea real, por ejemplo es imposible que se enfrie en 2 minutos.

6. Calcula el dominio de las siguientes funciones:

a.f(x):ﬁ b.f(x)=+4x-3 c.f(x)zm d.f(x)=+5x+10

7. Dos compafifas de teléfono ofrecen las siguientes tarifas. Compaiiia 1: El establecimiento de llamada es 0,4 €
mas 10 céntimos por minutos (tarificacién por segundos). Compaifiia 2: El establecimiento de llamada y el
primer minuto son 50 céntimos y cada minuto que pasa 5 céntimos mas (tarificacién por minutos)

a) Representa las dos funciones. b) Dominio y recorrido de cada una. c¢) Estudia la continuidad en cada
funcion.
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8. Marcos quiere vallar un recinto del patio de su casa. Tiene 40 metros para vallarlo y solo vallard tres lados,
puesto que va a aprovechar una pared.

2) Completalaabla: — oreniqT30 25 20 |15 |10

Anchura

b) Considera a la longitud la variable independiente, x, y a la anchura la variable dependiente, y. ¢Cémo se
relacionan las variables? ¢;Cudl setfa la férmula de la  funcién?
¢) Representa graficamente, ¢tiene sentido unir los puntos? ¢por qué si o no?

d) Calcula el dominio y el recorrido de la funcién.

9. Un gimnasio ofrece dos formas de pago: una cuota fija al mes de 24 € o una cuota fija al mes de 8 € mas 2 €
por cada dia que vaya.

a) ¢A cudl te apuntarfas? sDe qué dependeria?
b) Representa graficamente las dos funciones. ¢Son continuas o discontinuas?
¢) Dominio y Recorrido de las dos funciones.

d)AéPAIay a}gﬁn punto comun para las dos funciones? ¢Qué representa ese punto y como interpretas esa
coincidencia?

e) Estudia el crecimiento, decrecimiento, simetria y periodicidad de las dos funciones.

10. Representa graficamente las funciones con las caracteristicas que se dan.

a) Tiene forma de curva y es continua.
Domf(x)= {todos los numeros de -7 a 3} Imf(x)= {todos los numeros de -4 a 3} Maiximos: (-
4, 3); (2,2). Minimos: (0,-4); (-7,-2); (3,0). Puntos de cozte con ¢jes: (1,0); (-2,0); (-6,0).

b) Tiene forma de recta y es continua.

Domf(x) = {todos los numeros de -4 a 5} Im f(x)= {todos los numeros de 0 a Z}Méximo
(1,2) . Puntos de corte con los ejes: (-1,0); (2,0). Es periddica de periodo 3.

c.) A vista de las graficas, determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

11. Estudia el crecimiento y decrecimiento, extremos y puntos de corte con los ejes para las siguientes funciones

y calcula enla1®la TV[— 1,1] yenla2? TV[— 2,—1].
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12. Halla el dominio y recorrido de las siguientes funciones:

// —
/ =

ESTUDIO DE LAS FUNCIONES A PARTIR DE SU GRAFICA

13. Lidia tiene gripe, en la grafica se observa la variacién de su temperatura a lo largo del tiempo:

Te .. a) Tasa de variacién entre las 8 y las
10 horas y entre las 13 y 14 horas.

b)Tramos de crecimiento y

decrecimiento de la fiebre.
300
¢) Extremos de la funcién.

N , .
# d) ¢A qué hora tiene la temperatura

maxima? ¢y la minima?
e

368

14. Observa la grafica que relaciona el tiempo y la distancia que recorre la ruta de un autobus escolar en una
cuidad todas las mafianas de la semana.

distaneia K] a) Dominio y recorrido.

b)Intervalos de crecimiento y
decrecimiento ¢Qué significa el tramo en
el que la funcién es decreciente?

¢)¢Cudnto tiempo permanece parado en la
ruta? ¢Cudntos kilémetros recorre entre la
2%y la 3* parada?

d)¢Es una funcién periédica? Razona la
respuesta, en caso afirmativo, Jcual es el
periodo?

timinutos)
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17. Un tren de cercanfas hace el siguiente recorrido entre tres ciudades A, B y C: A y B distan 60 km. El tren sale
a las 10 de la mafiana de la ciudad A con una velocidad constante de 60 km/h, llega a B en una hora y cuarto
haciendo una parada de 15 minutos a mitad del recorrido. Descansa otros 15 minutos en B y sale hacia C
llegando en 45 minutos y manteniendo la misma velocidad constante. Para en C durante media hora y comienza
el recorrido de vuelta a la misma velocidad, cuando llega a B hace una parada de 15 minutos, sale hacia A donde
descansa cuarto de hora y vuelve a repetir el recorrido. Representa la funcién tiempo-espacio y haz el estudio
completo.

SIMETRIiA DE FUNCIONES

18. Indica la simetrfa de las siguientes funciones:

a. b.
3 .
o
al
1 1
1
L T S I R T a
T L] b 4 3 & ] 1 1 4 ] 4 4 [ ] r
1 1
2]
2|
14
1 a1
5l
c d.
7 1y
o
o]
&t
it 3
2
| " EEEITYTEE EEEREEREEREE"
g 14
¥ 1 3 T -'I ; 1 ; 3 4 ] ?
1+
T+ 3
19. Dibuja graficas de funciones que cumplan las siguientes condiciones:
a. Que sea simétrica respecto del eje y. c. Que sea simétrica respecto de la recta x = -3.
b. Que sea simétrica respecto del origen de d. Que sea simétrica respecto del punto (4,-5).

coordenadas.
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El Rincon Multimedia

PROGRAMA FUNCIONES

El autor de este programa es Jordi Lagares, es de libre distribucién y se descarga desde su pagina
http://www.xtec.es/ ~jlagares/matemati.htm

El programa consta basicamente de dos ventanas.
En la primera, se introduce la férmula de la

funcién que queramos representar (hasta 6 a la vez) el lot | U [ oo
también se pu§de seleccionar el tamafio de los ejes, | e mrwn
asi como el origen y final. &0a =
=
3 5.2 wa-
Se ha representado f(x)=x"-3x"+1, se pulsa | o~

Aceptar. Aparece la segunda ventana, con la grafica | wa=
de la funcién. En el mend 1fu se pueden

seleccionar la obtencién de imagenes, antiimagenes, |""°""’I X"“"‘| H':'] |E;=1 |? ""'I

intervalos de crecimiento, decrecimiento, maximos,

minimos,...
Talipewalirs o cowcimbnlo B=E Rhirvirms HEE Asntinigisse dal BEE
frechive Jpoones JRu Zhe ;- et Dpooner 1R Zha T Erchis Qpoones LR Zha 1
Z
Nz i . | 1 1
2] in
: a
Imervalos de crecimdento K= y=-3 Antlimbgenes del 2

FUNCIONES CON EXCEL

El programa Excel puede ser muy util para representar funciones. Observa por ejemplo la siguiente tabla sobre

el nimero de visitantes (en miles) a un museo durante los distintos meses de un afio

meses visitantes Visitanies alrmusen {en mils)
enero 210
1000
febrero 230 200 -
marzo 340 ?E ,1-//. t"\
abril 400 s — B
o = )
mayo 500 o e »
— A
unio 650 200 =t
J 0 o
julio 780 0 . . .
agoSto 910 1 2 3 4 5 8 7 8B 9 1M M 12
septiembre | 780 Para representar su grafica, basta seleccionar las celdas de las dos
|
octubre 340 columnas y pulsar el botén w . Se abrird la ventana del asistente para
noviembre | 130 graficos en el que elegimos el tipo XY y el subtipo con puntos
diciembre 1240 conectados con lineas. Pulsando Finalizar obtenemos una primera
version del grifico que podemos mejorar cambiando el titulo o

modificando la escala del eje para que aparezcan valores del 1 al 12.
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Aplica lo que sabes

VISITANTES AL MUSEO

La siguiente grafica representa el numero de visitantes de un museo en un aflo

a000 T
000

4000
3000 /
2000
1000

1. Escribe cual es el dominio de la funcion
2. ¢Dénde tiene la funcién el maximo absoluto?

3. ¢En qué mes toma la funcién su minimo valor? ;Puede haber alguna razén objetiva para que haya habido
menos visitantes que en el mes anterior o posterior? ¢Qué otros factores pueden influir?

4. Analizando la grafica, screes que el museo se encuentra en una localidad turistica? Argumenta tu respuesta

5. ¢Entre qué dos meses se produjo un mayor crecimiento? ;Con qué fendémeno coincide ese aumento del
numero de visitantes?

6. Halla con la mayor exactitud posible la imagen del mes de Abril
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Alrededor de las matemadticas

APARATOS CON GRAFICAS

Hay muchos aparatos que miden y representan distintos fenémenos mediante el uso de graficas.
Por ejemplo, el sismoégrafo detecta ondas sismicas generadas por terremotos o explosiones.
Cuando hay un fuerte movimiento de la tierra, este queda registrado en un grafico gracias a un
péndulo o una masa sujeta a un resorte.

El poligrafo es un instrumento que registra respuestas fisiologicas como la presion arterial o el
ritmo respiratorio. Los detectores de mentiras que vemos normalmente en peliculas o series de
television son poligrafos. No es que esos aparatos “detecten mentiras” en si, sino que su uso se basa
en que, si una persona miente, cambian sus respuestas fisiologicas.

Un electrocardiograma es la representacion grafica de la actividad de corazén y se mide mediante
unos electrodos que se colocan en distintos puntos de la superficie corporal. El electrocardiograma
de una persona sana presenta un grafico estandar y, si se producen cambios en ese trazado, el
médico puede determinar si existe algun tipo de problema.

1. Busca el significado de “fisiol6gico”
2. Piensa en otros aparatos que utilicen graficos para representar sus resultados.

3. Busca informacién sobre cuando se inventaron los aparatos citados en el texto.

EL ORIGEN DE LA FUNCION SALTOS

La definicién de funcién tal y como la
conocemos hoy en dfa es un concepto
relativamente reciente: fue introducido
por el matematico Meter Gustav

Dirichlet, discipulo de Gauss, en 1837.  E] movimiento de un saltador de longitud o el “vuelo”
de un jugador de baloncesto que va a realizar un mate
se pueden representar mediante dos tipos de funcion:
una que relaciona la distancia recorrida en horizontal
con la altura alcanzada y otra que expresa la altura
alcanzada en funcién del tiempo transcurrido.

EL RETO

Un amigo ciclista me dijjo: “mira, he
realizado una grafica de la etapa que hice
ayer en bicicleta. Fue un dia duro, porque
nada mas empezar, tuve que subir una buena
cuesta”. ¢Se habfa equivocado de grafica?
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UNIDAD 13. FUNCIONES II

REPRESENTACION DE LA RECTA Y DETERMINACION DE SUS ECUACIONES

1. Obtén las ecuaciones de las funciones lineales y afines a vista de la grafica:

2. Representa las siguientes rectas en los ejes cartesianos:

a)x:% C)5y+1=0

By = 4 d)—4x+6=0

¢) Recta que pasa por el punto (2,-5) y es paralela al eje x.

/) Recta que pasa por el punto (0,2) y es paralela al eje y.

3. Averigua la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes rectas y represéntalas en los ejes de
coordenadas.

a)3x-6=0 c)2y=-5
b)yx-3y=-7 d)-5x+2y=0

4. Escribe la ecuacién de las siguientes rectas y represéntalas:

a) Que pasa por los puntos
P(=32) y  Q(6,55). d) Que pasa por el origen de coordenadas y
-1 es paralela a 6x—3y =—12.
b) Que pasa por el punto 7,3 y su

e) Que es paralela al eje x y pasa por el

pendiente es -1. punto (=1,-2).
¢) Que pasa por el punto (-3,4) y es paralela f)  Que es paralela el eje y y pasa por el punto

1
ala recta y:Ex+5.
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5. Comprueba si los puntos A (1,2), B(3,-4) y C(-3,-5) estan o no alineados.

0. Averigua el valor de b para que el punto P(%,—Z) pertenezca a la recta -10x + by = 4.

7. Halla las ecuaciones de las rectas que pasan por el origen de coordenadas y por los puntos:

a) (-2,4) b)(%,%z] c)(0,—-4) d)(_Tl,Oj

8. Halla las ecuaciones de las rectas en la forma y = mx+n de las que conocemos la pendiente y un punto.

a) m=6 P(=2,-7) b)ng P(O,%) m=0 P(_;,%)

Transforma las ecuaciones obtenidas a la forma general, es decir, ax+by =c.

9. Determina las ecuaciones de las rectas que pasan por los puntos y represéntalas:

2 -1 -1y o (0-7) (2.0
LY

d) __3 0 _ l , é
by (-35y (-27) 5 2’5
10. Halla la ecuacion de las siguientes rectas en forma general:
a) Que tiene pendiente _?1 y ordenada en el origen 4.

b) Que pasa por los puntos P(-2,-3) y  O(-3,4).

©) Que tiene pendiente 2y pasa por el punto P(-3,—4).
d) Que es paralela a la recta y = %x +3 y pasa por el punto P(-2,1).

e) Que tiene pendiente 0 y pasa por el punto P(1,-2).

£) Que es paralela al eje Y y que pasa por el punto Q(0,—4).

11. Comprueba si los siguientes puntos son o no de las rectas dadas:

a)P(1,3) recta:y=-2x+5. b) Q(% , _77] recta:3x—5y =14

12. a) Calcula b para que la recta 2x + by = 5 pase por el punto (-1,2).

b) Calcula c para que la recta y = # pase por el punto (i,—3}

13. Averigua si los tres puntos estan alineados, es decir si pertenecen o no a la misma recta:

a) A(-2,0), B(3,2) y C(-1,3). b) A(-4,-1), B(5,4) y C(2,-3).
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14. Averigua la posicion relativa de los siguientes pares de rectas sin representarlas. Después represéntalas e
indica su punto de corte en caso que las rectas se corten en un punto.

2x—-5y 3 2x—-y = 5 3(x=2y)=9
a) b) c) 1 3
x+5y

-3 2:(x+1 =—x—-=
y (x+1) y=5%"3

RELACION ENTRE MAGNITUDES

15. Relaciona cada ecuacion de la recta con la condiciéon que cumple:

a)y=-2x+17 1) Pasa por (1,6) y (4,0)

by = %x—3 2) Es paralelaa y =-2x+5 y pasa por (-1,9).
o)y = —%x +2 3) Pasa por los puntos (6,0) y (-2,-4).

d)y=-2x+8 4) Es paralela a y=_71x—3.

16. Un bufete de abogados va a instalarse en un edificio de oficinas. Tienen que pagar una fianza de 3000 € y un
alquiler mensual de 1500 €. a) Escribe la férmula de la funcién que relaciona meses de alquiler con dinero que
pagan y represéntala. b) ¢Cuanto pagaran durante el primer afio?

17. El precio de la bajada de bandera de un taxi es de 1,20 € y por cada kilémetro cobra 0,80€.

a) Haz una tabla de valores, obtén la ecuacion que relaciona kilémetros recorridos con precio de la carrera y
representa la funcion.

b) ¢Cuantos kilémetros he recorrido si el taxista me ha cobrado 5,20 €2

18. En una academia de preparacién a oposiciones se cobra 100 € por la matricula y mensualidades completas de
70 €. La duracion del curso es igual a la del curso escolar.

a) Obtén la ecuacion que relaciona precio en funciéon de los meses de clase recibidos.
b) Represéntala en los ejes de coordenadas. ¢Se pueden unir los puntos? Razona la respuesta.

¢) ¢Cuanto me cobran por 4 meses de clases recibidos?

19. Un vendedor de méviles recibe un sueldo fijo al mes de 900 € y 20 € por cada mévil que vende.
a) Haz una tabla de los posibles sueldos mensuales en funcién de los méviles vendidos.
b) Obtén la férmula que relaciona méviles vendidos con sueldo del vendedor.

) Represéntala en los ejes de coordenadas. Razona si los puntos se pueden unir o no.

20. Una ONG ha organizado una fiesta para recaudar dinero. Por la entrada se pagan 20 € y se venden papeletas
para el sorteo de un viaje de un fin de semana para dos personas. Elena se ha gastado 35 € en la entrada y en 5
papeletas de la rifa. Establece la funcién que relaciona precio-papeletas y represéntala.
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El Rincon Multimedia

FUNCIONES CON DERIVE

Vamos a representar funciones de la forma y = ax + b, cuya gréifica sabemos que va a ser una recta. Para ello,

iniciamos el programa y activamos la ventana grafica: Ventana-Nueva ventana 2D. Aparece una nueva ventana
con unos ejes de coordenadas divididos en varias unidades. Para trabajar con las 2 ventanas a la vez (Algebra —
donde insertaremos las formulas y operaciones- y Grdfica), vamos a Ventana-Mosaico Vertical.

Cada ventana lleva asociado un mena .
distinto (compruébalo pinchando en e s rme s s s ane

laui o dentro  d Jo ID@B8® A xB v fF Gt eime
cualquier punto dentro de cada (s . e o
ventana para activarlas). Veras que al o7t I
ventana activada tiene el marco '
superior color azul, y la desactivada,

gris.

3

En la Entrada de Expresiones de la : ’

ventana Algebra, escribe y=2x—1.

Pulsa Intro. /
Activa la ventana Grafica.

Pulsa de nuevo el botén | + .
Aparecera la grafica de una recta de
pendiente 2 y ordenada en el origen -1 -

B cursorz 1,1 Centra: 0, 0 Eseala: 1:1

(punto de corte con el eje vertical). T- % mam

*Da valores a los coeficientes @ y & para comprobar como si « es positiva es una recta creciente, si es negativa,
decrece...Y coémo cambia el punto de corte con el eje de ordenadas para los distintos valores de 4.

PENDIENTE DE UNA RECTA CON EXCEL

Con el programa EXCEL es facil calcular la pendiente de una recta a partir de las coordenadas de dos de sus
puntos.

Imagina que quieres calcular la pendiente de la recta que A B
pasa por los puntos (-1,4) y (1,-2). Para ello escribimos los 1 valores x valores y
valores de x en la columna A y los de y en la columna B, tal 2 -1 4
y como aparece en la imagen. 3 1 2

4 | pendiente -3

[

Después, por ejemplo en la celda B4, escribimos la formula:

=PENDIENTEB2:B3;A2:A3)

(las dos primeras celdas son las que contienen los valores de las coordenadas y y las siguientes las que contienen
los valores de las coordenadas x). Y asf obtenemos el valor de la pendiente de la recta.
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Aplica lo que sabes

EL RECIBO DE LA LUZ

Calculos de facturacién

o lectura | lectura .
n° contador . consumo Por potencia
anterior | actual

234564 4964 5414 450 3,30 kw x 2 meses x 1,65 € = 10,89 €

Por consumo

potencia

3,30 kw 450 kwh x 0,095 € = 4275 €
contratada

Impuestos y alquiler de equipo
424 €

Total facturacion 57,88 €

La imagen superior refleja la informacion (algo simplificada) de un recibo de la luz. Este recibo llega cada dos
meses a las viviendas y recoge una serie de gastos fijos asi como otros que dependen de la electricidad que hemos
consumido en esos dos meses.

La potencia contratada es, como su nombre indica, la potencia que hemos contratado para nuestro hogar. En
nuestro caso es de 3,30 kw. Eso quiere decir que la suma de las potencias de todos los aparatos que tengamos
conectados a la vez no puede superar los 3,30 kw. (o 3300 w) o saltara el automatico. La electricidad consumida
se expresa en kwh., cada uno de los cuales nos cuesta 0,095€

1. ¢A cuanto asciende el total de gastos fijos del recibo?

2. Escribe la férmula que relaciona el consumo (expresado en kwh.) con el precio final de la factura. ¢Qué tipo
de funcién es?

3. Elabora una tabla de distintos valores de consumo (por ejemplo entre 500 y 2000 kwh.). Representa la funcién
con la escala que consideres mas adecuada y comprueba que se trata de una recta.

4. :Cudl es el valor de la ordenada en el origen? :Qué representa en relacion al recibo?

5. Imagina que el siguiente recibo a este tiene un importe de 79,73 €. ;Cual ha sido el consumo eléctrico en estos
dos nuevos meses? ¢A qué crees que puede deberse tanta diferencia entre dos facturas de la luz seguidas?

6. ¢Cual habria sido el importe total de la Gltima factura con ese mismo consumo si tuviéramos sélo 2,2 kw. de
potencia contratada? ;Cémo se modificarfa entonces la ecuacién de la funcién?
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Alrededor de las matemadticas

CRECIMIENTO LINEAL Y CRECIMIENTO EXPONENCIAL

Cuando estudiamos la evolucion de un fendémeno o de una cierta variable, dos de las formas mas
habituales de crecimiento son:

e El crecimiento lineal o aritmético: el aumento es constante, con lo que cada cantidad es el resultado
de afiadir a la anterior una cantidad fija.

e [El crecimiento exponencial o geométrico: si el aumento es proporcional a la cantidad actual, es
decir, cada cantidad es el resultado de multiplicar la anterior por una cantidad constante.

Légicamente, el crecimiento exponencial es mucho mas rapido. Supén que te ofrecen pagarte medio euro
el primer dia de una semana y, a partir de ese dia, aumentarte el pago diario 2 € o bien te proponen
doblarte cada dfa el pago del anterior. Durante los primeros dias, dudarias, pero a partir de la segunda
semana la diferencia a favor del segundo método serfa abrumadora.

Otro ejemplo llamativo lo facilité el economista inglés Thomas Malthus en el siglo XIX. Segun su
hipétesis, la poblacion humana crece de forma exponencial mientras que la produccién de alimentos lo
hace de forma lineal por lo que llegarfa un momento en que la produccion de alimentos no serfa suficiente.
Ahora bien, en una visién poco optimista, también pensaba que las guerras y enfermedades ralentizarfan
ese crecimiento de poblacion.

1. Piensa en otros fenémenos que tengan un crecimiento lineal o exponencial.
2. ¢Cémo crece el dinero acumulado en el interés simple? ¢Y en el interés compuesto?
3. En el ejemplo del pago diatio, ¢cudnto cobrarias por el segundo método el décimo dfa?

4. Investiga quién llamé a la Economia la “ciencia lagubre” a partir de las teorfas de Malthus.

EL RETO COORDENADAS CARTESIANAS

Imagina que tu familia ya ha elegido la marca y el | El sistema de coordenadas que utilizamos para
modelo de coche que queréis y sélo os queda | representar los puntos se denomina de coordenadas
decidir si optar por la version diesel o por la de | cartesianas ya que fue René Descartes quien las
gasolina. Para ello, el concesionario os presenta la | introdujo en el S.XVII. Con ellas, Descartes
siguiente tabla con el precio de venta del vehiculo | pretendia relacionar la Geometria con el Algebra
y el coste por kilémetro del vehiculo, que incluye | para facilitar la resolucién de problemas geométricos

combustible, reparaciones, impuestos, etc

LA PENDIENTE
diesel gasolina
precio venta | 17.500 € 15.050 € La. . idea de pendiente s
utiliza para expresar la
coste/km 0,278 € 0,292 € inclinacién de una cuesta en

la  carretera. Asf, para
advertir de la presencia de
una subida pronunciada se
utilizan sefiales en los que el
grado de inclinacién se expresa en porcentaje.
Una cuesta con un 10% de inclinacién equivale a
una recta de pendiente m = 0,1

Teniendo en cuenta que esperais disfrutar del
coche unos 7 afios, ¢a partir de cuantos kilémetros
anuales resulta trentable la version diesel?
(Indicacién: para cada modelo escribe la ecuacién
de la funcién que relacione los kilémetros
recorridos al afio con el coste anual del coche,
incluida la parte proporcional del precio de venta
para ese afio)
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UNIDAD 14. ESTADISTICA DESCRIPTIVA

AGRUPACION DE DATOS: TABLAS Y GRAFICAS
1. Clasifica las siguientes variables, distinguiendo entre discretas y continuas las cuantitativas:
a) La edad. ¢) Color de ojos. e) Longitud de un tornillo.

b) Area de un listén de madera. d) La talla de ropa. f) El lugar de nacimiento.

2. Establece de qué tipo son las siguienets variables e inventa para ellas una possible poblacién:

a) Sueldo mensual. b) Altura de puertas. ¢) Nimero de hermanos. d) Color de pelo.

3. Preguntando la talla de ropa de las alumnas en tres clases de 3° ESO hemos obtenido los siguientes datos:
38; 40; 36; 40; 42; 40; 38; 38; 306; 40; 44; 42; 36; 40, 44; 42; 40, 38; 42; 44, 42; 38; 40; 42; 40; 306; 40.

a) Haz una tabla de frecuencias absolutas, relativas y porcentajes con los datos del ejercicio.

b) ¢Qué tipo de variable es la talla de ropa?

¢) Representa la tabla de frecuencias en un diagrama de barras y en un poligono de frecuencias.

4. Las estaturas (en cm) de 36 alumnos y alumnas de 3° ESO elegidos de forma aleatoria son:

165; 162; 173; 158; 159; 174; 177; 160; 155; 153; 161; 156;174; 170; 166; 168; 154; 163;  160; 159; 167;172; 165;
162; 161; 168; 163; 170; 158; 157; 173; 160; 172; 157;162; 166.

a) Haz una tabla de frecuencias con los datos agrupandolos en 6 intervalos.
b) ¢Qué tipo de variable es la altura?

¢) Representa los datos en la grafica mas adecuada. Representa también un poligono de frecuencias y diagrama
de sectores.

5. Cinco amigos han puesto en comun las pulseras que llevan haciendo durante el verano para venderlas
conjuntamente en un mercadillo. El nimero de pulseras que ha hecho cada uno ha sido: 32, 45, 26, 50 y 28.
a) Representa esta informacion en un diagrama de barras, poligono de frecuencias y diagrama de sectores.

b) ¢Cual es la variable objeto de estudio y de qué tipo es? ¢Y el tamafio de la muestra?

¢) Han vendido todas las pulseras por un valor de 217,2 €. sCuanto dinero le debe corresponder a cada uno?

6. En la tabla se muestra el sueldo mensual de 40 jévenes en una determinada poblacién:

SUELDO MENSUAL DE 40 PERSONAS (en €)

625, 1230, 615, 1065, 1200, 520, 1412, 765, 1006, 567, 1387, 926, 845, 1400, 800, 630, 1345, 765, 987, 900, 565,
736, 975, 1260, 589, 1135, 895, 1420, 782, 653, 1020, 800, 820, 607, 1240, 990, 567, 728, 1008, 785.

a) Haz una tabla de frecuencias con los datos agrupandolos en 6 intervalos.

b) Representa los datos en un histograma, poligono de frecuencias y en un diagrama de sectores.

7. En el siguiente diagrama de sectores se muestra para cuatro Comunidades ST
¥ LEdN

Auténomas los incendios provocados durante el pasado verano.

annaLUCia”

a) Establece la tabla de frecuencias, frecuencias relativas y tantos por ciento para ™
la variable: “Incendios provocados en CCAA” a partir del diagrama de sectores. i

GALICIA 100 g2 M
b) Si el nimero total de incendios provocados en las cuatro Comunidades ha CHATR

sido de 750, ¢cuantos han tenido lugar en Galicia? ¢y en Castilla y Le6n?
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8. Se ha realizado una encuesta en una poblacién para evaluar la actuaciéon
de la comision de festejos. Los resultados aparecen reflejados en la tabla
de la derecha:

a) Si sabemos que 37 personas respondieron “MALA”, ccuil es el
numero total de encuestados, es decir el tamafio muestral?

b) Haz una tabla de frecuencias absolutas y relativas.

¢) ¢Cual y de qué tipo es la variable? Representa las frecuencias absolutas
en un diagrama de barras y los porcentajes en uno de sectores.

RESPUESTAS %
EXCELENTE 42
BUENA 18,8
ACEPTABLE 12,4
MALA 14,8
NS/NC 12

PARAMETROS ESTADISTICOS: MEDIDAS DE CENTRALIZACION Y DE DISPERSION

9. El nimero de coches en propiedad que han tenido un grupo Xi

011412 |3

4

5

de personas mayores de 50 afios aparece en la siguiente tabla: I3
1

3 |16 (1322

37

16

a) Calcula la media y desviacion tipica de la distribucion.

b) Halla la mediana sin necesidad de colocar todos los datos ordenados y explica cémo lo has hecho.
) ¢A cuantas personas se les ha preguntador ¢Cuantos coches han tenido entre todos?

10. Para la repoblacién de un pinar se han plantado 40 arboles. Al cabo de 5 afios se han medido obteniendo las

siguientes alturas en metros:

ALTURA PINOS A LOS 5 ANOS (en metros)

2.1;1.9;3.1;2;1.8; 2.5; 1.8; 2.9; 1.7; 3; 1.7; 2.5; 3.9; 3.4; 2.6; 2.7; 2.1; 3.2; 1.8; 2;
3.7,2.3;2.6; 3.2, 3.6, 2.9; 2.4, 3.3; 2.5; 1.9;1.2; 3.8, 3.5, 2.6; 2.4; 2.2; 1.7, 1.9; 2.1;2.2.

a) Agrupa los datos en 6 intervalos y calcula la altura media de la replantacién de pinos después de 5 afios

utilizando la marca de clase.
b) Halla el rango, la desviacién media y la desviacion tipica.
c) Explica el significado de la desviacion tipica en este ejercicio.

11. EL gasto aproximado en la compra semanal de un nimero de personas sondeadas a la salida de un

supermercado es:

125, 235, 85, 50, 210, 75, 200, 140, 160, 220, 80, 55, 150, 100, 190, 165, 70, 180, 45, 120.

a) Determina la media aritmética, mediana y cuartiles.
b) Halla el recorrido, la desviaciéon media y la desviacion tipica.
©) ¢A qué crees que puede deberse la diferencia entre los datos?

12. La altura de un conjunto de recién nacidos aparece
en la siguiente tabla:

a) Halla la media aritmética.
b) Calcula la desviacién media y la desviacién tipica.

¢) Representa los datos en una grafica adecuada.

X fi
(40,43 5
(43,40) 7
(46,49] 10
(49,52] 16
(52,55]

(55,58 4

13. En la siguiente tabla aparecen los méviles vendidos por una empresa de telefonia durante un mes:

26, 34,18, 26, 18, 20, 12, 27, 15,20, 12, 27, 18, 26, 20, 15, 15, 26, 12, 20, 20, 15.

a) ¢Cudl es la variable estudiada y de qué tipo es? ¢Y el tamafio muestral?
b) Haz una tabla de frecuencias y representa en una grafica adecuada.
¢) Determina la media, mediana y moda de la distribucion.

d) Halla el rango, la desviacién media y la desviacién tipica.
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COEFICIENTE DE VARIACION

14. Tenemos los moéviles vendidos por comerciales en otra empresa de telefonia diferente a la del ejercicio 13:
43,8,12,8,17,43,17, 43,43, 8,17, 28, 35, 8, 43, 35, 28, 17, 43, 12, 8, 35, 43, 17, 8, 43.

a)Haz una tabla de frecuencias y representa en una grafica adecuada.

b) Determina el coeficiente de variacién con los datos del ejercicio 13 y con estos y compara la dispersion entre
las dos distribuciones.

15. Preguntando a un conjunto de alumnos de 3° ESO y a alguno de sus abuelos por “el nimero de hermanos
que tienen” hemos obtenido las siguientes respuestas que aparecen en la tabla:

Xi fi (abuelos) | fi (nictos)

5 5 5 a) ¢Qué valores toma la variable y de qué tipo es? Cual
es el tamafo muestral?

1 3 16 b) Calcula la media y desviacion tipica de cada

2 5 5 distribucién y haz un estudio comparativo.

3 6 1 ¢) Calcula el coeficiente de variaciéon de cada una y

4 7 0 establece en cudl es mayor la variacién o dispersién de
los datos. Explica a qué crees que se debe.

5 9 0

16. En la siguiente tabla se refleja el precio medio y la desviacién tipica de la vivienda en dos ciudades en los
ultimos 6 afios (en €/m2):

Ciudad A Ciudad B Haz un estudio comparativo entre las dos
ciudades. Estudia también la dispersion de los
datos. ¢Qué indica que el coeficiente de
oc=118€/m?> | o =823€/m> variacién sea diferente?

Precio de T=840€/m> | x=1475€/m?
la vivienda

(en €/m?)

17. En la siguiente tabla se refleja el indice medio de natalidad por familia en dos paises diferentes:

Pais A Pais B Haz un estudio comparativo entre los dos
- - — — aises. Calcula el coeficiente de variacion e
Indice medio x=32 x=14 p . L, .
. indica en qué pais es mayor la variacién de datos
de natalidad oc=17 o =0.09 .
’ ’ y su significado.

18. Queremos comparar el nimero de dreas suspensas para septiembre en tres clases de 3° ESO. Tenemos la
media y desviacion de cada una:

CLASE 1 CLASE 2 CLASE 3

x=3 o0=125 x=4;, 0=35 x=5,0=3

Calcula el coeficiente de variacién y explica la diferencia entre ellos.

19. El dinero mensual que pagan de hipoteca ocho familias es: 725, 4306, 820, 638, 904, 582, 703 y 567 €.
a) Calcula la media aritmética, mediana, rango, desviacién tipica y coeficiente de variacion.

b) Sumamos 20 € a cada hipoteca. Vuelve a calcular los parametros del apartado a) con los nuevos datos.
Compara los resultados obtenidos en los dos apartados y justifica lo sucedido.

¢Qué sucede si restamos 20 €7
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El Rincon Multimedia

ESTADISTICA CON EXCEL

Se ha realizado una encuesta a 50 personas sobre habitos alimenticios y se les ha

preguntado cuantas veces toman fruta o verdura al dfa. Se supone que lo ideal serfa unas 5

raciones diarias. Los datos obtenidos los introducimos tal y como se han ido recogiendo

en el rango A2:E11.

Recuerda que para combinar celdas y escribir el titulo, poner bordes a las celdas,
sombrearlas. .. has de ir a la opcién Formato-Celdas y seleccionar la pestafia

correspondiente.

Disena la tabla de frecuencias y en H3 usa la funcién
CONTAR.SI() para efectuar el recuento de las
personas que no toman nada de fruta o verdura.
Escribe: CONTAR.SI($A$2:$E$11;G3). Sc sefiala
el rango y el valor a contar (en este caso, indica la
celda donde esta el valor). El simbolo del ddlar (§) se
utiliza para fijar el rango, ya que se va a hacer
referencia al mismo rango a continuacién.

Se selecciona H3 'y, utilizando el controlador de
relleno, copia su férmula en el rango H4:H7.
(También con Copiar y Pegar). En la celda HS8, la
condicién cambia, pues hay que incluir aquellos que
toman mas de 5 piezas de fruta: 6, 7...Escribe por
tanto: =CONTAR.SI($A$2:$E$11;>5). Aparecera

un 1 en este caso.

En H15 calcula la media, con la funcién
PROMEDIO() Tan sélo indica el rango dentro del
paréntesis y obtendras el resultado. Escribe
=PROMEDIO(A2:E11). Aparecera 2,42 raciones de
fruta o verdura. Repite el procedimiento para el resto
de parametros, insertando las férmulas MODAJ),
MEDIANA(), VAR() y DESVEST)).

Para  representar graficamente la  informacion
obtenida en la tabla de frecuencias, el
Asistente para graficos. En 4 pasos, seleccionando
previamente el rango G2:H9, obtendris el grafico
deseado.

usaras

En el primer paso, selecciona el tipo y subtipo de
grafico. En este caso, Columnas agrupadas en dos
dimensiones. Pulsa siguiente. En el segundo paso, te
pide que escribas de qué rango de datos va a constar
el grafico. Ya lo has hecho antes, al seleccionar
G2:H9. En el tercer paso, puedes hacer que
desaparezca la Leyenda, insertar el titulo en los ejes
X e Y que quieras... Por dltimo, sefiala que el grafico
generado va a ir en la misma hoja del documento.
Obtendras algo parecido al de le derecha.

F
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Aplica lo que sabes

LAS AUDIENCIAS DEL MUNDIAL

En junio de 2006 se celebr6 en Alemania el Mundial de
Futbol. En Espafia los derechos de retransmision de
los partidos en abierto los compraron dos cadenas de
television de reciente creacién. La tabla de la derecha
recoge los datos de porcentaje de audiencia de los
distintos canales de television en el mes de junio,
cuando se jugd la mayor parte del mundial, y en el mes
de mayo.

may-06 | jun-06 | Diferencia
Telecinco 22,4 21,4 -1,0
Antena 3 19,9 18,2 -1,7
TVE 1 18,7 17,2 -1,5
FORTA 15,4 14,2 -1,2
Cuatro 6,2 7,5 1,3
La Sexta 0,6 5,1 45
La2 4.8 44 -0,4

1. ¢Cuanto suman los porcentajes de audiencia en cualquiera de los meses? ¢Por qué crees que no suman el

100%?

2. Elabora un grafico de barras con la columna de datos de las diferencias entre mayo y junio. Analiza los datos y

saca alguna conclusion sobre la relacion entre la celebracién del mundial y la audiencia de las cadenas.

3. Observa estos dos graficos. Ambos recogen los datos de audiencia de las tres principales cadenas en el mes de
junio y, sin embargo, su aspecto es muy diferente. ¢ A qué es debido? ¢A quién beneficia el enfoque del segundo

graficor

Telecinco  Antena 3 TWVE 1

4. Bstos dos diagramas de sectores en tres dimensiones estan realizados con los mismos datos (de mayo de 2006)

L

15

21 17—

18 —
18 T
17—
18 —

Telecinco

A

ntena 3

T™E1

pero ambos presentan en primer plano datos de distintas cadenas. Si fueras directivo de Tele 5, ¢con cual te

quedarias? ¢Y si fueras directivo de Antena 37

Audienca mayo 2006

O Telecinco
mAnEns 3
OTVE1
OFZRTA
W Custro
OLls Sexts
Ei=2
OCiros

Audiencia mayo 2006

O Telecinco

I\ Ant=na 3
O T™WE1

O FORTA
W Custo
OLls Sext=
ml=2

O Oros

104




Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

Alrededor de las matemadticas

MEDIAS Y MEDIAS

La media aritmética, que ya se conocia en tiempos de Pitagoras, no es la inica media que existe en
estadistica sino que existen otras que se obtienen a partir de calculos diferentes.

Sila media aritmética en el fondo sélo utiliza la suma y la diferencia (4 es la media aritmética de a y ¢ si
a-b=b-c),la media geométrica utiliza el producto y la divisiéon. Asi, se dice que 4 es la media

L. . a b . 2 . L, . .
geométrica de ay ¢si P lo que es lo mismo, b° =a-c. La media geométrica se utiliza por ejemplo
c
en problemas de tipo de interés, inflacion, etc. ..

. . . 2 2ac .
Por otro lado, la media arménica de dos nimeros a y ¢es el valor b= T71° y se utiliza en
a+c

a c
problemas de velocidades y, en general, cuando tienen influencia los valores pequefios.

Los pitagéticos conocian la "Proporcion petfecta”, que establece que, dados dos nimeros, el primero de
ellos es a su media aritmética como su media armoénica es al segundo de ellos:

1. Si tratamos de hallar el lado de un cuadrado que tenga la misma area que un rectangulo de lados 9 cm.
y 4 cm. ¢qué tipo de media estamos utilizando?

2.Investiga qué es la media ponderada
3.Comprueba que se cumple la “Proporcién perfecta”

4 Busca el significado de “armoénica” como adjetivo

LA MEDIA EL ORIGEN DE LA ESTADISTICA

Una curiosidad sobre la media: Sir Francis Aunque en civilizaciones antiguas ya se realizaron
Galton, cientifico britanico del S.XIX, comprobéd | algunos célculos similares a los estadisticos, quiza
cémo en una feria de ganado en el que 800 el primer estudio estadistico fue el que realizé el
personas apostaban cual era el peso de un buey, mercader inglés John Graunt. Graunt incluy6 en

nadie acert6 el verdadero peso (1198 libras). Pero | un libro las cifras de nacimientos y defunciones
la media de las 800 papeletas fue... 1197 libras. en Londres entre 1604 y 1661, tratando ademas
de buscar cuales eran las variables que influian en
dichas cifras.

EL RETO

Para representar las ganancias de los tres
socios de una empresa, el estadistico
decidié cambiar las barras clasicas del
grafico por monedas de euros. Como los
beneficios en miles de euros de los 3 socios
habfan sido, respectivamente, 2,5, 3 y 5,
representé monedas de ese didmetro. Sin
embargo, al socio con menos beneficio no
le pareci6 bien la idea. ¢Por qué?
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UNIDAD 15. PROBABILIDAD

EXPERIMENTOS ALEATORIOS

1. Clasifica los siguientes experimentos como aleatorios o deterministas:
a) Lanzar un dado

b) Medir la distancia entre dos ciudades

¢) Extraer una carta de una baraja.

d) Jugar ala ruleta.

e) Jugar al parchis.

f) Adivinar en qué mano esconde un compafiero una moneda.

2. Supongamos el siguiente juego: “Jugamos con todas las cerillas de una caja. Los jugadores, por turno, irdn cogiendo
una cerilla . El jugador que tenga la suerte de coger la siltima, habra ganado.” ¢ Qué diferencia existe entre que
conozcamos el nimero de cerillas de la caja 0 no lo €onozcamos?

3. Lanzamos una moneda y extraemos una bola de una urna en la que hay bolas blancas y verdes. Escribe
el espacio muestral.

e  Suceso que siempre se verifica.

e Suceso formado por dos o mas elementos.

4. Completa: pord
e Allanzar un dado obtienes un nimero par o....

e Elsuceso que se verifica cuando no se verifica

= il_ e un suceso dado.
e T T e FEl conjunto de todos los posibles resultados de
. un experimento se llama espacio.....
g e Una de las operaciones con sucesos.
o I________ _______ e El suceso que nunca se verifica.
______ B _ e Un experimento en el que no puedo predecir el
allepsninr eqe e resultado.
A S S e Un experimento en el que puedo predecir el
resultado.

5. Tengo un libro de matematicas, otro de lengua y otro de inglés. Indica todas las formas en las que
puedo colocatles en un hueco de una estanterfa.

6. Escribe el espacio muestral consistente en lanzar tres veces una moneda.

7. Lanzamos una moneda, si sale cara lanzamos un dado de 6 caras y si sale cruz, lanzamos otra vez la
moneda. Indica todas las posibilidades que podemos obtener.

8. Lanzamos un dado de ocho caras y anotamos el nimero que obtenemos. Escribe:
a) El espacio muestral
b) El suceso A="el nimero obtenido sea mayor que 5”
) El suceso B =" el numero sea par”
d) El suceso C="e¢l nimero obtenido sea mayor que 8”
e) El suceso contrario a D="Obtener un 6 6 un 77

9.  Enun fin de semana la policia realizé un control de alcoholemia a 100 conductores dando positivo en
la prueba 10. Calcula la frecuencia relativa de no dar positivo en la prueba.

106



Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

10. Una pareja quiere tener tres hijos. Halla:

a) El espacio muestral teniendo en cuenta si son varones (V) o mujeres (M).
b) El suceso A="" al menos uno de los tres hijos sea varén”.
¢) Elsuceso B=" el hijo mayor sea varén”

d) Elsuceso C= “la hija mas pequefa sea mujer”

11. Dados los sucesos 4 =1{2,4,578}, B=1{24,6,7} del experimento aleatorio que tiene como espacié
muestral £ =1{1,2,34,567,8}, halla:
a) AUB b)4nB 0 4 d)B

EL AZAR. LEY DE LAPLACE.

12. Supongamos el experimento consistente en extraer una carta de una baraja espafiola de 40 cartas y
anotar si es figura o no.

Realiza el experimento 10, 20, 30 y 40 veces y anota los resultados que obtienes. ¢A qué valor se
aproximan a 0,3 6 2 0,77

13. Si tenemos dos urnas una con 3 bolas rojas, 2 bolas blancas y 5 amatrillas y la otra con 4 bolas rojas,2
blancas y 4 amarillas.
a)Indica en qué urna es mas probable obtener una bola roja.
b)¢y obtener una bola blanca?
)¢y obtener una bola amarilla?
14.

En Navidad realizamos un juego que consiste en apostar 2 € por un nimero comprendido entre 00 y

99. Si estas dos ultimas cifras coinciden con las del primer premio del gordo de la loteria de Navidad el
jugador gana 200 €. Calcula la probabilidad de que ganemos los 200 € si hemos apostado por 3

numeros.

15. Lanzamos un dado cubico. Calcula la probabilidad de:
a)Obtener un nimero mayor que 8.
b)Obtener un nimero impar.
¢)Obtener un nimero mayor que 0.

16.

En una boda hay 130 invitados sin incluir a los novios, de los cuales 50 son familia del novio,40 familia

de la novia y el resto amigos de los dos. Elegimos un invitado al azar, calcular la probabilidad de haber
elegido a uno de los amigos de los novios.

17. Extraemos dos bolas de una urna en la que hay 6 bolas naranjas y 4 azules.
a) Escribe el espacio muestral.
b) Calcula la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean naranjas.

c) Calcular la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean de distinto color.
d) Calcula la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean azules.

18. Participamos en una rifa en la que se han vendido papeletas numeradas del 000
al 999. Calcula la probabilidad de que nos toque el primer premio sabiendo que hemos comprado las
que van del numero 234 al 258.

19.

Un autocar de 52 plazas va completo a una excursion al campo. Hay 18 madres, 12 padres y 22 nifios.
a) ¢Cual es la probabilidad de que el primero que baje del autocar sea un nifio?
b) ¢Cual es la probabilidad de que el primero que baje no sea un nifio?
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20. En una fabrica de bombillas se fabrican en un dia 123.500 bombillas. En un control de calidad se
comprueba que son defectuosas el 1 %. ¢Cuantas hay defectuosas cada dfa?

21. De una baraja francesa de 52 cartas, se extrae una carta, jcual es la probabilidad de que sea un as?

22. Tenemos una urna con 4 bolas rojas y 3 bolas verdes y extraemos una bola.
a) Calcula la probabilidad de que la bola sea roja
b) Calcula la probabilidad de que la bola sea verde.

23. Se extrae una carta de una baraja espafiola, calcula la probabilidad de que la carta extraida sea oros.

EXPERIMENTOS SIMPLES Y COMPUESTOS

24. Realiza el diagrama de arbol del experimento consistente en extraer dos bolas sin reemplazamiento de
una urna donde tenemos bolas numeradas del 1 al 3.

25. Utilizando un diagrama de arbol escribe el espacio muestral del experimento lanzar dos monedas y
anotar los resultados obtenidos.

26. Consideramos el juego: “Tenemos un saco con 3 bolas rojas, 2 amarillas y 1 blanca”. El juego acaba
cuando extraemos la bola blanca. Como maximo se pueden extraer tres bolas. Escribe las diferentes
posibilidades ayudandote de un diagrama de arbol.

27. Supongamos que lanzamos una moneda y un dado en forma de tetraedro con las caras numeradas del 1
al 4. Realiza el diagrama de arbol de este experimento y escribe el espacio muestral.

28. Indica si los siguientes experimentos son simples o compuestos:
a. Lanzar un dado en forma de tetraedro.

Extraer una carta de una baraja francesa.

Lanzar dos dados.

Extraer una carta y lanzar un dado.

Sacar una bola de una urna.

Elegir una letra del alfabeto

mo oo o

29. Realiza un diagrama de arbol y escribe el espacio muestral del siguiente juego:
a. Hacemos girar una ruleta en la que pueden aparecer los colores verde, rojo y amarillo con la
misma probabilidad.
b. Si sale verde lanzas un dado de cuatro caras.
Si sale rojo lanzas una moneda
Si sale amarillo has terminado.

30. Realiza una tabla de doble entrada para calcular los elementos del espacio muestral del siguiente
experimento: “Lanzamos dos dados cibicos y anotamos el producto de los nimero obtenidos”
Calcular la probabilidad de que el producto sea 12.

31. Extraemos dos bolas con reemplazamiento de una urna donde hay 5 bolas rojas y 4 azules y 1
blanca. Escribe el espacio muestral y calcula la probabilidad de que las dos bolas sean rojas
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El Rincon Multimedia

EXPERIMENTOS ALEATORIOS CON EXCEL

La hoja de calculo nos permite realizar simulaciones de experimentos aleatorios. Es decir, podemos “generar”
resultados de un experimento en el cual sélo interviene el azat, sin necesidad de efectuarlo previamente.

Una aplicacién setfa obtener boletos de quinielas de futbol. Aunque es verdad que interviene otros factores
como el jugar en casa, si un equipo tiene “mejores” jugadores que otro... vamos a suponer que no se puede
predecir de antemano el resultado final.

Las funciones a utilizar van a ser:
e ALEATORIO() — Da como resultado un nimero al azar entre 0 y 1.

e  ENTERO() — Devuelve la parte entera del nimero que haya entre paréntesis.
e SI() — Funcién que, dependiendo de una condicién establecida, devuelve un resultado u otro.

Disena la tabla donde insertaremos los partidos y los

resultados. Deja la columna A en blanco porque ahi & ~ - EmEEl T LSSl
insertards unos numeros aleatorios como sigue a 1 & 2 2 2
continuacion. |
3 1 1
En A3 escribe: % %
=ENTERO(ALEATORIO()*¥3)+1. Observa que |6 | 4
con ALEATORIO()*3 el nimero al azar generado |- 5
estara entre 0 y 3. Para evitar decimales, aplicamos la % ?
funcion ENTERO() a lo anterior y por dltimo, se  [7q]| )
ha sumado un 1 para que no aparezca el valor 0. |11 E]
Copia la férmula anterior en el rango A4:A16. |12 1
Puedes hacerlo con Copiar y Pegar o con el % 1;
controlador de relleno, pinchando en ¢él y, sin  [35] 13
soltar, arrastrarlo en el resto del rango. |16 | 14
17
Ahora queda realizar la siguiente equivalencia: Si sale
un 1 en A3, que el resultado sea “1”. Si no, puede
ocurrir que si sale un 2, el resultado sea “X” y si no
sale ni 1 ni 2, que el resultado sea un “2”.
Para ello, escribe en la celda C3:
:SI(A3=1;"1H;SI(A3=2;HX";H2H)) L & =S§M=1;"1“;SI(M?:"X""Q"J) R R
Primero se escribe la condiciéon y después, los . : ;
resultados que nos interesan. ] z L Pepado especial 3]
- : ! O
Todo excepto bordes
Ve a C3 y selecciona Edicion-Copiar. En el rango i ; i Ovatres @indpdoalms
C4:C11, con Edicion-Pegado Especial, selecciona 5 5 2 8;&6::;05 8EZCSZEZEZZZEZZIZZEZET
Pegar-formulas, para que el resto de formato de las . 10 ) ey P
celdas no varie. 2 2 £ 8:::?& O pivid
2 14 X =
Puedes ocultar la columna A, seleccioniandola e e
previamente y yendo a Formato-Columna-Ocultar. e

Pulsando la tecla F9, irds generando todas las
quinielas que desees.
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Aplica lo que sabes

En la sociedad hay muchas creencias relacionadas con la probabilidad que, a pesar de estar muy arraigadas, no
tienen una base matematica real.

1. Muchas de ellas estan relacionadas, l6gicamente, con los juegos de azar. Por ejemplo, muchos de los que
compran numeros de loterfa se negarfan a comprar el numero 00000 ya que consideran que serfa mucha
casualidad que salieran todo ceros. ;Qué argumentos podrias dar para demostrar que esa idea esta totalmente
equivocadar

2. Algo parecido pasarfa con la loterfa primitiva, donde la combinaciéon 1,2,3,4,5 y 6 no suele jugarse porque se
considera que es muy dificil que salgan tan seguidos y mas adn siendo los primeros de la lista. ¢Es cierta esa
suposiciéon? Razona tu respuesta

3. Otra afirmacién muy comun podria ser: “si ayer salié el 27564 en la ONCE, es absurdo jugar hoy a ese mismo
nimero porque es casi imposible que salga hoy otra vez”. Esta afirmacién, que parece cargada de sentido
comun, ges cierta? ¢Tendrfa ese nimero hoy menos posibilidades que el resto?

4. En el mundo de la prensa deportiva, los datos se analizan desde innumerables puntos de vista. Por ejemplo, al
final de un torneo apretado se calculan todas las combinaciones de posibles resultados y se afirman cosas como
“el Deporttivo tiene todas las de ganar porque un 80% de las combinaciones provocatian que fuera campednr”
¢Quiere eso decir que el Deportivo tiene un 80% de probabilidad de ser campedén? ;Crees que todas las
combinaciones de resultados tendran la misma probabilidad?

5. Otro comentario frecuente es cuando alguien dice: “Si ya tengo tres hijas, serfa mucha casualidad que el
b

proximo bebé también fuera nifia”. ¢Debe esta persona esperar que su proximo bebé sea un chico o no tiene una

base real para suponerlo?
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Alrededor de las matemadticas

LOS JUEGOS DE AZAR

Las cifras de los juegos de azar no son muy alentadoras. Si elegimos una combinacién de 6 numeros en la
primitiva, la probabilidad de que sea la ganadora es de 1 entre 14 millones. Acertar el nimero de la
Loterfa Nacional o la ONCE es mis “sencillo” pues suele haber un maximo de 100.000 nimeros, si bien
algunos de los premios mas importantes estan condicionados a acertar también el numero de serie. ¢Y las
quinielas? Si los resultados fueran totalmente al azar, habrfa una probabilidad de acertar de uno entre las
mas de 4.700.000 combinaciones que hay.

A pesar de las dificultades, hay jugadores que han demostrado un gran empefio. La familia de los Pelayos,
después de analizar los defectos de las ruletas de los casinos e invertir muchos millones, diseié un
método con el que podian llegar a un 9% de beneficio (lo cual, dada la inversién de tiempo y dinero, no
parece mucho).

Eso no quita que el azar de vez en cuando arroje alguna esperanza. El matrimonio estadounidense de los
Gallina consigui6 la proeza de, en un mismo dfa, conseguir la combinacién ganadora de dos loterfas
similares a la primitiva. La probabilidad de una casualidad semejante es de 1 entre 23 billones.

1. Busca mas informacién sobre la historia de “Los Pelayos”

2. Mucha gente se queja de que en un sorteo “ni siquiera le ha tocado el reintegro”. En las loterfas que
conoces, Jcrees que es tan facil conseguirlo?

3. En muchos programas televisivos se sortean grandes cantidades de dinero por sélo una llamada
telefénica. ¢Por qué crees que son rentables estos concursos para las cadenas?

EL RETO MOZART Y LA PROBABILIDAD

Se enfrentan en un singular duelo tres | Segun algunos estudios, Mozart inventé a los 21 afios un
pistoleros: A, que nunca falla, B, que | juego de dados que servia para componer un breve vals de
acierta en un 75% de sus disparos y C, | 16 compases, sin necesidad de ser musico ni saber nada de
que soélo acierta en el blanco un 50% de | composicién. Cada uno de los compases se escogia lanzando
las veces. Si disparan por turnos en un | dos dados y anotando la suma del resultado.

orden que se elige por sorteo, squién

tiene mas probabilidad de sobrevivir? Mozart compuso 176 compases diferentes (las 16 posiciones

de los compases por los 11 posibles resultados de la suma de
dos dados) y se calcula que hay aproximadamente unos 750
trillones de variaciones posibles de este vals.

EL SORTEO DE LA “MILI”

La probabilidad también puede afectar a cuestiones de la vida cotidiana. En 1997, cuando el servicio
militar todavia era obligatorio, se realizé un sorteo entre todos los “mozos” para liberar del servicio a un
porcentaje de ellos (es lo que se llamaba “excedentes de cupo”). Como habfal65.342 reclutas, el
Ministerio de Defensa asigné aleatoriamente un nimero del 1 al 165.342 a cada uno de ellos. La idea era
sacar un numero entre esa cantidad a partir del cudl estarfan todos los excedentes de cupo. Asi se
procedi6 al sorteo: se extrajo del primer bombo (con dos bolas: 0 y 1) la primera bola: salié un 1.
Después se extrajo una bola del segundo (bolas del 0 al 9) y salié un 8. Pero como existian sélo reclutas
hasta el 165.342, esta bola no era valida asi que se volvié a sacar otra bola del segundo bombo. Mucha
gente protest6 por la forma de llevar a cabo el sorteo ya que los reclutas que tenfa un nimero a partir de
100.000 tenfan mas probabilidad de salir que aquellos cuyo nimero empezaba por cero. Ademas, se debié
repetir el sorteo desde el principio una vez que sali6 el 8 en el segundo bombo.
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SOLUCIONES
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UNIDAD 1. NUMEROS RACIONALES

3 7
1.-3eZ; 5yleN; —y—eQ.
y 275 Q

2.

4

5

3

12

5

3

3

-8
3.Porque-—=-2 'y —4=2
2 25
4 a) — b) — ) — d) —
) 5 ) ) > )
1
5. a) Por amplificacion, 2—4 y %(()) Por simplificacion, % y %
b) Por amplificacion, % y ﬂ Por simplificacion, 24 y 12
40 " 200 10 5
6. a) Si, pues 7-9=21-3 b) Si, pues tienen igual fraccion irreducible, 5
) Si, pues (=6)(-12)=9-8 d) No, porque la primera es menor que la unidad, y la segunda,
mayot.
7. S, si el numerador es igual que el denominador.
47 4
8. Como —=—, mayores pueden ser —9,ﬂ,... Menores, —7,—6,...
7 84 84 &4 84 84

9.2) 6 b) 23 c) £2 d)9

10. A los dos la misma distancia.
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11. Se obtiene que _—1<—<1
4 3 5

12.a)i<§<é b)L<i<ic)_—10<—§<_—7 d)i<i<§
5 6 7 10 16 18 3 6 9 20 10 8
13. a) 27 b) L ) al d) LA
5 14 640 15
31 31 46
= = — h) 1
9 120 105 ® 05 )

14. 112

15. Es la misma cantidad.

| Aitad de un cuarto |

|Un|:1.13.1:l:odelamitad |
5 6

2 1
16. — b) | =
a)(sj )@
1 11 —125 (=5Y (=5 81 (3) (3Y
17 2) —=—— b B R sl (3} (2
25 5 27 3 3 16 \2 2

18. a) Decimal exacto.
b) Decimal periédico mixto, de periodo 5 y anteperiodo 17
¢) Decimal periédico mixto, de periodo 75 y anteperiodo 1

d) Decimal periédico puro, de periodo 03

19. Decimales exactos: 0,12 10,2

Decimales periédicos puros: 10,§ y 0,21

Decimales periédicos mixtos: 1,0§ y O,ZI

0 o233 b 4 o 106 4 33
99 20 45 150
29 30
0. 2y 22
9 7 9
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22, 26 b) -0,1215 0 % d) % e) _11237
23. Aproximadamente, 9,80 euros cada uno.

24, a) 7,781-10" b) Aproximadamente, 1,78-10"

25. Unos 3 mil millones de afios.

26. a) 10 b) 10 c) 4 d) 10

27. E1100%

28. 18 ejercicios

29. Por separado, LR y — respectivamente. En un dia, pintarfan 37 de la fachada.

127157 18
30. 400 grs de harina.

1 1
31. a) —, —)y —, respectivamente.
)4 g) 5o Tesp

b) 23 de los ejercicios.
40

¢) 1,74 horas (una hora y tres cuattos, aptox)

32. a) 4,3 b) 4,8 ) 5 veces

APLICA LO QUE SABES

1.
Limite de velocidad Velocidad del Puntos a
(km/h) conductor (km/h) restar
90 120 3
120 180 6
100 140 3
50 90 6
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2.0,55 mg/1.
3.1413,18 , es decir 1413 conductores sancionados.

4. 3034,9 hombres sancionados.

. , e . . . . .
5. Mediante la férmula e=vt, entonces v=—, como el espacio es fijo (la distancia de un peaje a otro en la
t

autopista) y el tiempo que se tarda también se sabe, por los tickets, se obtendria la velocidad.

EL RETO

A=5,G=1,0=0,T=3, U=7

UNIDAD 2. NUMEROS REALES

1. a) Z b) Q ol A1 o N HQ

2. 2,343443444... (va aumentando los “4”)
V2 -1 (pues V2 ya sabemos que es irracional)

2 . .
Vs (pues 7 es irracional)

3. a) Por exceso 50,15 y por defecto 50,14
b) Por exceso 3,27 y por defecto 3,26
¢) Por exceso 2,24 y por defecto 2,23
d) Por exceso -4,15 y por defecto -4,16

4. a) 31,006 b) 6,728 c) 8,425 d) 2,383
5. a) F, por ejemplo 7 es real pero no racional.

b) V, por ejemplo los decimales exactos.

¢) F, los “9”” van aumentando, no se mantienen constantes.

d) V, por ejemplo V2 y 1- V2 al sumatlos da 1.

6. 1,91 1,903 1,92

7. a) 12 b) 0 Q) 0,5 d)5
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)V

b) F, pues [0—3|=|-3|=3
OF, 5+[-2|=5+2=7d)V

9. )V b) V
OF, [3-8=|-5=5%-5 d Vv
-3/ 3
e F, |-2[=2#-2 F, —==
)E, [2)=24p) o -3
10. a)= b) < ) < d) >
9= h= 2> ) <
11. Vv b) F oF dV
La igualdad es cierta si el signo de los sumandos es el mismo.
12. a) 0,00276 b) 0,00004 c) 0,00076 d) 0,08276
13. Aproximadamente, 0,0019 (unas 2 milésimas)
14. a) 7,19 b) 1,73 ) 0,67 d) 3,14
15. Unos 3,36-10° latidos.
16. 1684 pesetas = 10,12 euros
17. a) Si b) No ) S d) No
18.
[
a
L] II II|
\ | m 23105
- I II
| ! .|| t t t t | t t
A1 1 ) 2 23 2,4 3
ooV G WY S W '
0 3 1
5
PT=1912
A |
-4
2
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19.
271272
2 07
20.
a) 7
‘/4-/"‘ 1
4
b) 37
/‘ 1
6
c) NIt
4
5
d) -3
A :
2
21.Como 50 =49 + 1= 7% +1?
/‘ 1
7
Y también 50 = 25 + 25 = 5% +5°
3
5
22, a) 20,086 b) 4,760 0) 0,368 d) 0,525
23, 2 75 b) -343 0 1514

d) 444 =8
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24. a) F, no se pueden sumar b) V
oV d) F, han de tener igual indice.

25, a)2V6 b) 5v/5 0 37 4 742
o 33 f) 434 o) 545 h) 2316

26 a) V27 b) /50 o) 448 d) /320

27, a) 632 b) 343 O T3
4 -2+5 o 242 f) 343

28. Si en ambos casos:

V3B =6 -4

5
7=

29. Al aproximar la superficie de la hoja DIN A4, el error relativo es de 0,0088 y al aproximar el area del campo
de fatbol, es de 0,0504 (mayor).

APLICA L.O QUE SABES
1. 1,684 error absoluto, 1,687 - 103 error relativo.

2. Cinco euros son mil escudos o multiplicar a cualquier cantidad en euros por 200 para obtener el cambio a
escudos. Se cometeria un error relativo de 2,40 - 10-3,

3. Las aproximaciones son correctas, pero hay varias contradicciones, por ejemplo:

1) 3—-2=1 pta, en euros:
0,02 — 0,01 = 0,01 €, sin embargo 1 pta son 0,02 € no 0,01 €.

2) 8+ 3+ 2 =13 ptas, en euros:
0,05 + 0,02 + 0,01 = 0,08 €, pero por otro lado, 0,08 € =4 0,02 =4 -3 ptas = 12 ptas, y tendria que ser 13.

Estas contradicciones se deben a que sélo se puede redondear a 2 decimales, al no haber monedas inferiores a
los céntimos.

4. Si hacemos el cambio a 601 €, se pierde 0,01 € = 1 pta; si el cambio es a 600 €, el error es 1,01 = 168 ptas se
pierden.
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5.11,1 %.

6. 0,30 € = 50 ptas.

7. Pregunta libre.

UNIDAD 3. PROPORCIONALIDAD

1. a) Directa b) Directa c) No proporcional d) Inversa

2. Inversa, ya que cuantos mds grupos se creen para los 200 alumnos, menos habra por grupo

3.a=27

4. 36.000 €

5. 14 dias

6. 14 minutos

7.528/10000

8. 18

9. Son inversamente proporcionales. No, porque el numero depende de la superficie y el lado es una medida
lineal

10. 8 cm

11. 3,6 dias

12. 18 minutos

13.100 cm

14. 10 dias

15.129 €, 107,5 € y 172 €, respectivamente.
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16. 22695, 28 €, 27234, 34 € y 30260, 38 €

17. 2100 y 1440

18. 5,45 cm?, 8,72 cm? y 11,99 cm?. Circulo completo= 78, 54 cm?.

19.6,3€

20. 2) 37,5 b) 10,26 c) 26,25

21. 81% autopistas y 19% secundarias

22. 21 disponibles

23. 458,3 millones de habitantes

24.48 €

25.46,4 €

26. 61,9 kg pesa realmente

27.180.000 €
28.
Precio sin % de Precio con
impuesto impuesto impuesto
24 € 6% 2544 €
1500 € 33% 1995 €
325€ 16% 37,7€
29.234 €
30. 1408 €
31. 25,95%

32. Aumento un 2,7 %

33. 5400,023=12,42 b) 0,240,15=0,036 ¢) 5,28 d) 0,0288
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34. 82.758,6 kg el afio pasado

35.

36.2425,6 €

APLICA LO QUE SABES

Capital | tiempo tipo Intereses
inicial interés

2.000 € 2 6 240 €

12.000 € 10 4 480 €

15.000 € 1 5 750 €

10.000 € 3 1,5 450 €

1. La mas ventajosa es “2 x 1”. La siguiente es “compra 3 y paga 27, la ultima es “segunda unidad a mitad de

precio”.

2. La 2" es mas rentable. Dividir el precio del producto entre su peso expresado en kg.

3. Un 29%, mas del 20%.

4. 8% de recargo sobre el precio original.

5. El mas barato debo descartar. Obtengo menor descuento si cojo los tres mas caros y el mas barato, el de 10 €.

EL RETO

Cada uno se ha comido 5/3 de los bocadillos por lo que de verdad han compartido es uno 4/3 y otro 1/3 por lo
que el reparto debe ser de 4 y 1 €, respectivamente.
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UNIDAD 4. EXPRESIONES ALGEBRAICAS

1.
a) EL cubo del opuesto de un nimero.
b) Una fraccién al cuadrado.
¢) Elinverso de un nimero.
d) Raiz cuadrada de la diferencia de dos numeros.
e) Diferencia del cubo de un nimero y su cuadrado.
f) Lasuma de dos nimeros consecutivos.
@) La mitad de la raiz cuadrada negativa de un numero.
h) El opuesto del producto del cuadrado de un nimero por otro nimero.
2.
-X 1
a)2n+2n+2 b) —x—2x c)? d)y— e)va—>b
-X
3.
a)np b) ﬂ c) X
2 n
4.

a)da b)b?a c) rr? d) x>

5.a)-12. b) 0.
6. 2) Monomio de grado 8.
¢) Monomio de grado 1.

b) y d) No son monomios.

7.0 =a, m = a + 4, siendo a cualquier nimero natural.

8.
3 85
) —Ex b) 115 0 X—=2y d) —4—4¢
a
9.
2) —lez'y3 by —%13 o) a't d) —2abx
10.
8

_ab? -2 = tu?

a) ~ab b) ¥ SR
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11. 2) 3 B3 o6 d2

12.
a) Sxt—6xP +x? +x-14
b) 5x4 —2x3 —5x
¢) —5x° +34x° —64x* +31x> +17x? —74x+88

d)—2x° +13x* —22x3 +5x? +18x—24

13. a) Cociente = -4t -12; Resto = -18.

4 1
—a’——at —Ea3 +—a

B3 3 2 8

2

8
3x2—x—l 11 22 6

14.2) C = 2 RrR=2 b)C =3 R =0.

oC= 2x%—x-2 R = 8x2 —2x—12 d)yC= CAxt e x? +x+1 R=0.

15.2) C = ° —6x° +24x-100 R = 401,
b) C = 2x" =7x’ +21x* ~63x+183 R = _540),

9C= 3x° —8x? +15x-30 R = 57,
16.2) P(-4) =256 + 128 + 16 + 1 = 401.
b) P(-3) =-486 - 81 + 18 + 9 = -540.
P(-2)=48+16-4-3=57.
17.R = 44,
18. K = 3/2.
19. a) 368 b) -411

20.2) 2x - (x2-3x +4) b)a - (3ab- 6 +20a)

21.

2 36a° +4b* ~24ab by 9% —4s? o (4y=3x)-(4y+3x) N (V6 —1)-(y6 +¢)

22.

2 1 2 )
2.) (3)(-1) b) (ZX—SJ C) (2a—x)
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23.
2) (7x—=11y)-(7x+11y) 9 (a2—2b2)-(a2+2b2)

b) [i_ y]{% y] d) (V3y 2z} (V37 ++22)

24.

a) l-a b) 3x(x+1)
5 x—1

25.2) S{ b) No

26.

—2x*—6x 3 3-x

9—yx? ’9—x2 ’9—x2 .

a)

5 P-4z 4z+16
(=82 (z+4) (z-4)*(z+4)

x+1 —x?—x-2 a’—4a-1

a) x=2 b) x? -1 0 B-x)y d) a=2

APLICA LO QUE SABES

a) 30 m. Es logico el resultado, el objeto esta en lo alto del edificio sin haber sido lanzado.

b)

t (tiempo) A(t) (altura)

30

50

60

50

0
1
2
3 60
4
5

30

) Que se repiten los valores 2 a 2. En los 5 primeros segundos el objeto empieza a coger altura y vuelve a caer
llegando justo a los 5 segundos a la altura del edificio (30m).
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d) 61,25 m a los 2,5 segundos.
e) Alos 6 sg.

f) A los 70 metros.

Q) A(t) = 5t* —25t+30

EL RETO

Al ser x=y no podemos dividir entre (x-y) ya que su valor es cero.

UNIDAD 5. ECUACIONES DE PRIMER Y SEGUNDO GRADO CON UNA INCOGNITA.

1. x =1 sies solucién

X =2 no es solucion

2. 2 x=0 b) x=-10
3. 2 x=-11 b) x !
a = - = —
2
5 5
X=— d x=—
9 3 ) 12
4 X:Q
7
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6. 3 x=20 b) x=1
17
7 X=-— b) x=0
a) : )
11 36
) X=— d x=-—
) 3 ) 7
3
8 X, =-— X, =—
a) 1 5 Yy X3 >

0 x=2Yy Xx,=7

d) x=4solucion doble

9. a9 x,=0y x,=3
by x,=0y x,=3

o x=-1y x,=1

d x,=4vy x,=4

10.2) x,=-5y x,=-1

1
b) X=--y X,=—~

11. 2) A =b* —4ac >0 dos soluciones diferentes.

b) A =b* —4ac <0 ninguna solucion.
¢) A=b> —4ac=0 dos soluciones iguales.

d)A=b’ —4ac >0 dos soluciones diferentes

12. a=16

13. a) Incompleta b)Completa
¢) Completa d) Incompleta

14. 2) x, =0y xzz—g b) x;, =0y x,=3¢ xlzx/zy xzz-\/z d) x, =4y x,=-4
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

Cualquier ecuacién se segundo grado de la forma ax® +bx+c=0 con b=0 6 ¢=0. A modo de ejemplo
16x2—4x=0; 9x>-1=0; 12x> =0

5
) x,=0y x2=§

1 1

N

¢) x=3solucion doble

b) x,=-

3
d x,=0y xzzg

X, -x,=9

X, +x,=—0

) x,=-4y x,=-3
by x,=-2y x,=3

o x;=2y x2=—3

a) x=2solucion doble

3 1
b) x,=-3 Y XZZE

o x,=0y x,=-4
x,=0y x,=-2

a x=1 b) x=2

x =3 sies solucion porque cumple la  ecuacion.

x =7 no es solucién porque no cumple la ecuacion.

Marfa tiene 7 afios y Daniel 10 afios.
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26. El ganador obtuvo 440 votos.
27. Los nimeros son 5y 6.
28. Primer montén 20 cartas

Segundo montén 5 cartas

Tercer montdn 15 cartas.

29. El hijo tiene 11 afios y el padre 43 afios.

30. El nimero natural es 3.

31. Tiene 18 lados.

APLICA LO QUE SABES

1. 40 x 30.

2. 24 postes.

3.11 m.

4. 3 horas un surtidor, y 6 horas el otro.

5.25x25=0625m?.

6. 12 m de separacion entre las dos vallas.

UNIDAD 6. SISTEMAS DE DOS ECUACIONES CON DOS INCOGNITAS

1. a) No, es de segundo grado

b) Sies lineal
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2. a) No es solucién ya que la primera
ecuacién no se verifica.

b) Sies solucion.

3. a) Sison equivalentes.

b) No son equivalentes.

3

4. Lasolucibnes x=—,y= 5

1
5

5. a)Lasoluciénes x=1,y=2

b) Tiene infinitas soluciones ya que las dos ecuaciones son proporcionales.

6. a) Lasolucidnes x=-1,y=-1

b) No tiene solucién..

7. a) No tiene solucién ya que 4_B # < porque 1.2 # >
A B C 2 4 8
b) Tiene solucion tnica ya que 4 # 5 porque 2 # 3
A B 3 -1
2
¢) Tiene solucién Gnica ya que — #— porque 3 3
A B 1 -3

8. a) Incompatible

b) Compatible determinado

¢) Compatible determinado
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9.
Lasolucibnesx=1 ey =1

¥
;...t v H '

11. a) Lasolucibnesx=3,y=1

b) Lasolucibnesx=2,y=1

12. a) Lasolucibnesx=2,y=1

b) No tiene solucion.
¢) Lasolucibnesx=-2,y=-1
d) Lasolucibnesx=1,y=1
. 1
13. a) Lasolucibnesx = — ,y= 3

b) Lasoluciénesx =0,y =1
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

a) Tiene grado 3, no es cuadratico.

b) Sies cuadratico. Las soluciones son (x;,y,)=(7,-11) y (x,,7,)=(L1)

¢) Sies cuadratico. Las soluciones son (x;,3,)=(51) y (x5,5,)=(15)

a) Las soluciones son (x;,,)=(4.2) v (x,,v,)=(-2,-4)

b) Las soluciones son (x,»,)=(3,2) v (x2,,)=1(23)

a) Las soluciones son (x,,7,)=(22) vy (x,7,)= (%,%j

b) Las soluciones son (x,»)=(2-3) v (v3,1,)= (_T“’%j

a)  Las soluciones son (x] ,yl): (1,1),

(xza)’z)z(l’_l)’ (x3,y3)=(—1,—1) y (x4,y4)=(—1,1)

b) Las soluciones son  (x,1)= (V3,242
(x.7,) = (V3,242)
(r72)= (- V3.-242)
(05)= (3,242

Los numeros son 3 y 7

Compraremos 15 chicles y 12 piruletas

Debo comprar 12 bolsas de patatas y 6 bolsas de cebollas

Los numeros son 2y 6

Los lados iguales miden 8 cm. cada uno y el lado desigual 4cm
Hay 18 chicos y 10 chicas

El equipo A mete 5 goles y el equipo B 3 goles

Hay 10 hombres y 22 mujeres
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26. La solucién es 16y 5

27. Debo vender 25 pulseras de 32 € y 10 de 50 €

APLICA LO QUE SABES

1. 18,75 puntos.

2. 17 fallos.

3. 10 dej6 en blanco.

4. Si comete 33 fallos o mas obtendra puntuacién negativa.

5. 2) No, porque en principio al azar uno acierta una de cada 4, es decir falla 3 y acierta 1, por lo que habria que
restar 0,33. b) 10 aciertos con puntuaciéon 10 x 1 —30 x 0,25 = 10— 7,5 = 2,5 ¢) §i, es mas rentable

6. 0,33

EL RETO

10, 5 € y no 10 € como se podria pensar. La botella pesa 220 g

UNIDAD 7. SUCESIONES

1.

a) a,=1/n b) b, =—n

9] Cn=x/; d) d,=2n-1
2. a)5,1-3,-7,-11

b) -2,2,18, 52, 110
9 1,3,9,27,81
d)1,1,7/9,5/8y13/25

3.-2ac¢)yd),3/2aninguna, 11/8a2)y7/3 ab)

4. a,=(-Drn
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5. a,=2n+3

6.d=28/3

7. Sg= -104

8.d=0,2

9. La 61

10. 6,4, 2,0...

11. 0,75 m distan las filas y 8,25 m
12.0,25 €

13. 200 € la entrada del equipo y 110 € la cuota
14. 2500

15. a,=-n+17

16.1ab) yla ¢

17.2) -1,-102, -10404... b) 0,02; 0,1;0,5
18.0,5

19. Sélo la a)

20. 324

21.r= \/5 y la suma es 120 +39\/§
22.14045 €
23. 240

24. Le interesa mas el segundo ya que gana 4,64 € al mes

25.10, 40y 160 €
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26. 12 minutos.

27.2)1/3 b) 11/9 c) 354/100

APLICA LO QUE SABES

1. Diagonales de un poligono regular de n lados son n-(nz— 3) .

2. 2(n+1yn=2n%+2n.

. — 2_
3.n+n(n 3):n .

2 2

(n—1 . .
4. % Se relaciona con el 1. Cada persona (n) se da la mano con todas las demas excepto ella misma (n-1)

y se divide entre 2 porque repetimos cada una 2 veces.

5. 2n-1)(2n-2)

3 =2n—-1)(n-1).

EL RETO
a) Son horas: 1:40, 1:55... Tocarfa las 2:55

b) Son las cifras en orden alfabético. Tocaria el tres.

UNIDAD 8. GEOMETRIA PLANA. FIGURAS EN EL PLANO

1. 14,96 m.

2. a) 12 cm. b) 33,42 m.

3. No es rectangulo porque 542 357 44272
4. a) 15,56 cm. b) 5cm.

5. 14,85 cm.
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6. 13,26 cm.

7. 6,93 cm.

8. Teniendo en cuenta la relacion fundamental de los tres angulos de un triangulo, el otro angulo mide 180° -

(17°+78°%) = 180° - 95° = 85° en el primer triangulo.
Calculamos el angulo desconocido del 2° triangulo, 180° - (78° + 85%) = 17°.

Luego los triangulos son semejantes, puesto que tienen los tres angulos iguales.

9. Por triangulos semejantes 3,8 m mide la estatua.

iC D 15 D . . . ——
10. Por teorema de Tales: :C = C:; 15 C—; despejando C' D' =10,43cm.
AC ¢cD 115 8

11. C=C'=120° y A= A'=28".
a 154 14 10

—=—a=llem. —=—;c'=Tcm.
10 14 c'

12. a'=Tcm; b'=16,8cm y ¢'=18,2cm. A'=35°,

Como el triangulo ABC es rectangulo, puesto que 132 = 122 + 52, entonces B=90°-35°=55°= B' y C=C'=90°.

13. No son paralelas porque no cumplen el teorema de Tales, % # i

s

14. 46,65 m mide la antena; 72,88 m mide el otro cable.

15. Son triangulos semejantes, las alturas de los dos edificios son 5,5 metros y 30,94 metros.

16.
a) b)

e
a) 1 = 10,73cm. b) 1 = 8,54cm.
P =32,19cm. P = 23,08 cm.
A = 064,32 cm?. A =24 cm?

137



Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

17.

X = 9cm.
15em d =18 cm = lado
x cuadrado.
T2em

— Ac = 324 cm?.
Ar =216 cm?.

18. 54 cm?.

19. A triangulo = 6 cm?
A rectangulo = 32 cm?.
Porcentaje = 6 / 32 - 100 = 18,75%.

20. lado del cuadrado grande = \/%cm.
Area del cuadrado grande = 50 cm?.

La cruz se divide en 9 cuadrados pequefios, Area del cuadrado pequefio = 50/9=5,5¢m>.

21. A coloreada = A circunferencia — A cuadrado = 7+6% =72 = 41,09¢m>.

, . Tr . .
22. 4l =27 r despejando 1 en funciénder, [ = > sustituyendo en el area del cuadrado Acuadrado =
comparando con el 4rea del circulo Acirculo = 7 r* es mayor el area del circulo, por lo que se necesita mas

supetficie de cristal para la ventana circular que para la cuadrada.

23. 90km/h=25m/sg =82z rm/sg despejando el radio r =0,5m .

APLICA LO QUE SABES
1. 16800 €

2. 27,84 m?

3. Unos 1170 cm?.

4. Unos 85 m?.

5. Aproximadamente un 40%
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6.7,5-6,25=125m

EL RETO

Al doblar el radio, el espacio comprendido dentro de la cuerda aumenta 2x2=4 veces

UNIDAD 9. MOVIMIENTOS EN EL PLANO

2.
— —
_i'.:!__.--'"'-__ ¥
.-"’-/J—a
- -
u - v
3.
—* _,_,.H"'-’
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4,

En la Figura 1

- -
a) AB y DE no son equipolentes porque tienen distinto sentido

- -
b) AF'y CD son equipolentes

- —
¢) BCy EF no son equipolentes porque tienen distinto sentido

- -
d) B4 y CD no son equipolentes porque tienen distinta direccion.

Enla Figura 2

— —
a) AB y DE  no son equipolentes porque tienen distinto sentido

- -
b) AF y CD son equipolentes

- -
©) BCy EF no son equipolentes porque tienen distinto sentido

- -
d) B4 y CD no son equipolentes porque tienen distinta direccion.

> o o> > o > - > > -

Q) a=2u+v byb=-u-v ¢ c=-3u+2v d)d=-u+2v

N

q

\.
Vit
™S

L J

w

"4 ==
| T 1]

6.

7.

El vector debe tener extremo en

Z:(z,o), ::(2,2) y 71/2(3,-1)

-

D=(-4,2) para que sus coordenadas sean las mismas que las de 4B

140



Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan

=
8. a)u+v+w=(3,8)

b) u+2v=(9,7)
O u-w=(30)

Q) 2(v +w)= (4,10)

BN

10. 2) Si porque no cambia el tamafio ni la forma.
b) No porque cambia el tamafio.

©) Si porque no cambia el tamafio ni la forma.

d) Si porque no cambia el tamafio ni la forma.

11.

> >
La traslacidon seria la misma si el vector fuera u + v
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12. Los puntos que obtenemos forman un hexagono regular.

I Si tiene ejes de simettia

13. a)

b)
H No tiene eje de simetria

)
No tiene eje de simetria

d)

D Si tiene eje de simetrfa

14.

15.
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16. Si hay simetria.

17.
0]
18.
.,-'-’"F-HF
A
~| E
19.
a) b)
1ol L H [
! B 1
- r =
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9) d)

20. Sabemos que el balén debe botar en cualquier punto entre Irene y Belén. Hay muchas posibilidades pero si
buscamos aquella en la que el balén tiene menos recorrido, recordamos que el camino més corto es la linea

recta.

e Dibujo de
le'll_]D d.E BE].én .
Treng -\/

i

Dibujamos el simétrico al punto en el que recoge el balén Belén. La longitud mas corta es la del segmento
que va de Irene al simétrico del punto en que recoge Belén el balén. Si consideramos que debe botar una
vez, se debe producir en el punto A.

21. Cualquier cenefa con un cuadrado rojo y un rectingulo azul.

22. El motivo que genera el friso es A

APLICA LO QUE SABES

1. Simetrfa axial

2. Doblando el papel y superponiendo los planos

3. Un giro de centro la esquina inferior derecha y amplitud de giro 90° mas una traslacién.

4. Simetrias axiales y traslaciones
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5. Se podrian hacer simetrias axiales con ejes que pasaran por la parte central del piso

EL RETO

Basta realizatla en forma de rombo de diagonales ambas de 3 pies, con lo que tiene forma de cuadrado girado
90°

UNIDAD 10. FIGURAS EN EL ESPACIO 1
1. Los dos poliedros son convexos.

2. c=7 v=10 a=15 7+10=15+2. SI

o Ba

4. Porque la suma de los angulos interiores que concurren en un vértice ha de ser MENOR a 360° (y aqui seria
igual a 360°)

5. En comin, que las caras son paralelas dos a dos. Se diferencian en que en el ortoedro las caras son rectingulos
y en el cubo siempre cuadrados.

6. Volumen = 500.000 L

7. Aproximadamente 348,25 cm’
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8. 13 cajas, sobrando un poco del cartén.
9. a) 34,64 cm? b) 620,12 cm? ¢) 70 cm?
10. 4 cm

11. 6, 15 y 24 cm, respectivamente.

12. Diagonal = 5\/5 ~ 8,66 cm.

13. Area = 150 cm?

Volumen = 125 cm3

14.

15. Area = 187,2 cm?
16. Volumen = 35 c¢cm?3
17. Irregular.

18. Costara unos 16,32 euros.
32
19. Volumen del tetraedro = ?\/E ~ 7,54 cm3

20. Area = 323,1 cm?

21. El ortoedro tiene menos planos de simetria que el cubo, pues en éste, los planos que pasan por las diagonales
de dos caras paralelas son de simetria, mientras que en el ortoedro no.

22. 9 planos de simettia.

23. 7 planos de simettfa.
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24. $1, por ejemplo uno de base irregular y oblicuo.

25. Tiene 6 ejes de orden 2, 4 de orden 3 y 3 de orden 4.

APLICA LO QUE SABES

1. 1000 cm?.

2. (30-2x)(20-2x)x

3. Si que cabra tumbado. Si no lo esta podria caber uno de casi 23 cm.

4. Unos 3,5 cm?3.

5. 78 mm?3. Dos terceras partes.

6. 6156 cm?.

EL RETO

La condicién es que se obligaba a dibujarlo en el plano y para solucionarlo hay que formar un tetraedro (cuatro
caras triangulares iguales) con las seis cerillas.

UNIDAD 11. FIGURAS EN EL ESPACIO II

2) b)
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2. El largo del rectangulo (25 cm) no coincide con la longitud de la circunferencia de las bases

(2mr=2-314-5=314 cm).
3. Se obtiene un cilindro de diametro de las bases igual a 6 cm.

4, a) Area = 967 cm? Volumen = 256 7 cm?

b) Area = 464,96 cm? Volumen = 769,69 cm?3
5. Area = 27747 cm?

6. Area = 3271 cm?

8. Altura = 6,71 cm

9. La generatriz ha de ser siempre mayor que el radio de la base del cono, pues la generatriz es la hipotenusa y el
radio es un cateto del tridngulo rectaingulo que genera el cono.

10. Area = 97,7 cm 2 Volumen = 57, 6 cm3

11. Generatriz = 3,5 cm.

12. Area = 496,37 cm? y Volumen = 758,31 cm? .

13. 668,97 cm? de tela para forrar el cubilete por dentro.

14. Altura del reloj de arena = 22 cm.

15. a) Area = 457 cm? Volumen = 138,03 cm?
b) Area = 66,49 cm? Volumen = 43,98 cm?
16. Area = 200,71 cm? Volumen = 205,25 cm3

17. Una semiesfera.
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18. Infinitas circunferencias maximas (todas las obtenidas al cortar la esfera por un plano que pase por el centro).

19. Volumen = 1,083 -10'? km3.

20. Area = 305,27 cm? Volumen = 471,29 cm3

21. Unos 4114,2 km.

22.21.252.686 km? de superficie un huso horario.

23.536,17 cm?® de aire en el interior del bote.

24. Volumen = 65,45 dm3 .

25. Unos 0,899 m? de agua en el recipiente.

APLICA LO QUE SABES

1. 4 cm de diametro

2. Unos 4 cm.

3. La esfera tiene unos 113 cm?de volumen por lo que si rebosara el vaso de 200 cm? si esté esta lleno hasta la
mitad.

4. En un 11% aproximadamente.

5. Hasta unos 13,5 cm de altura.

EL RETO

2,55 ¢cm de altura.
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UNIDAD 12. FUNCIONES I

1. x, variable independiente, tiempo en minutos de 7:40 a 8:25.

y, variable dependiente, distancia en kilémetros o metros de 0 a 13,5 kms.

yilistancia)

x iempol

2. a) Bl triple de un nimero menos 7.

x’-2-10123

y ‘-13 10 -7 -4 -1 2

b) El opuesto de un numero.

x‘-2-10123

y ‘2 1 0 -1 2 -3

¢) Elinverso de un namero.

X -2 -1 % 1 2 3

y 1/2 1 2 1 Y% 1/3

d) Un nimero mas 5 al cuadrado.

X S5 4 3 -2-10 12

y 0 1 4 9 16 25 3649

3.a)y=2x—4

x ‘ 2 10123

y ‘—8 6 4 2 0 2

b) £(5) = 6; f(-2) = -8.

¢) El origen de 2 es 3. El origen de 3 es 7/2.

4. a. Dom = ER—{—%} b. Dom = ER—{O,%}

c. Dom = [6,+oo) d. Dom = [— 4,+oo)
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5.

yremmperatura) s i PR

LIS

1

fiempo)
6. a. Dom =R — {—2} b. Dom = [3,+oo)
c.Dom =R — {—2,5} d. Dom = [— 2,+oo)
7.
a) Compafifa 1:
1
3
i
0
W
[H
0
0
[}
7l
0 1 ? 3 4 5 5
alnat}
Compania 2:
vE]
1
03
03
(i)
I}
051
0
03
nz
1}
0 1 2 3 4 5 b

linutos)
b) El dominio de las dos funciones es de 0 a ...
minutos.

El recorrido de la 1* es de 0,4 € en adelante y el de la
2% es de 0,5 € en adelante.

¢) La 1* funcién es continua en todos los nimeros.
La 2* es discontinuaen 1, 2, 3, 4, 5, ...
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8. a.

Longitud | 30 | 25 | 20 | 15 | 10

Anchura | 5 | 7,5 |10 [ 12,5] 15

b.y = (40-x)/2.
c.

|

P 4 8§ ©T E ® ®w A B ¥ N

Si tiene sentido unir los puntos porque podemos coger medio metro, por ejemplo.

d. Dom f(x) = de 0 a 40 metros. Img f(x) = de 0 a 20 metros.

9. a. Depende de los dias que vaya, si voy menos de 8 dias, me interesa la 2* forma de pago y si voy mas de 8
dias la 1% (24 € fijos)

b.

G+

ik
18
16+

B 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
c. Dom f; = Dom f; = dias del mes. Imf; = 24; Imf, = de 8 € en adelante.

d. (8,24), si vas 8 dfas al gimnasio pagas lo mismo de las dos formas, 24 €.

e. Forma de pago 1, no es creciente ni decreciente, es una funcién constante. No es simétrica y es periddica, cada
mes se repite.

Forma de pago 2, es creciente, no es simétrica y si peridédica, cada mes se repite.

También se pueden considerar las funciones discretas, contando sélo los dias en el eje x.
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10.

c. Para grafica a:

Crecimiento: de -7 a-4;de 0 a 2.
Decrecimiento: de -4 a 0; de 2 a 3.

Para grafica b:

Crecimiento: de -4 a-2;de-1a1;de2a4.
Decrecimiento: de -2a-1;de 1a2yde4ab.

11. Grafica 1:
Crecimiento: de -6 a -3; de -1 a 1; de 5 a 6. Decrecimiento: de 1 a 3. Constante: de -3 a-1;de 3 a 5.

D-f(-1) 4-2
TV[—1,1]=f(1)_(f1() )_ =1

Grafica 2:

Crecimiento: de -5,5 a -2; de 2 a 5. Decrecimiento: de -7 a -5,5; de -2 a 2.

“)-f(=2) 3-4
TV[—Z,—I]:f(_l)_(j_[;) ) _ —=-

12. a. Domf = [— 2,+oo) Im f = [O,+oo)
b. Domf=(0,+oo) Im f :(—oo,+oo)

13. 2. TVM(8,10) = 0,75; TVM(13,14) = - 1.

b. Crece de: 829;12a13;142a 16y 17 2 19. Decrece de: 10 a 11; 13 a 14 y 19 a 20. Es constante de: 9 a 10;
11212y 16a17.

c. Maximos: (13, 38.5°); (19, 39.5°). Minimos: (8, 37.5%); (14, 37.5°); (20, 38°).
d. A las 19 horas. A las 8.

153



Materiales complementarios de Matematicas 3° ESO — E. Lavado, F. Lopez, R. Rincén y J.L. Roldan
14. a. Domf = de 0 a 35 minutos.
Imf =de 0a 13 kms.

b. Crece de 0 a 10; de 20 a 30 y de 32,5 a 35. Decrece de 15 a 17,5. Es constante de 10 a2 15; de 17,52 20 y de
30 a 32,5.

La funcién es decreciente porque el autobus retrocede.

c. 10 minutos. 2 km

d. Es una funcién periddica, se repite de lunes a viernes cada semana. Periodo de 35 minutos.

15. a. 100€.

b. No hay de 132 15y de 18 a 19. A que esté cerrada o no haya clientes.

c. Crecimiento: de 11 a2 13; de 152 18 y de 19,5 a 21. Decrecimiento: de 19 a 19,5.
d. A que han pagado un pedido con dinero de la caja.

e.De 182 19.

f. De 11 a 21 horas (quiza con descanso de 13 a 15).

16. a. 13 kms en 4 horas.
b. 3 kms y 3 km/h.

c. En el CD menos, 2km/h y en el BC 4km/h. Se debe a que el tramo CD es cuesta atriba y el BC es cuesta
abajo.

17.

18.

a. Simetria respecto (0,0).

b. Simettia respecto (0,0).

c. Simetria respecto recta x = 1.

d. Simetria respecto eje y 6 recta x = 0.
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19.

a. b.

APLICA LO QUE SABES

1.Dominio es de Enero a diciembre, un afio.

2. En el mes de Mayo, que lo visitan 5000 personas.
3. En Febrero.

Que Febrero tiene menos dias que el resto de meses del afio (febrero 28 y enero y marzo 31 dias).

Puede influir que en Enero hay vacaciones y en Marzo puede haber vacaciones de Semana Santa , pero no hay
en Febrero.

4. Creo que no porque en periodos vacacionales hay menos visitas.

5. De Marzo a Abril. Con el cambio de estacién de invierno a primavera y el cambio de hora.

6. 4500 visitantes

EL RETO

No, es una grafica de la velocidad que llevaba en cada momento.
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UNIDAD 13. FUNCIONES II

1. Funciones afines: ri: y = x; 22y = 4x; r3:y =-1/3x

Funciones lineales: t1: y = 1/4 x + 2; 1y =-5x-3;13:y=-3/2x+ 4

L]

a) m = infinito, n = 0.
by m=1/3,n=7/3.
¢) m=0,n=-5/2.
d) m=5/2,n=2.

4. Rectas:

a) y=-7x/9-1/3
b) y=-x+5/2

0 y=x/2+11/2
d y=2x

e) y=-2

) x=3
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5. No estan alineados porque C no esta en la recta que pasa por los puntos A y B, que es y = -3x+5.

6.-10 -3/5+b -(-2)=4;-6-2b=4;-2b =4+ 6;-2b = 10; b = 10/-2= -5.

7.2)y=-2x,b)y=-4/9x¢)x=0; d)y=0.

8.a)y=06x+5by=2/3x+1/2

Ecuaciones en forma general:

Oy =3/4

a) -0x +y=5;b)-4x + 6y =3; ¢) 4y + 0x = 3.

9.2)y=-1/4.b)y = 2x + 11.

10.a)y=-1/3x+4;b)y=-Tx-17;0)y=2x+ 2;d) y=x/2+ 2;e) y=-2; f) x = 0.
y y y y y

11. §i, son los dos.

12.2)b=7/2;b) ¢ = -22.

13. a) Recta que pasa por A, B :y =2/5x + 4/5y C no pertenece a esta recta, asi que A, B y C no estan

alineados.

b) Recta que pasa por A, B:y =-1/3x-7/3 y C si estd en la recta que pasa por A, B, asi que A, By C estan

alineados.

Oy=7/2x-7.d)y=12x + 36/5.
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14.
2 3 a) Pendientes .H'""--k . . N
Y T §*¥75  distintas, son rectas e S L . :
@) -x 3 secantes. ey
o= 5 5 |'/
s -
a) . =
bj
.
b) Pendientes il
5 y = 2x-5 iguales y distinta n, )
y = 2x+2 asi que son rectas A N
paralelas. 2
34
2
y = x_3 ¢) Igual pendiente y "l .
o) 22 ordenada en el 3 X1 b 1 Fa— 4
yzlx—i otigen, son la misma "
2 2 recta, rectas —z}
coincidentes. — 1l
c)

15. a) con 2); b) con 3); ¢) con 4) y d) con 1).

16. 2) y = 1500x + 3000 (Se unen los puntos porque se considera que nos pueden cobrar por semanas o dfas)

b) 21000€
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17.

a)
x(kms)‘o 1 2 3 5 10

v © ‘1,20 2 28 36 52 92
v =12+ 0,8x.

viml

b) x = 5 kms he recorrido.

18.
a) y = 100 + 70x, x = meses; y = dinero.
x=0,1,2,3, ...

b) No se unen los puntos porque se cobran mensualidades completas. También se podrian haber considerado
los meses en vez de puntos como intervalos, la funcién serfa constante con discontinuidades.

)y =100 + 70 4 = 380€ .

A
]
]
5
&
2]

m ' -
) +
i

Bkt ak o foaa g o e

19.

a)
x‘o 5 10 15 20 25

y ‘ 900 1000 1100 1200 1300 1400

b) y = 900 + 20x; x = méviles vendidos, y = sueldo.

¢) No se pueden unir los puntos puesto que los méviles se venden de unidad en unidad.
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o |

F11]

"5 8 6 B 5 B e
20.y = 20 + 3x, x = n° de papeletas, y = dinero que se gasta.

No se unen los puntos porque las rifas se compran de una en una.

x‘012345678

y ‘2023262932 35 38 41 44

APLICA LO QUE SABES
1. 15,13 €.

2.y =0,095x + 15,13; x = consumo en kwh e y = precio de la factura. Es una funcion lineal.

3.
X y 10
500 | 62,63 20/
1000 | 110,13 o
1500 | 157,63 30,
2000 | 205,13 i

il
hl+
401
30+
i
101

1] 100 200 300 400 00 GO0 ron B00 00 1om

4. 15,13 €, representa el gasto fijo de la factura de la luz, aunque no se consuma nada.

5. 680 kwh. Por ejemplo al uso de la calefaccién en esos dos meses y en los anteriores no, o a estar fuera de casa
de vacaciones en la factura anterior.

6.76,1 €.y = 0,095X + 11,5.
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EL RETO

A los 25.000 km anuales.

UNIDAD 14. ESTADISTICA DESCRIPTIVA

1. a) Cuantitativa discreta.
b) Cuantitativa continua.
¢) Cualitativa.
d) Cuantitativa discreta.
e) Cuantitativa continua.
f) Cualitativa.
2. a) Cuantitativa continua. Sueldo mensual en un pafs.
b) Cuantitativa continua. Altura de puertas de una fabrica.
c) Cuantitativa discreta. Numero de hermanos de tus compafieros
d) Cualitativa. Color de pelo de los miembros de tu familia.
3.a)
X; 36 38 40 | 42 | 44 | Total
fi |4 5 9 6 3 27
hi | 0,148 | 0,185 | 903 | 02 | 0,1 |1
pi | 14,8 18,5 | 33, |22, | 11, | 100%
3 2 1

b) Cuantitativa discreta.

de clase
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4. a)

X fi Marca
(intervalos) clase

(152,156,5] 4 154,25
(156.5,161] 11 158,75
(161,165,5] 7 163,25
(165.5,170] 7 167,75
(170,174,5] 6 172,25
(174.5,179] 1 176,75

b) Cuantitativa continua.

C> Iitervaln 3
[ ] Iitervals 1
4 Itervals 4
, fipe
Intervaln 2
] Iitervalo 5
CI " .. Iitervals §
5.a)
i
Diign 1 migo 3
4958 fuigo 4
D 2
Lrign 2

b) Variable: “Numero de pulseras”. Cuantitativa discreta. Tamafio muestral = 181.
¢) Amigo 1: 38,4€; Amigo 2: 54€;
Amigo 3: 31,2 €; Amigo 4: 60€; Amigo 5: 33,6€.

6. a)
Xi fi Marca
(intervalos) clase
(519, 668] 10 593.,5
(668,817 8 742,5
(817,966] 5 891,5
(966,1115] 7 1040,5
(1115,1264 | 5 1189,5
(1264,1413] 5 1338,5
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b)

B . w : o

littervalo %
Iitervalo 1

7.

Xi % h; f;

Galicia 40 0,4 300

Cataluna 28 0,28 210

Andalucia | 20 0,2 150

Castilla y 12 0,12 90

Leén

En Galicia han tenido lugar 300 incendios y en Castilla y Ledn 90.

8. a) 250 encuestados.

b)
RESPUESTAS | % pi f; hy
EXCELENTE | 42 105 | 0,42
BUENA 18,8 47 | 0,188
ACEPTABLE | 124 | 31 | 0,124
MALA 14,8 37 | 0,148
NS/NC 12 30 | 0,12

¢) Variable: opinién sobre la actuacién de la comisién de festejos. Cualitativa.
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d)

vy [ =9 Lanpdde LA nu
N3N0 Mala
dhizept able
BT hie

Buena

Excelente

9.2) x=336 o =125
b) Me = 3.

¢) Se les ha preguntado a 97 personas y entre todos tienen 326 coches.

10. 2) x=2,475
Xi fi Marca
(intervalos) clase
(1.1,1.6] 1 1,35
(1.6,2.1] 14 1,85
(2.1,2.6] 11 2,35
(2.6,3.1] 5 2,85
(3.1,3.6] 6 3,35
(3.6,4.1] 3 3,85

b) R = 2,7.DM = 0,5625. o =0,66

¢) La desviacién tipica representa la diferencia media entre la altura de los pinos y su media aritmética.

11.2) x=132,75. Me = 132,5. Q1 = 77,5. Q3= 185.
b) R = 190. DM = 5225. o =59,34

¢) Puede deberse a que se haga la compra para familias con un solo miembro o con varios.
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12.2) x=4893.
b) DM = 344. o =4.24.
0

it
]
5
F]
3
2
1

13. a) Variable: “Méviles vendidos en un mes”. Cuantitativa discreta. N = 22.

b)

x; | 115118120 |26 |27 |34

fi |34 |3 |5 (4 |2 |1

r

) x=20,09. Me = 20. Mo = 20.
d) R =22.DM = 4,67. =581

14. 2)

x; | 81217 ] 283543

fi |6 12 |5 |2 |3 |8

b) CV 13 — 29% CV 14 — 56%.

Hay mayor dispersion de datos en la empresa 2 que en la empresa 1.
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15. a) Valores de la variable: 0, 1, 2, 3, 4, y 5. Es v.a. cuantitativa discreta. N abuelos = N nieros = 30.
b) x4=347 o,=133
xn =097 oy =075

Se puede observar que la media del nimero de hermanos es mucho mayor para los abuelos que para los
nietos, entre las desviaciones tipicas no hay mucha diferencia, aunque es un poco mas para los abuelos.

¢) CV A = 38% CV n = 77%. Es mucho mayor la dispersién de datos en el caso de los nietos. Se debe a que
el nimero de hermanos para los nietos esta concentrado en 0 y 1, siendo practicamente nulos o nulos el
resto de valores, mientras que esto no sucede para los abuelos. Los motivos son las actuales tasas de
natalidad en comparacién con hace 60 afios.

16. El precio medio de la vivienda es mucho mayor en la ciudad B que en la cuidad A, pero también la
desviacion tipica, lo que quiere decir que hay viviendas mucho mas caras que otras en la ciudad B, mientras que
en la cuidad A los precios de las viviendas son mas homogéneos.

CV 4 = 14% CV = 56%. Con el CV se puede observar que los datos estin mucho mas dispersos en la cuidad
B que en la cuidad A.

17. CV 4 = 53% CV s = 6 %. El nimero medio de hijos nacidos es mayor en el pais A que en el B, sin embargo
la variaciéon de los datos es mucho mayor en A que en B, es decir, en el pais B se tiene una media entre 1y 2
hijos y la mayoria de familias estan en esta situacion, sin embargo en A el nimero medio de hijos es 3, pero hay
familias con muchos hijos y otras con pocos, puesto que la dispersién es muy elevada.

18. CV 1 =42% ,CV 2 = 87,5 %, CV 3 = 60%. La variaciéon mayor de las areas suspensas para septiembre es
para la clase 2, le sigue la 3 y por ultimo la clase 1. Cuanto mayor sea el CV mas dispersion hay entre los datos, es
decir, en la clase 2 aunque la media de areas suspensas sea 4, hay muchos alumnos que suspenden muchas y
muchos que no suspenden ninguna.

19.2) x=671,875. Me = 670,5.R = 468. o =139,41

b) x=691,875. Me = 690,5.R = 468. o =142,25
Se puede observar que la media y la mediana en b) son las del apartado a) pero sumados 20 €, el rango sigue
siendo el mismo. Esto es por la propia definicién de los parametros. Sin embargo la desviacion tipica varia

- +20)2 2 .
Z(x'g ) _IN +400+40%

porque intervienen cuadrados y

Si restaramos 20 €, la media y la mediana serfan 20 unidades menos, el rango se mantendria y la desviacion
2
T(x;-20)°  Tx

tipica cambiarfa y ahora g

+4oo-4o%.

APLICA LO QUE SABES

1. Porque hay mas canales, los autonémicos, los de pago...
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2.

N W A~ O

g D O @ q}l:l
-1gF é‘m 0« "O\ S
O &S
<2, | ¥ Y
-3

Gracias al mundial Cuatro y, sobre todo la Sexta, mejoraron sus resultados.

3. El aspecto es muy diferente porque en el primer grafico la escalavade 5en5yenel 2°vade 1 en 1, lo que
hace que las diferencias se noten mucho més. Beneficia a Telecinco.

4. Con el 1°, si fuera directivo de Telecinco y con el 2° si lo fuera de Antena 3.

EL RETO

Al aumentar el didmetro por dos el area se multiplica por 4, por lo que esta desproporcionado.

UNIDAD 15. PROBABILIDAD

1.
a. Aleatotio

b. Determinista

c. Aleatorio

d. Aleatorio
e. Aleatorio

f. Aleatorio
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2. Siconocemos el nimero de cerillas en el experimento no es aleatorio ya que podemos predecir el resultado
en cuanto conozcamos el nimero de jugadores.

3. E={CB,CV,XB;XV}

CI ERTO
COMPUESTO
IM P AR
CONTRARIO
MUESTRAL
I NTERSECCION
IMPOSIBLE
ALEATORIO
DE TERMINISTA

5. Escribimos el espacio muestral.

E={MLI, MIL, LMI, LIM , IML, ILM }

6. El espacio muestral es

E ={CCC,CCX,CXC,CXX, XCC,XCX , XXC, XXX |

7. Las posibilidades que podemos obtener son:

E={C1,C2,C3,C4,C5,C6,XC, XX |

8. a)E={,2,3,4,5,6,7,8}
b) A=1{6,7,8}

¢ B={2,4,6,8}
d) C= {¢}

¢) D ={1,2,34,53)

9. La frecuencia relativa es 1— =0,

10. Al escribir cada elemento lo expresamos con 3 letras V 6 M segun corresponda. La primera es el/la hijo/a
mayor, la segunda el/la hijo/a mediano/a y el/la dltimo/a el/la pequefio/a
a) E = WVV.VVM VMM VMV ,MVM , MVV MMV MMM }

b) A= VvV yVM,vMM VMV ,MVM ,MVV , MMV }
o) B={yvv yvm ,ymm ,ymv |
d) C={yym ,ymm, MyM, MMM }
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11.
a) AUB=1{2,4,5,6,7.8}

by AnB=1{2,4,7}
o 4=1{13,6}
d)B=1{1,3,5,8}

12. Se aproxima a 0,3 ya que cuando el nimero de veces que realizamos el experimento crece la frecuencia
relativa tiende a aproximarse a un nimero que llamamos probabilidad, en este caso hay 12 figuras, 40 cartas

12
figura)=—=0,3
p(figura) 0

3 4
13. a) En la primera urna la probabilidad de obtener una bola roja es 10 y en la segunda — por lo tanto es mas

probable en la segunda urna.

2 2
b) En la primera urna la probabilidad de obtener una bola blanca es 10 y en la segunda 10 por lo tanto es

igual de probable en las dos urnas.

5 4
¢) En la primera urna la probabilidad de obtener una bola amarilla es — y en la segunda — por lo tanto es

mas probable en la primera urna.

3
14. anar) = ——
p(ganar) =0
15. a)p(nimero mayor que 8)=0

1
b)p(nimero par)= 5

o)p(nimero mayor que 0)=1

. 40 4
16. p(amigo)=—=—
p(amigo) 130 13

17. a) Para escribir el espacio muestral realizamos un diagrama de arbol.

2 naranja
?
naratj
5
bl B azul
10 0
. :
i naranja
2]
Jd
i azu
J.ﬂ
= azul
0
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

a)Ez{n—n, n—-a, a—n, a—a}

b)P(naranja-naranja)= > 2=30_1
09 90 3

) P(las dos bolas sean de distinto colot)=

P(naranja-azul)+ P(azul-naranja)=

b 4440644438
09 109 15 15 5
_ 4 3_12 4
d)P(azul-azul)= 5575
(toque el pri io) !
oque el primer premio)= —— = —
pred P P 1000 40
)p( ifi0) 22 11
a)p(sea nifio)= —=—
P 52 26
30 15

b 1o)== — = —
)p(no sea nifo) ey

Hay 1235 defectuosas.

4
seaunas) = ———
p(sea un as) )

13

a)p(bola se roja)zg
3
b)p(bola sea verde)= 3

10 1

p(carta extraida sea oros)= % =—

4

VAU

[
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25.

<
&

E={CC,CX, XC, XX}

26.
R

R<:‘L
B
R R
:1<é
B

B
R
R<_a
B
A A R
{ <

B

B

E={RRR,RRA, RRB, RAR, RAA, RAB
RB,ARR, ARA, ARB, AAR, AAB, AB, B}

27.
1 C-1
2 C-2
3 -3

4 C-4

|
|
Lo

1 X1
2 X2
N X3
X \\-51‘,,
i 4 x4
_ 4

El espacio muestral es: E={C - [,C = 2,C -3, X -1, X - 2,X - 3}
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28.
a) Lanzar un dado en forma de tetraedro
Simple

b) Extraer una catta de una baraja francesa.

Simple

¢) Lanzar dos dados.
Compuesto

d) Extraer una carta y lanzar un dado.
Compuesto

€) Sacar una bola de una urna.

Simple
f) Elegir una letra del alfabeto
Simple.
29.
1
2
v
3
4
C
R <
X
A

E={/LV2,V3,V4,RC,RX A }

30. En el lanzamiento de cada unos de los dados tenemos 36 posibilidades.
7 2 3 4 5 6

7 (1,17) | (1,2) | (1,3) | (14) | (1,5) | (1,6)
2 ey eyl e eyl @5 e
3 G1) | 32| 33)| G4 | G5 | (36)
1) | 2) | 43) | @4) | @45) | “406)
6| 62| 63| 64 | 63| 66

©1) | 62)| (63) | ©4) | 65) | (6.6)

XN KN

Aplicamos la Ley de Laplace:
4

P(el producto de los n°s obtenidos sea 12)= =

1z
36 9
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31.
E={RR,RA,RB, AR, AA, AB, BB, BA, BR }
5 1
P(las dos rojas)=—e —=—
10 10 4

APLICA LO QUE SABES

1. Ese numero ocupa una bola igual que cualquier otro.

2. Cada numero ocupa una bola y son todas igual de probables por lo que esa combinacién también lo es

3. El1 bombo “no recuerda” lo que pasé ayer.

4. Son posibilidades pero que no son igualmente probables

5. No hay base real para ello. No influye lo anterior en la probabilidad de los nuevos hijos

EL RETO

Aunque parezca mentira C, ya que si le toca disparar a cualquiera de los otros, tendera a matar al que no es C y, si
le toca a este, le basta con disparar al aire.
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